

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Informaciones comentadas

Europeización del "gangster"

Algunos "gangsters" yanquis vienen camino de Europa—informaba hace pocos días un diario inglés—. Encontrándose esta honorable profesión actualmente en los Estados Unidos, en una grave crisis, cierto número de "gangsters" en chomaje o paro forzoso, se han embarcado en diferentes buques con destino a Inglaterra y a otros países europeos. Puesto al corriente el "Scotland Yard" (la Dirección de Policía de Inglaterra) del suceso, ha tomado medidas energéticas de previsión. Inspectores especiales han sido enviados a Plymouth, Southampton y Liverpool, con encargo de impedir el desembarco de estos huéspedes indeseables.

"Al mismo tiempo, la policía norteamericana ha previsto a los detectives destinados a bordo de los grandes trasatlánticos, de filiaciones, minuciosamente detalladas, de los hombres y mujeres pertenecientes a la "gung", que según sus informes se disponen a trasladarse a Europa. Singularmente, se señala la partida de muchos que estuvieron destinados en la banda de Al Capone, formidable organización hoy casi deshecha por encontrarse preso su jefe. Sin duda muchos de estos "gangsters", se encuentran ya trabajando y preparando buenos negocios en Europa. Por lo menos en la numerosa banda de monederos aprehendida recientemente en Atenas, se han encontrado dos yanquis, recientemente llegados como turistas a aquella capital."

La información del diario londinés, llega un poco tarde. "Scotland Yard", se ha enterado con bastante retraso, como suele acontecer a todas las policías sustentadas con dinero del Estado. Hace más de un año que los periódicos alemanes señalaron la coincidencia de la llegada a Europa de numerosos yanquis, con el resurgimiento de organizaciones contrabandistas en la frontera del Reich. Singularmente en la región de Aquisgrán, limitrofe de Bélgica y de Holanda, a pesar de su corta extensión, cincuenta y seis kilómetros, y de los perfeccionamientos técnicos de su cordón aduanero, se hace un intenso tráfico fraudulento. Los dependientes del Fisco no han sido todavía corrompidos, según el método yanqui, a juzgar por el número de presas co-

gidas a los contrabandistas. Según una estadística publicada hace pocas horas aún, pasa de 60.000 el número de personas acusadas en los veinticinco mil expedientes de defraudación incoados en 1932 por la aduana de Aquisgrán. El botín arrebatado por los aduaneros a los contrabandistas se compone de 74.000 kilos de café, 1.570 de cacao, 12.000 de tabaco en picadura y más de seis millones de cigarrillos, 147.000 kilos de azúcar, 40.000 de cereales, 60.000 de harina, 800 bicicletas, 105 automóviles, 24 camionetas y 38 motocicletas. "Pues bien—dice un periódico alemán al recoger esa estadística oficial—, esas cifras representan una décima por ciento del tráfico ilícito que hacen, no cuadrillas de contrabandistas profesionales, sino poblaciones enteras en la frontera germano-belga-neerlandesa." Y otro periódico agrega que el descenso que se produce en las recaudaciones fiscales de las aduanas, se debe, no a depresión comercial ni a disminución de consumo en el pueblo, sino al aumento formidable, asombroso del contrabando entre las dos orillas del Rin en todo su recorrido, en la cuenca del Saar, en el corredor o pasillo de Polonia a Dantzig, y en las fronteras suiza, austriaca y checoslovaca.

Confirmando este hecho, la Policía de París ha encontrado en la capital varios depósitos de tabaco, que una veintena de contrabandistas renovaban constantemente, con alijos llevados de la zona minera del Saar, puesta en tutela francesa por el tratado de Versalles, y de la libre República de Andorra, en la frontera española. Las mercancías aprehendidas en los depósitos de París, valían más de un millón de francos.

Casi al mismo tiempo, el ministro de Hacienda italiano enviaba órdenes rigurosas a las aduanas, temiendo que el descenso de ingresos de la recaudación fiscal sea producido, mas que por la crisis de consumo, por un perfeccionamiento de defraudación.

Recopilando estas informaciones he recordado que hace pocos días se publicaban en la "Gaceta de Madrid", unas indagatorias en busca de personas harto conocidas, aunque oficialmente sin domicilio conocido, que aparecían comprometidas en contrabando de algunos quintales de café, malograda-

en una aduana inmediata al Estrecho de Gibraltar. No es de suponer que hasta la tierra española haya llegado la influencia de los "gangsters" yanquis, emigrados de los Estados Unidos y parece más lógico atenerse a la sencilla explicación hecha por un técnico autorizado.

"El contrabando—dice esta autoridad—, no lo engendra la corrupción de costumbres ni la fácil inclinación del hombre a infringir la ley por el gusto morboso de incumplirla y violarla. Al contrabandista lo hace la ley misma; la ley ciega y torpe que pide para el Tesoro excesivas ganancias y crea un margen diferencial, que permite afrontar las cargas onerosas que representa el soborno de los funcionarios y compensar con prósperas utilidades los riesgos de las aprehensiones. Fue la ley de prohibición de venta de bebidas alcohólicas, quien engendró en los Estados Unidos el "gangster", popularizado, ennoblecido con historias y leyendas, convertido en personaje de epopeya, como antaño el bandido calabrés o el andaluz. La ley injusta, la ley absurda, la ley excesiva, da a las muchedumbres la sensación de que vive en esclavitud y justifica al que se revela contra ella. El contrabando se hizo siempre en el mundo entero con los géneros que los Estados ponían en monopolio o declaraban artículos de renta de sus haciendas insaciables. Ahora ya, a partir del término de la guerra europea, no se contrabandea solo con el tabaco, el alcohol y el azúcar como antaño.

En todos los países para reforzar los ingresos de los tesoros averiados, o para proteger las producciones nacionales y defenderlas de la competencia de importaciones similares extranjeras, se han elevado en tal cuantía los derechos arancelarios, que comerciar a espaldas de la aduana representa un espléndido negocio. En todos los países, además, se hace pagar en oro a los importadores de buena fe, creándose así un nuevo margen de ganancia para el defraudador. Finalmente, los Estados, enloquecidos por los déficits de sus presupuestos y por los clamores de sus agricultores y sus industriales en ruinas, han creído necesario elevar más aun sus murallas aduaneras, inventando el bárbaro sistema de los contingentes unilaterales. Y he aquí otro nuevo incentivo para el contrabandista. Aunque en España no ha repercutido todavía la alarma que se extiende ya por todos los países de Europa, es un hecho que descendiendo, lenta pero continuamente—como se dijera antaño de un cañoneo que llegó a crear este modo adverbial—, los ingresos

Don Angel Herrera y "El Debate"

Deja la dirección del importante periódico "El Debate", quien a su frente estuvo mucho tiempo. Y es el caso que Herrera entró en el periódico de un modo transitorio, iba a dirigirlo por unas semanas, acaso unos meses... que se han convertido en veintidós años.

Angel Herrera es un espíritu ponderado, de acción firme y cons-

mo. No bien hubo concluido su carrera universitaria, en seguida hizo oposiciones a abogados del Estado y tuvo plaza; entraba, tras de brillantes oposiciones, y con todos los honores. Pues bien; a los pocos meses renunciaba a su profesión y se dedicaba a la propaganda católica. Su puesto fué el periódico, y en él se mostró de una perfecta honestidad. Ni de sus afectos quiso tener (y pudo tenerlos dignamente) cargos, beneficios... su espíritu era de sumo desinterés; un fondo verdadero de místico español, de contextura a la vez recia y fina, como los aceros toledanos. Su vida en extremo sencilla, se mostraba en sus primeras horas de cada día, serenamente dedicada a Dios; luego el resto del día y parte de la noche, a la acción social casi siempre en el periódico. No frecuentaba teatros ni diversiones, ni hacía alarde de ello. Ya lo hemos dicho: era un místico español, y como tal, su sentimiento profundamente religioso de la vida, no aparecía con apariencias de hosquedad o de visiones tétricas, sino con la íntima alegría de Teresa de Avila o de Fray Luis.

Porque ese misticismo hispano es activo, es fundador, es incansable. Y Herrera fué así. No le bastaba su trabajo periodístico. Dedicaba buena parte de su vida al estudio, y especialmente al estudio de las cuestiones sociales. Su labor era grande, por cuanto conocía y leía y sabía muy bien todas las direcciones del pensamiento humano moderno; cuidaba mucho de no retrasar y estaba al día.

Siempre, pues, Herrera, con su sano espíritu de cristianismo, fué un sano español. Su apartamiento del periódico no es sino una exaltación de esas dos admirables cualidades de su alma.

DEL DIA

Aquí se ha perdido todo rubor

Hace pocos días don Alejandro Lerroux explanaba una interpelación en el Parlamento que ha sido la más dura acusación que se ha dirigido contra el actual Gobierno y la condenación más rotunda de su política. El jefe del partido radical pintaba la difícil situación de España con colores muy vivos, pero, a la vez, muy exactos. La vida española estaba atravesando momentos angustiosos política, social y económicamente; no había ningún español contento de la actuación del Gobierno, ni los de la derecha ni los de la izquierda.

Así las cosas, un diputado lerrouxista, sacerdote por añadidura, don Basilio Alvarez, con motivo de una información que juzgamos algo fantástica, relativa a un supuesto próximo enlace del príncipe de Asturias, ha puesto en boca del deán de Toledo, y ello lo ha hecho sin la menor protesta, manifestaciones como las de que aquí "la tranquilidad era absoluta" y que "los ciudadanos estaban muy satisfechos del régimen imperante", pues si bien es verdad que existían "algunas diferencias", no había que olvidar que éstas son imprescindibles en todo régimen político.

No podemos creer que una dignidad de la Iglesia, como el deán de la Catedral de Toledo, pueda tener una visión del momento actual de España como el expresado. Y, por lo que al señor Alvarez se refiere, parécenos extraño que se dedique a poner en circulación versiones que tanto discrepan de



tante, sinceramente religioso, sin mojigaterías, y que ve muy lejos en asuntos sociales. Precisamente los conflictos que hoy siente España tienen, más que político, carácter económico y social; por eso Herrera estuvo siempre en esa orientación y ha sabido conducir su periódico, y cuantas organizaciones pudo, en ese sentido.

Bueno es advertir que su voz fué escuchada cada vez más por los elementos de trabajo, por los elementos obreros; y hay que confesar que no siempre supieron seguirle muchos que de elementos de derechas se titulaban. Pero Herrera no entendió jamás, no quiso entender, de cubiletes políticos, ni de contubernios de conciencia. Su espíritu profundamente católico, le llevaba a recoger las palabras de Su Santidad y a mostrar que los humildes deben tener su sitio en la vida, y que cuantos ocupan situación de poder y de mando están más cristianamente obligados que nadie a evitar la crisis desesperadora de los pobres, y Herrera, una voluntad, una inteligencia siempre activas a alta tensión, no era, sin embargo, hombre de exteriorismos. Su periódico empezó con dificultades que nadie sabe; Herrera pasó muchos momentos de angustia y zozobra, muchas dramáticas horas, para que no quedase incumplida nunca cualquier obligación de su casa. Y bueno es que se diga y se sepa esto, porque la estupidez humana, cuando suelta las lenguas, habla del "oro de la reacción" y cosas por el estilo.

En Herrera no hubo, ni pudo haber jamás, un átomo de logreris-

de nuestras aduanas, a pesar de que cobrándose estos derechos en oro, debieran aparecer acrecidos en su equivalencia en monedas de plata. Así, el "gangster" yanqui llega un poco tarde a la conturbada Europa. Sin necesidad de su concurso y sin el aparato de publicidad y teatralería, que es como el ambiente moral del pueblo yanqui, millares de europeos, posiblemente centenares de miles, mantienen en las fronteras y en las costas cada día la heroica rebeldía del contrabando.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción)



El Kronprinz alemán saliendo de la Catedral de Berlín de asistir a los funerales del hitleriano Mikowski y el policía Zauritz, que fueron muertos el día 5 de los corrientes en el choque con los comunistas

Ecos de la opinión

El problema naranjero

Restricción... no, organización... sí

III

En nuestro primer artículo partimos de la suposición de constituirse una Cámara Oficial Frutera o como quiera llamarse. Para lograr la seguridad de que las resoluciones a tomar por dicho organismo se hallen siempre exentas de tendencia o parcialidad de cualquier especie, precisa meditar bien el procedimiento a adoptar para su constitución. Quizás conviniere que fueran elegibles, para vocales y electores a la vez, todos los cosecheros de naranja y todos los comerciantes inscritos en el registro de exportadores. La primera reunión del pleno podría ser presidida por una persona de prestigio de carácter apolítico. Sería de desear que se formularan proposiciones con el fin de lograr que la Cámara se constituyese con la más completa imparcialidad. La confección del Reglamento podría ser realizada por la comisión organizadora que se eligiera.

Departamento de transportes.—La cuestión del transporte por vía marítima está apasionando a los exportadores de manera extraordinaria. Se han formulado infinidad de quejas contra los consignatarios y, muy particularmente, contra los fletadores llamados "vaporistas", siendo desgraciadamente, en su gran mayoría, no desprovistas de fundamento. Dicen que "se fletan barcos malos, impropios para el transporte de fruta fresca, sin otras miras que su baratura; barcos que tienen que cargar en muchos puertos, entregando la fruta en malas condiciones; que los fletes no están en relación con el coste del tonelaje; que las cabidas se reparten con arbitrariedad en el mismo seno de las Sociedades, las cuales son hechura de los vaporistas, no cargando más que los íntimos al existir interés de cargar en determinado barco; que se estiba mal; que se carga en carboneras, etc., etc." No cabe duda que, al existir un organismo oficial, serían enmendados tales defectos, pero al seguir el negocio como hasta ahora seguirán produciéndose también estos inconvenientes. Porque entre los dos grupos principales existentes tienen acaparado el 95 por 100 de la carga, tanto aquí como en Castellón, Burriana, Gandía y Cartagena, en cuyos puertos tienen sus Sociedades. Estos dos grupos se toleran mutuamente, haciéndose una competencia muy atenuada. Pero en el

la que ha mantenido su jefe en el Parlamento. Lo inexplicable es que aun haya gentes que, cerrando los ojos a la realidad, confíen en la eficacia de esas campañas sin fondo de verdad alguno.

Z.

momento que un tercero quiera poner barcos a la carga se ponen de acuerdo tácitamente para hacerle la guerra y aniquillarlo. Imposible luchar contra ellos, como saben algunos por experiencia. Todo esto, los que estamos dentro del negocio, de puro sabido lo tenemos olvidado y lo nombro únicamente para que la opinión general pueda hacerse cargo.

Si esto no es un "trust" se le parece mucho. Y, si no, que diga el Sindicato de Transporte, que está amenazando con la huelga general para el caso de constituirse un monopolio, cómo habría que llamarlo. Monopolio es lo que hay; organización justa e imparcial es lo que se busca.

Hablemos ahora un poco de ordenación. Sin duda es éste el aspecto más difícil y más delicado de todo el problema. Desde luego, no hay que pensar siquiera en un sistema rígido de cantidades fijadas de antemano, que sería contraproducente, porque la oscilación en las cotizaciones se rige por las circunstancias más variadas, muchas veces imprevistas. De modo que sería error grande querer situar una cantidad determinada de cajas en mercados, que a la sazón se encuentran en circunstancias desfavorables. Todos los mercados se rigen por la ley de oferta y demanda, y los comerciantes están en todo momento muy bien informados del estado de los mismos. Todos ellos ajustan el alcance de sus operaciones a las noticias que reciben del extranjero. Pero he aquí que con frecuencia se produce exceso de tonelaje en nuestros puertos. Los barcos no pueden esperar y hay que cargarlos. Y los vaporistas procuran no tener que pagar estadias, valiéndose para llenar sus barcos de múltiples recursos como retornos, compras de cajas, etc. Indudablemente es éste un factor que estorba en sentido desfavorable el desarrollo natural del negocio, impidiendo la mejora de las cotizaciones.

Lo ideal sería, desde luego, que nunca sobrara tonelaje ni faltara tampoco. Que esto pueda conseguirse no cabe duda, pero tan sólo en el caso de estar la dirección concentrada en una mano. Así se evitarían anomalías como aquella de poner dos barcos a la carga, al mismo tiempo, para mercados pequeños como Bristol y Cardiff, por ejemplo, caso ocurrido en pleno verano, cuando no había carga suficiente ni para un solo barco. A los vaporistas se les diría: "Esta semana no pueden cargar más que los barcos tales y tales..." Y claro está que esto no les convendría a los vaporistas y quizás traerían barcos de menos, produciendo falta de tonelaje para después echarle la culpa a la Cámara.

Por tanto, todo parece coincidir en una solución única, y es que sea

la Cámara Frutera la que contrate los barcos, procurando haya siempre suficientes y sean rápidos y no muy grandes, para poder llenar en dos puertos. No se vislumbra otra solución al problema.

Una Cámara regentada con imparcialidad absoluta, sobre la base de un Reglamento justo y equitativo, parece, en efecto, la única solución del problema. Sus enormes ventajas están a la vista. La situación del mercado de fletes ofrece margen suficiente para, no sólo poder proporcionar a los exportadores una reducción apreciable en el flete comparado con los tipos vigentes en la actualidad, sino para sufragar los gastos de la Cámara aquí y en el extranjero y poder invertir varios millones de pesetas anualmente en propaganda de la naranja española. De no hacerlo así, como ya dijimos, habría que gravar la exportación o pedir una subvención de diez o doce millones al Gobierno.

En cuanto a las líneas generales (Noruega, Suecia, Holanda, etc.), creo que cabría un arreglo con ellas, haciéndolas contribuir a los gastos de la organización mediante una reducción en los tipos de flete vigentes actualmente.

Y nada más.

BERNARDO EINSTEIN

Valencia, Febrero 1933.

Política internacional

La lucha de Hitler por la mayoría

Las nuevas elecciones se celebrarán en Alemania con el propósito y la esperanza de conseguir una mayoría con la cual sea posible gobernar con base parlamentaria, sin necesidad de recurrir a la dictadura. Desde el auge del partido nacional-socialista, las antiguas combinaciones han resultado irrealizables; ya no son posibles ni Gobiernos izquierdistas ni Ministerios apoyados por la izquierda y el centro. Únicamente Gobiernos derechistas pueden entrar en el juego, pero los hitleristas no podían llegar a un acuerdo con los nacionalistas, y si hubieran llegado a una inteligencia les faltaba mayoría sin los católicos, y éstos siguen en Alemania una orientación más democrática que en otros países.

La existencia de un numeroso partido comunista dificulta la formación de una mayoría gubernamental. Sin el centenar de diputados comunistas la mayoría pertenecía a las derechas. Realmente es ilógico que el grupo comunista en el Reichstag, que no puede colaborar con ningún partido, y que, por ende, no cuenta para el gobierno del país, consiga entorpecer la formación de una mayoría viable. En adelante, sin destruir el partido, habrá que prescindir del grupo bolchevique; arreglar los asuntos como si los comunistas estuviesen ausentes de la Cámara. Si los tres grandes partidos de la oposición, católicos, socialistas y comunistas, obtuviesen ligera mayoría (lo que no es imposible) sobre los partidos representados en el Gobierno, éste no tendría motivos para dimitir, puesto que la mayoría de que hablamos sería una mayoría heterogénea incapaz de substituir al Gabinete Hitler. Si el Gobierno contara escrupulosamente los votos no podría formarse ningún Gobierno y habría que recurrir a la dictadura, que no podría ser sino una dictadura derechista, es decir, ejercida por los mismos personajes que actualmente rigen los destinos de Alemania.

Pero también es posible, hasta probable, que el Gobierno consiga mayoría. El Gobierno, decimos, y no el partido de Hitler. En el Reich las elecciones se celebran con el sistema proporcional más puro, es decir, que para tener mayoría en la Cámara hay que tenerla también en el país, o sea, que es indispensable haber obtenido más de la mitad de todos los votos emitidos. Y como en Alemania votan unos 36 millones de personas, el partido hitlerista, por sí solo, debería obtener más de 18 millones de votos, lo que es poco me-

DIA DEL PAPA

Mañana domingo, día 12, celebra la Iglesia el XI aniversario de la Coronación Pontificia del Papa felizmente reinante, Su Santidad Pío XI

Con este motivo la Juventud Católica de Valencia ha organizado

UNA MISA DE COMUNION, A LAS OCHO EN PUNTO DE LA MAÑANA, en la Santa Iglesia Catedral, a la que invita a todos los católicos de Valencia.

Terminada la Misa, el excelentísimo señor Arzobispo, que la habrá celebrado, dará la

BENDICION PAPAL

por expresa concesión que le ha hecho Su Santidad en la reciente visita "ad limina".

Como el concurso será muy numeroso, se ruega a todos sigan con escrupulosidad las indicaciones de los señores encargados del orden interior del templo; los que se distinguirán por unos brazaletes de los colores pontificios.

En otro lugar de este periódico encontrarán los que se propongan asistir—que esperamos sean todos los lectores y sus familias,—instrucciones para la buena organización del acto.

nos que imposible. Lo probable es que el partido nacional-socialista obtenga unos 14 millones de votos y que los nacionalistas, los populistas, los agrarios y otros grupos derechistas consigan unos 4 millones. En todo caso, la mayoría del Gobierno no podrá ser muy marcada—siempre a causa de la importancia numérica de los comunistas, aunque sí suficiente para gobernar sin apartarse del Parlamento.

Adolfo Hitler ha declarado que no abandonaría el Poder, ni en el caso de que las elecciones no le dieran mayoría. Más arriba explicamos el porqué del derecho del Gobierno de permanecer en su puesto aunque ocurriese así. Únicamente si los católicos y los socialistas obtuvieran más votos que los hitleristas y los nacionalistas juntos, únicamente entonces llegaría a ser moralmente delicada la posición del Gobierno. Pero semejante posibilidad apenas existe. No se olvide que estamos en las primeras semanas de entusiasmo y esperanza hitleristas y que el plan de cuatro años del caudillo ha de atraerle votos. No se conoce en detalles el plan, pero Alemania se encuentra en un marasmo tal que gustosa sigue a cualquier estadista que le prometa el fin de sus miserias, hasta que no se convenga de que ha sido engañada. El Gabinete Hitler emprende, pues, la lucha electoral con grandes probabilidades de triunfar.

UN DIPLOMATICO

(Prohibida la reproducción.)

Por la autonomía de la región valenciana

EL GRANDIOSO ACTO DE MAÑANA EN JÁTIVA

POR ENFERMEDAD DE DON LUIS LUCIA, HABLARA POR LA DERECHA REGIONAL DON LUIS GARCIA GUIJARRO

Por desgracia, la gripe que padece el jefe de la Derecha Regional don Luis Lucia no ha desaparecido con la rapidez que la comisión de propaganda Pro Estatuto, y todos, desearan. El señor Lucia guarda cama aun, y por ello, con gran disgusto suyo, ya que sentía vehementísimos deseos de tomar parte en el acto de Játiva, como estaba anunciado, no podrá hacerlo.

Para demostrar una vez más el señor Lucia el cariño y simpatía con que tanto él como todo su partido, ven la propaganda que en favor del Estatuto se está haciendo, y dado el prestigio de los oradores que en el acto de mañana tomarán parte, ha designado al prestigioso ex diputado a Cortes don Luis García Guijarro para que lleve en Játiva la voz de la Derecha Regional.

La comisión de propaganda estuvo ayer en dicha población ultimando con el alcalde detalles de organización. El señor Medina Maravall ha dispuesto que el domingo estén abiertas las tiendas

de ultramarinos para de este modo dar facilidades de comida a cuantos concurren al acto.

La Banda Municipal de Valencia llegará a Játiva en el tren de las diez y media, y en la estación será recibida por las dos bandas de Játiva, trasladándose seguidamente a la plaza.

El acto comenzará a las 11. Habrá instalado el correspondiente servicio de altavoces para que el público pueda oír con mayor comodidad.

Las banderas que asistan al acto tienen su sitio señalado en el tendido posterior a la tribuna de presidencia y oradores.

Las horas de salidas de los trenes de Valencia son 6'40 y nueve de la mañana, despachándose billetes de ida y vuelta a precios reducidos.

CARAVANA AUTOMOVILISTA

Organizada por la "Agrupación Valencianista de la Dreta" se formará una caravana automovilista a Játiva, mañana domingo día 12, con motivo de la celebración del segundo acto Pro Estatuto valenciano.

La hora de salida será a las 8'30 de la mañana de la plaza de la Región Valenciana (antes Reina) en los coches y autobuses dispuestos al efecto.

A esta hora será bajada solemnemente la "Senyera" de la entidad organizadora, de los balcones de su casa social.

A la llegada a Játiva, será visitada la población y su histórico castillo, cárcel del conde de Urgel y del duque de Calabria.

Después se trasladarán los excursionistas a la plaza de Toros a presenciar el mitin.

Seguidamente finalice el acto, será el regreso a la capital.

El precio del billete es el de 4'50 pesetas ida y vuelta.

Todos los que quieran tomar parte en la caravana deben incluir sus nombres en las listas dispuestas en la conserjería del Circulo de Derecha Regional Valenciana, Campaneros, 1, hasta hoy sábado, a las doce del día.

F. U. E.

III VISITA ARTISTICO-CULTURAL DE LA A. P. E. DE ARTES Y OFICIOS ARTISTICOS

Se pone en conocimiento de todos los socios que hoy sábado, día 11, se verificará la tercera visita artístico-cultural, organizada por esta profesional.

Esta visita será a la Catedral, siendo acompañados por el doctor don José Sanchis Sivera, canónigo de ella y académico de número de la Academia de San Carlos de esta localidad.

El punto de reunión será a las diez de la mañana en la puerta recayente a la plaza de la Almoina.

Los tickets se podrán recoger en el momento de la visita, dirigiéndose a la comisión organizadora.

Se ruega la más puntual asistencia.—La junta directiva.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

PER L'AUTONOMIA DE LA REGIO VALENCIANA

GRANDIOS ACTE D'AFIRMACIO ESTATUTISTA

XATIVA

DUMENGE 12 DE FEBRER, A LES 11 DEL MATI, EN LA PLAÇA DE BOUS

ORADORS:

Josep Medina Maravall; Regidor en cap de la ciutat de Xátiva,

Francesc Almela Vives; escriptor valencianiste.

Josep Aparicio Albiñana; director de «La Veu Valenciana».

Sigfrido Blasco Blasco; president del Consell Federal del Partit d'Unió Republicana Autnomista.

Iesco García Guijarro; ex diputat a Corts.

Ernest Anastasio Pascual; president del Partit Republicà Conservador.

Tancarà l'acte el president de la Diputació provincial y de la Comissió gestora de l'Estatut; Joan Calot.

INFORMACION LOCAL

Preventivo contra la grippe

Para evitar el contagio de la GRIPPE, bastará tomar todos los días dos o tres vasitos del poderoso Microbicida BOISSON BLANCHE del Abate Magnat. Sólo cuesta 3'20 pesetas el frasco para preparar un litro.

ACEITE HIGADO BACALAO Purísimo del Doctor GREUS Farmacia Plaza Santa Catalina, 4

TOS Y PICAZON DE GARGANTA, CALMA EN EL ACTO CON PASTILLAS LORAS. CAJA, UNA PSETA. FARMACIA LA MORERA

NOTICIAS

Continúan los días de temperatura espléndida. Ayer tuvimos un día hermosísimo, propio de primavera. La epidemia de grippe parece que va cediendo; el parte que recibimos ayer, del juzgado, acusa 12 nacimientos y 17 defunciones; la mortalidad, como se ve, no es para alarmar.

Ayer prosiguieron remitiendo al Gobierno nuestras más importantes entidades telegramas, pidiendo se gestione con Inglaterra la anulación del impuesto de 3-6 chelines sobre nuestras naranjas, que ha de comenzar en 1 de Abril; y si no es posible esa anulación, piden se aplaque el establecimiento del impuesto a 1 de Julio. Es asunto éste de gran importancia para la economía valenciana, y todas las fuerzas vivas deben hacer presión sobre nuestros gobernantes, distraídos con frecuencia en asuntos de índole política, para que no dejen de la mano gestión tan fundamental para esta región.

Los propietarios de fincas rústicas, con motivo de que termina el día 15 el plazo para la declaración de estas propiedades, y ante las muchas dudas que ofrecen las disposiciones dictadas, se muestran muy inquietos y preocupados, acudiendo a los centros informativos en busca de noticias. La Cámara Agrícola está realizando una excelente labor en pro de dichos propietarios, pues no solamente tiene establecida una asesoría jurídica a la que acuden constantemente muchos interesados, sino que, además, dió una conferencia sobre la Reforma agraria aplicada a Valencia, el jefe de las oficinas de dicha Cámara, don Vicente Calvo Acacio. También la Federación de propietarios de fincas rústicas, que preside el señor Rovira, está dando muestras de gran actividad; en su última reunión acordó las conclusiones que eleva a la superioridad. Hasta nosotros llega también un rumor que quisieramos ver confirmado, y que sólo a título de rumor recogemos, y es, que la Reforma agraria no comenzará a ser aplicada en Valencia hasta dentro de tres años, comprendiendo la excepción desde los Pirineos hasta Murcia o Málaga. Se trata exclusivamente, como decimos, de un rumor que no tiene más autoridad que el haberlo recibido de boca de persona que suele estar bien enterada de la labor que realizan en Madrid nuestros gobernantes.

Ayer ocurrió un nuevo atraco en el despacho del agente de Banca, don Pedro Nolasco Calvet, situado en el número 14 de la calle de Lauria. Los atracadores, que eran tres, entraron revólver en mano en dicho despacho y se apoderaron de una pequeña cantidad; pero advertida la gente del suceso, al salir de la casa los ladrones intentó detenerlos y salió tras ellos, consiguiendo fuesen detenidos dos de los malhechores. La actitud de la gente era de tanta indignación, que por poco no hubiera hecho justicia por su mano. Este espíritu de ciudadanía que empieza a advertirse, es consecuencia de la impunidad en que han quedado muchos de los atracos realizados. Hoy, con motivo de cumplirse el

aniversario de la primera República, ha sido declarado día de fiesta y vacarán las oficinas públicas y el comercio sólo estará abierto durante la mañana.

Acompañado de nuestro querido amigo el joven novelista don Samuel Ros, recibimos ayer la visita del brillante periodista don César González Ruano, quien ha venido a nuestra ciudad con objeto de pasar unos días de descanso en ella.

Deseamos al distinguido compañero una estancia grata en Valencia.

Ayer rogamos al parlamentario don Sifrido Blasco algunas noticias acerca de la gestión iniciada con otros diputados de la región, para conseguir que el arancel inglés de 3-6 chelines sobre la naranja no entre en vigor en primero de Abril, sino en primero de Junio.

Nos dijo que, en efecto, la gestión estaba comenzada; que tenía confianza en un éxito feliz, no sólo por la actividad y persistencia que se da a la gestión, sino también por el hecho de que las Colonias y Dominios a que Inglaterra trata de proteger, no comienzan su exportación naranja hasta Junio y, por consiguiente, ningún perjuicio se les irroga con la prórroga.

La gestión, nos dijo el señor Blasco, fué iniciada por don Fernando Gasset, y fué acogida con entusiasmo por todos los de la región; en reunión preliminar estudiamos el asunto, y como el ministro de Estado no se encontraba en España, decidimos que, sin perjuicio de ir recopilando mientras tanto cuantos antecedentes nos sea posible, visitarle a su regreso, demostrarle que el perjuicio es efectivo, y encarecerle el mayor interés en favor de que nuestra aspiración se convierta en realidad.

El Gobierno ha declarado fiesta nacional el día de hoy, en conmemoración de la primera República española.

Preguntamos al alcalde si la fiesta alcanzaba a los mercados, y nos dijo que en estos la normalidad será completa, pues de otro modo, y por tratarse de víspera de domingo que no hay mercados, el público tropezaría con serias dificultades para su aprovisionamiento.

PIKMENTINE. Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor Cuarte. 51 laboratorio

Ayer se verificó la elección de la Junta de Consulta de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de la Agrupación Valencianista Escolar, resultando elegida por mayoría la siguiente:

Preparatorio, Antonio Bayarri. Primer curso, Bartolomé Boigues. Segundo curso, José Durán. Tercer curso, Ramón Arbona. Primer curso profesorado, José Cabrera. Segundo curso profesorado, Enrique García.

El alcalde señor Lambies, a quien ayer preguntamos acerca del arreglo del puente del Real, nos dijo que el presidente de la comisión de Caminos, señor Bellver (retirado estos días del Ayuntamiento por fallecimiento de su señora hermana, hecho doloroso que ha servido para poner de manifiesto las generales simpatías de que gozaba) viene ocupándose hace tiempo de esto, y en breve elevará dictamen acerca de un plan de arreglo, tanto del pavimento de dicho puente como de los alrededores.

Es propósito del señor Lambies que todo quede en las debidas condiciones antes de la inauguración de la Feria Muestraria.

En el teatro Niños de San Vicente mañana, a las 3'15 tarde, última representación del hermoso drama sacro-bíblico, titulado "El Hijo Adorado", en tres actos y veinticuatro cuadros.

Durante las diecinueve funciones que hasta hoy se han celebrado ha sido un gran éxito, que completará el número la función de mañana.

"La Voz de Cantabria", de Santander, ha publicado el siguiente suelto:

"Anda desde hace algunos días por nuestras calles un "hombre-anuncio" vestido con el típico ropaje valenciano, que propaga las excelencias y la obligación en que nos encontramos todos de consumir los productos sericícolas nacionales, en franca competencia con los mejores del mundo.

Pues bien; este "hombre-anuncio", que muestra para la propaganda la "Señera" valenciana, con sus franjas rojas y amarillas, se ha visto ya en verdaderos apuros callejeros por la incomprensión de algunos ciudadanos que han creído ver en los colores aludidos el recuerdo de la antigua bandera nacional.

¡Y no es por ese lado, caballeros! Antes de nada, es preciso que al adoptar cualquiera postura de protesta nos percatemos de la razón de la protesta misma. No nos vaya a ocurrir que al pretender dejar amarillo de un susto al "hombre-anuncio" a que nos referimos, tenga que darnos éste una lección de heráldica para dejarnos rojos de vergüenza."

Y al día siguiente: "Con relación a unas líneas que publicamos ayer en esta sección, bajo el título de "El hombre-anuncio" y la "Señera" valenciana, hemos tenido el gusto de recibir dos cartas, por demás expresivas, firmadas por don José María Gautier y don Juan Murria Dolz, respectivamente, mostrándonos su gratitud por la aclaración que pretendíamos en cuanto a la significación de los colores del pendón valenciano, torpemente interpretado por algunos transeúntes.

No tiene importancia la cosa, en cuanto a nosotros compete; pero sepan los señores Murria Dolz y Gautier, que nos sirven de orgullo y estímulo los conceptos que insertan en sus respectivas cartas." Por nuestra parte, agradecemos también al querido colega esa aclaración afectuosa, que pone en salvo a un anunciador de productos valencianos.

ESPECIFICOS. FARMACIA BARONA, SORNI. 1. En la Asociación Valenciana de Caridad se ha recibido por correo interior una carta conteniendo un donativo de 25 pesetas para la misma. Va firmada con las iniciales R. G., y añade: "Como deseo ocultar mi nombre, agradeceré su acuse de recibo por mediación del diario LAS PROVINCIAS, del cual soy suscriptor."

Queda complacido el incógnito donante.

El "Casal Valencia" celebrará baile hoy sábado, a las diez de la noche, amenizado por la orquesta Nebraska. Para los días de Carnaval esta Sociedad celebrará seis grandiosos bailes.

Ayer fué remitido a los ministros de Estado y de Agricultura el siguiente despacho: "Según noticias prensa capital comisión colonias de Francia va a proponer Gobierno República vecina aumentos arancelarios para naranja de 35 a 50 francos y para mandarina de 50 a 65. Ante estas noticias Circulo Frutero ruégale muy encarecidamente caso comprobación oficial interponga gestiones en evitación de nuevo atentado contra nuestra exportación. Salúdale atentamente. — Salvador Fabregat, presidente."

Han sido convocados los aspirantes al concurso-oposición a direcciones de escuelas graduadas para la práctica del ejercicio escrito que tendrá lugar el día 20 de los corrientes, a las nueve y media, en el antiguo local de la Escuela Normal de Maestros, calle Arzobispo Mayoral.

La Banda Municipal de Música de Valencia interpretará hoy, en los Viveros Municipales, el siguiente programa:

Primera parte: "Los botijistas", pasodoble, Lope; "Danza de marineros rusos", Glière; "La invitación al vals", rondó, Weber. Segunda parte: "Las fases del campo", idilio sinfónico: I, Andantino-primavera; II, Andante-

verano; III, Allegro moderato-otoño; IV, Allegro-invierno.

Tercera parte: Allegretto de la "Séptima sinfonía", Beethoven; Cabalgata de la "Walkyria", Wagner.

El día 13 del corriente mes, a las siete de la tarde, en el Ateneo Científico, dará una conferencia el director del Sanatorio de Busot, doctor C. Ruiz Ibarra. Desarrollará el tema "¿Es científico el criterio naturista en Medicina humana?"

Militares

Se encuentra enfermo de algún cuidado el general de división y ex gobernador militar que fué de esta plaza don Marcos Rodríguez Calvo, a quien deseamos un pronto restablecimiento.

Ha marchado a Madrid para asistir a la información de aerostación el capitán de Estado Mayor de esta división don Antonio Garijo.

Plata Meneses

Sus cubiertos son famosos en el mundo entero. Venta, Paz, 5.

Cámara Oficial Agrícola

CONFERENCIA DEL SEÑOR CALVO-ACACIO

Con el objeto de dar una orientación a los agricultores acerca de la declaración de fincas rústicas afectas a la base V de la ley de Reforma agraria, la comisión gestora de la Cámara Agrícola indicó al señor Calvo-Acacio, jefe de oficinas de la misma, la necesidad de dar una serie de conferencias que demostrasen al propio tiempo el vivo deseo de colaboración con el Gobierno respecto a la trascendental ley innovadora.

Ayer, a las cinco de la tarde, ante numerosísimo concurso que llenaba por completo el salón de actos y los adyacentes, comenzó a cumplir el señor Calvo-Acacio lo que se le indicó, explicando en primer término el alcance de la Reforma en Valencia, su verdadero espíritu, quiénes están obligados a cumplimentarla, forma de hacerlo, etc. A continuación comenzó el estudio de las bases fundamentales, llegando hasta el apartado quinto de la base V. El lunes próximo, a las cinco de la tarde, continuará el análisis de las demás, cuidando de dar a la conferencia carácter práctico para mejor servicio y orientación de los agricultores.

El secretario de la comisión gestora, señor González Torralba, que presidia el acto, lo inició con la indicación de los propósitos de la Cámara y ofrecimiento a los agricultores en general de toda clase de asesoramientos en este asunto de interés nacional, y en todos los que se relacionen con los fines de la entidad, y agradeció a los concurrentes su asistencia.

En el Gobierno civil

NOTICIAS BREVES

El gobernador civil señor Dopporto manifestó lo siguiente:

Anoche celebró una reunión la Junta de Beneficencia en su carácter de consejo del Monte de Piedad. Se dió cuenta del balance y se aprobó mi propuesta relativa a beneficencia, que es importante pero que es muy compleja. De ellas daré una extensa referencia. Se acordó que la propuesta vaya a Madrid para ser visada por la Dirección general de Beneficencia. —Otras noticias. —Que ayer, en una batida reali-

zada en el Central de Aragón, fueron detenidos 18 individuos maleantes, que ingresaron en la cárcel.

EL ATRACO DE AYER

Después manifestó el gobernador que le había satisfecho extraordinariamente la actitud del público al reaccionar contra los atracadores de la calle de Lauria, y que las fuerzas gubernativas habían realizado un importante servicio al practicar la detención de dos individuos, uno de los cuales es un significativo anarcosindicalista que parece ser el organizador de algunos atracos realizados últimamente.

PIDEN AMPLIACION DE PLAZO

Visitaron al señor Dopporto sendas comisiones de la Asociación de propietarios de fincas rústicas, de la Unión Nacional de Arroceros y de la Federación de productores de naranja, con sus respectivos presidentes, para pedirle gestione una ampliación del plazo que termina el día 15 para la declaración de fincas destinada a la formación del libro inventario.

Día del Papa

ORDEN INTERIOR EN LA CATEDRAL

I.—ORDEN A LA ENTRADA

1. Los caballeros deben colocarse en las sillas de la nave central del templo.

Las 150 primeras de la parte de la Epístola las ocuparán los congregantes de la Inmaculada y de la Purificación

Las cien siguientes son reservadas para la Juventud Obrera Católica.

Y las cien primeras del lado del Evangelio para los congregantes socios de Adeljo.

Entendiendo que las sillas no ocupadas cinco minutos antes de las ocho, podrán serlo por cualquiera si así lo disponen los señores encargados del orden interior.

2. Las señoras deben proveerse de sillas a la puerta de la Catedral y colocarse en las restantes naves del templo.

II.—ORDEN DE LA COMUNION

La Comunión se distribuirá a los fieles en cuatro altares:

1. En el altar mayor: comulgarán los ocupantes de la nave central; comenzarán los de la primera fila de sillas, pero bajando hasta el coro para entrar por la Vía Sacra.

2. En el ALTAR DE LA PURISIMA (lado del Evangelio) comulgarán los fieles que ocupan la nave lateral correspondiente.

3. En el ALTAR DE SANTO TOMAS DE VILLANUEVA: los que ocupan el espacio que hay a la entrada de la Catedral, por la puerta de la Almoyna, y los de la nave lateral de la Epístola, colocados hasta la altura de dicho altar de Santo Tomás.

4. En el ALTAR DEL SAGRADO CORAZON: los ocupantes en la parte posterior de dicha nave derecha.

Terminada la misa, se ruega pasen los fieles a firmar en los pliegos que habrá en Palacio Arzobispal.

La Congregación de la Inmaculada y el Santo Angel concurrirán mañana domingo, a las OCHO, A LA MISA DEL PAPA, en la Catedral. Por lo tanto no habrá Congregación en el Milagro.

No se olviden los congregantes de continuar, en particular los siete domingo a San José.

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES. LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ALTA COMEDIA
CAMILA QUIROGA

Hoy sábado A las 6 tarde

GRANDIOSA MATINE EXTRA-ORDINARIA (FUERA DE ABONO)

A las 10'15 noche

MI DISTINGUIDA FAMILIA

Mañana, a las 6 tarde, 13 MATINE GRAN MODA DE ABONO, y 10'15 noche, **MI DISTINGUIDA FAMILIA**.

TEATRO RUZAFÁ

COMPANIA DE REVISTAS

Dos funciones, dos A las 6 tarde

LA PIPA DE ORO

A las 10'15 noche

LA PIPA DE ORO

Mañana domingo, a las 3'30 de la tarde, **¿QUE PASA EN CADIZ?**, y a las 6'15 de la tarde y a las 10'30 de la noche, **LA PIPA DE ORO**.

ESLAVA

Compañía MARTI-PIERRA

Hoy, a las 6'15 tarde y 10'15 noche:

MARIA "LA FAMOSA"

ULTIMO GRAN EXITO de Antonio Quintero y Pascual Guillén, autores de "Sol y Sombra".

Mañana, tres funciones.

CINE CAPITOL
A las 5'45 tarde y 10 noche
MAS ALLA DEL AMOR
Dibujos sonoros
¡AY, QUE ME MOJO!
Cómica, por Charles Chase

NORMA SHEARER

besos al pasar
UN FILM DEL METRO

COLISEUM

A las 3'15:

Esta edad moderna por Jean Crawford.

¿Qué vale el dinero? en español, por George Bancroft.

A las 9'15:

Melodía del corazón Producción U. F. A.

Esta edad moderna por Jean Crawford.

¿Qué vale el dinero?

APOLO

Compañía de zarzuela
Hoy sábado, 6 tarde:

Al dorarse las espigas Moros y cristianos

por Cora Raga y Vicente Sempere.
A las 10 noche: ¡Gran acontecimiento!

LA BRUJA

por Cora Raga y Vicente Sempere.
PRECIOS POPULARES
BUTACA, 3 PESETAS

Mañana, tres funciones: 3'30 tarde, "Moros y Cristianos" y "La Dolorosa", por Sempere. 6 tarde, "La Bruja". 10'15 noche, "Al dorarse las espigas" y "Los claveles".
Martes, debut de la Orquesta JAIME PLANAS con su gran espectáculo.

OLYMPIA

Hoy sábado Programa De 4 a 8'30 tarde y 10'15 noche.

El caso del departamento C
Mickey en la Arabia (dibujos)
ALFOMBRA MAGICA
NOTICARIO FOX
¡EXITO! ¡EXITO!
La sorpresa de la temporada

FOX

en español

RAUL ROULIEN

ROSITA MORENO

EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA

Divertida opereta HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL.

Diálogo de José López Rubio.
Nota: Para comodidad del público la taquilla estará abierta desde las once de la mañana.

TEATRO PATRONATO

LANDERER, 5
Teléfono 11.443

Domingo 12 de Febrero de 1933

Compañía de comedias dirigida por

RAFAEL BALAGUER

La comedia en tres actos, de A. Paso y A. López,

¡MUJERCITA MIA!

Tomando parte la distinguida primera actriz
ANITA CARUANA
Sesiones, a las 3'30 y 6'30.

Cinema Goya

3'15 tarde a 8'45 noche, continúa, y 9'45 noche, única.

LOS CAMPESINOS (Alfombra mágica)

EL CAMELLO NEGRO Sonora de largo metraje.

El éxito mayor de la temporada:

El caballero de la noche

Hablada y cantada en español, por José Mogica, Mona Maris y Andrés de Seguro.

Semana próxima:

RECIENTE CASADOS

por Janet Gaynor y Charles Farrell.

TEATRO DE LA LIBERTAD

(ANTES PRINCESA)

Compañía de dramas policíacos
Hoy sábado, a las 6 tarde

LOS SECRETOS DE LA CORTE DE VERONIA

A las 10'15 noche

LOS MISTERIOS DE NEW-YORK

Precios populares.

TEATRO ALKAZAR

TAXI-GIRLS

Muy pronto INAUGURACION de la SALA DE BAILE.

MAGNIFICA ORQUESTINA.

Nota: Las señoritas que aspiren a Taxi-Girls, pueden pasar por la Contaduría del teatro todos los días, de siete a ocho tarde.

AVENIDA

Hoy, a las 3'30 y 10:

MI CRIADO ES MI DUEÑO

por Henry Garat.

¿NOS DIVORCIAMOS?

Una producción llena de humorismo y gracia.

Lunes:

Camino de la vida

SUIZO

Hoy sesiones a las 4; 6'15 tarde, numerada, y 10 noche.

Clamoroso éxito de la pareja

KATE DE NAGY

y

JEAN MURAT

en

El vencedor

Opereta U. F. A., con una subjugadora música de W. R. Heyman.

Aviso: Se despachan localidades para la numerada de mañana.

Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65
COMPANIA DE COMEDIAS
Primera actriz: Elena Montserrat

Función para mañana domingo, a las 3'30 y 6'30 tarde.

La comedia en tres actos y en prosa, original de Francisco Serrano Anguita,

Tierra en los ojos

CINE SONORO

HOY SABADO

A las 5'45 tarde y 9'45 noche

CUATRO ESTUD ANTES

por Werner Fütterer y Gretel Berndt.
GRAN COMEDIA MUSICAL
Completarán el programa otros asuntos.

Mañana de

LA PROVINCIAS, 13

LIRICO

Hoy tres sesiones

A las 4, a las 6'15 (numerada) y a las 10

Exito de la película Paramount en español



Completarán el programa otras películas cortas.

Crónica teatral

Principal

"Mi distinguida familia" es una comedia en tres actos que ayer fué estrenada en este teatro con éxito poco entusiasta. Obra cómica que tiene por asunto una serie de inocentes combinaciones a base de supuesta influencia magnética, de amores resueltos inopinadamente... si ello tuviese más tensión de disparate resultaría una humorada graciosa. Así, sólo quedó de verdaderamente excelente, cuidadoso y digno de elogio la interpretación que todos los artistas le dieron. Para ellos fué, en realidad, la buena gracia del público y para ellos debe ser también nuestro elogio por su voluntad y tesón artístico.

Cartelera

PRINCIPAL.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Mi distinguida familia.
LIBERTAD.—A las 6 tarde: Los secretos de la Corte de Veronia.
—A las 10'15 noche: Los misterios de New-York.

RUZAFÁ.—A las 6 tarde y 10'15 noche: La pipa de oro.

APOLO.—A las 6 tarde: Al dorarse las espigas; Moros y Cristianos.—A las 10 noche: La Bruja.

ESLAVA.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: María "La Famosa".

SALON CASA DE LOS OBREROS.—A las 5'45 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

OLYMPIA.—De 4 a 8'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL.—A las 4 y 6'15 tarde y 10 noche: Cine sonoro

AVENIDA.—Desde las 3'30 tarde, sesión continua de cine sonoro.

SUIZO.—A las 3'30, 6'15 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

LIRICO.—A las 4, 6'15 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 3'15 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 3'30 tarde y 9'30 noche Cine mudo.

GOYA.—A las 3'30 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.

CONDAL.—A las 3'30 y 9'30: Cine sonoro.

MARTI.—A las 3'30 tarde a 12'30 noche. Cine sonoro.

MUNDIAL CINEMA — Cine sonoro.

CAPITOL

Lunes próximo



Noticias teatrales

APOLO.—Hoy dos funciones. Cora Raga - Vicente Sempere. Precios populares.—Con motivo de la festividad de hoy se celebra una matiné extraordinaria, a las 6 tarde, representándose las magníficas zarzuelas "AL DORARSE LAS ESPIGAS" y "MOROS Y CRISTIANOS".

Los eminentes artistas Cora Raga y Vicente Sempere son los protagonistas de "Moros y Cristianos".

Por la noche también toman parte desempeñando los principales papeles en la joya del arte lírico español "LA BRUJA", que en la última turné por el Norte de España les ha proporcionado incontables y rotundos triunfos.

Tanto en la función de la tarde como por la noche, regirán los precios de tres pesetas butaca.

Mañana, tres grandes funciones. A las 3'30 tarde, el eminente tenor Vicente Sempere cantará "LA DOLOROSA". A las 6 tarde, "LA BRUJA", por Sempere y la Raga. A las 10'15 noche, "AL DORARSE LAS ESPIGAS" y "LOS CLAVELLES", por Cora Raga.

Martes próximo debut de la Orquesta de JAIME PLANAS y su gran espectáculo.

UNA BUENA PRODUCCION EUROPEA

Las maletas del señor O. F.

Realizado por ALEXIS GRANOWSKI

Próximamente se verá en

OLYMPIA

TEATRO RUZafa

Hoy dos funciones, dos

a las 6 de la tarde y a las 10'15 de la noche

LA PIPA DE ORO

La revista de más gracia estrenada hasta la fecha

Preciosas bellezas esculturales

EXITO - EXITO - EXITO

La Asociación de Propietarios y la Reforma agraria

Excmo. Señor:

La Asociación de Propietarios de fincas rústicas de la provincia de Valencia, que viene prestando atención constante a los intereses agrarios que representa...

más rápidas, seguras y económicas que las elaboradas por la costumbre a base de los elementos que naturalmente intervienen en la agricultura valenciana.

Por eso el caso de Valencia no debe regularse igual que el de otras regiones españolas donde la realidad es diferente, sino estudiarse por separado y aplicar aquellas fórmulas que la especial estructura del cultivo y de la economía rural aconsejen.

Mientras esto no se haga, la prudencia aconseja suspender la aplicación a Valencia de la Reforma agraria y aplazar la formación del inventario. No se trata de dejar al cultivador valenciano sin amparo, sino de favorecerle en aquellas necesidades que realmente sienta y que, desde luego, nada tienen que ver con el problema social agrario castellano y andaluz.

Explotada la tierra valenciana en su inmensa mayoría en régimen de arrendamiento, a la ley reguladora de los arriendos rústicos hay que confiar la solución del problema valenciano, si existe. Esta ley se halla pendiente de próxima discusión en el Parlamento. ¿Por qué no aguardar a su discusión antes de poner mano en la reforma agraria de Valencia?

La formación del inventario en Valencia, antes de saber qué se ha de hacer con las fincas, cuáles serán en el porvenir y las relaciones jurídicas entre propietarios y cultivadores, es innecesaria. Podría ser de efectos perturbadores. Suspéndase desde luego, que tiempo habrá de redactar el censo de las tierras valencianas cuando se sepa la finalidad específica que debe atenderse en esta región.

Para evitar los inconvenientes que se seguirían de aplicar en Valencia inmediatamente la legislación agraria general española, esta Asociación propone a V. E. y suplica la adopción de las siguientes medidas:

1.ª Suspensión durante un plazo de tres años de la aplicación a la región valenciana de la ley de Reforma agraria, permitiendo durante este tiempo la libre contratación de fincas rústicas, con derecho de tanteo a favor de los colonos y exención de timbre, derechos reales, etc., en el caso de venta de propietario a colono.

2.ª Exceptuar de esta suspensión los beneficios y exenciones tributarias concedidas por la base 24 a los propietarios que realizan ahorramientos de aguas subterráneas para la conversión de secanos en regadíos.

3.ª Que se abra una información pública por el plazo de seis meses acerca de las modificaciones que deban hacerse en la ley de Reforma agraria para su adopción a Valencia y su aplicación gradual.

Valencia 10 de Febrero de 1933.

—El Presidente, José Rovira. Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Industria y Comercio.

.....

Taurinas

CLUB TAURINO MANOLO MARTINEZ

Esta noche, a las once, se celebrará en el Palace Hotel el banquete con que anualmente se conmemora la fecha de la fundación de dicha entidad.

Este año, seguramente, tendrá ese acto conmemorativo el mismo éxito que todos los años, dadas las simpatías con el Club Taurino Martínez cuenta entre el público valenciano.

Nuestras revistas

ARCHIVO DE ARTE VALENCIANO

Se ha publicado el número correspondiente al año 1933, que no desmerece en nada de los anteriores. Contiene un trabajo muy interesante, tanto por el texto como por las ilustraciones, del señor Sanchis Sivera, sobre "Arquitectura urbana en Valencia durante la época foral"; otro muy erudito titulado "Para el estudio de la escuela del Maestrazgo", de don Leandro de Salaregui, con ilustraciones también de gran interés; "El arte del bordado y de los tapices en Valencia", con reproducciones de algunos de dichos bordados, que firma con iniciales Lázaro Floro, seudónimo del señor Sanchis Sivera; el discurso de recepción del nuevo académico de San Carlos don Fernando Llorca, acerca de la escuela valenciana de arquitectura, ilustrada con algunos retratos que se conservan en nuestro Museo de Bellas Artes, y una sección de noticias. Esta revista, como saben nuestros lectores, la publica la Academia de Bellas Artes de San Carlos, y tanto por su texto selecto, y sus copiosas y bien seleccionadas ilustraciones, como por el esmero de la impresión, es una de las mejores de España, en la esfera del arte.

ANALES DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA

Es una lástima que la escasez de medios económicos no permita al Centro de Cultura Valenciana dar mayor impulso a este Boletín, hoy ya muy reputado dentro y fuera de España. Actualmente es trimestral. El último número inserta trabajos de tanto interés como éstos: "Los Próximas y el Estado de Almenara", por el barón de San Petrillo; "El elogio de Ariosto a Lucrecia Borgia", por Eduardo López Chavarrí; "Resum dels treballs de la Secció d'Antropologia i Prehistoria del Centre de Cultura durant l'any 1931 i el curs de 1931-32", per Nicholau de Cuenca; "Algo sobre numismática. El cuadrante ibérico desconocido en la serie Autónoma de España", por don Luis Gallego Romero; "Vida íntima de los valencianos en la época foral", por don José Sanchis Sivera, y sección de noticias. Acompañan a este número varios pliegos de la Historia de Ayora, premiada en el concurso organizado por el Centro hace unos años.

BOLETIN DE LA SOCIEDAD CASTELLONENSE DE CULTURA

Es otra de las publicaciones que honran a la región valenciana, y que viene publicándose hace ya algunos años, contribuyendo poderosamente al progresivo movimiento de la cultura valenciana. El número cuatro del tomo XIII, correspondiente aún al pasado año, inserta estos trabajos: "Cap breu d'algunes persones distinguides d'Ares del Maestre", per Joan Puig, "Rondalla", per B. Artola; "Dia de

Pasqua", per L. Sales Boil; "Estampas de una antigua Cofradía de Castellón", por Pascual de Aurancia; "Sageta", por B. Artola; "Escultores valencianos del siglo XVIII", por A. Igual Ubeda, y F. Morote Chapa; "El paisaje inexistente", por Joaquín de Entrambasaguas, y notas bibliográficas.

CULTURA VALENCIANA

Aunque con gran retraso continúa publicándose esta excelente revista que dirige con gran acierto el señor Jiménez Fayos. Ahora se ha publicado el número 6 del año 1931, con trabajos tan selectos como "Las pinturas de Ribalta, en Andilla", de Manuel González Martí; "El contrato de "parte de moneda", de Juan Beneyto Pérez; "El retablo de la Capilla de San Jaime de la Catedral", por J. Gasch; "El cuanto de la flauta", per un Valencià de Picasset, y varias notas bibliográficas.

M.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

- Valencia. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo. 13: Apertura de la Estación. Audición variada. 13'30: Concierto por la orquesta Orquesta Radio Valencia: "Marcha militar", Schubert; "Ballet égyptienne", primera suite, Liugini; "¡Venga usted ahí!...", schotis, Astoria; "Aga, azucarillos y aguardiente", Chueca; "Mariage de Libellules", Barrow; "¡Che... Rafael", tango, J. M. Izquierdo; "Menjibar", pasodoble, Prometeo. 14: Crónica teatral, por Sulliván. Cambios de moneda. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Audición variada. 18'05: "Voz de mujer". Revista femenina radiada. 19: Cierre de la Estación. 21: Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Música variada. 22: Música de baile. Noticias de prensa. 23: Cierre de la Estación.

- Barcelona. 8'15 a 8'45: "La Palabra". Diario hablado de Radio Barcelona. 11: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. 13: Programa de discos selectos. 13'30: Información teatral y cartelería. Continuación del programa de discos selectos. 14: Sección cinematográfica. El Sexteto de Radio Barcelona. Bolsa del Trabajo de E A J 1. 15: Sesión Radiobenéfica. 15'30: El micrófono para todos. 16: Fin de la emisión. 18: Concierto por el Trío de Radio Barcelona. 19: Programa del Radioyente. 19'30: Cotizaciones de monedas.

- 20: Programa de discos selectos. Noticias de prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 22: Instrumentos de púa. Concierto a cargo de la Sociedad Filarmónica de Mandolinas. 23: Noticias de prensa. Retransmisión desde la Granja Royal. 24: Fin de la emisión.

NOTICIARIO

ESTACIONES CLANDESTINAS

Las estaciones clandestinas holandesas aumentan su audacia. En Almeto ha sido descubierta una, precisamente encima de los locales del departamento de Policía. En Twente llegan incluso a publicar sus programas clandestinos en los periódicos, y no pocas, transmiten una regular publicidad. La Policía de todos modos ha emprendido una enérgica campaña en contra de dichas estaciones a pesar de los obstáculos que le pone el público, que se muestra favorable a éstas.

Miss Valencia 1933

Nuestro estimado colega "El Pueblo" ha sido el encargado este año de la designación de Miss Valencia 1933.

Ayer tarde se reunieron en la redacción del colega las personas que formaban el jurado, y que eran las siguientes: Señora Amparo Martí de Pierrá, don Sigfrido Blasco, don Enrique Malboyson y el presidente de la Asociación de la Prensa, don Julio Jiménez, y el artista señor Jiménez Cotanda.

Se habían presentado treinta fotografías, y de ellas fueron seleccionadas diez.

Las aspirantes a Miss Valencia, previamente avisadas, desfilaron ante el jurado, el cual falló concediendo el preciado título a la señorita Soledad Vela, de 18 años, domiciliada en la calle de Castellón.

Es morena, ojos y cabello negros; cursa solfeo en el Conservatorio de Música de nuestra ciudad; en los últimos exámenes obtuvo un primer premio; forma parte de la Sociedad Coral "El Micalet", y fué bautizada en la parroquia de San Juan.

Por la noche saludó al público valenciano por la estación de Radio-Valencia, expresando la grata impresión que le había producido la designación y su deseo de obtener el título de Miss España, para gloriarse de ese modo a su querida Valencia. Dedicó bellas palabras a sus bellas antecesoras y terminó vitoreando a Valencia y a España.

La orquesta de la estación despidió a su hermosa visitante con el Himno Regional.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Celedonio Sanz Juan

que falleció en Fuente la Higuera el día 7 de Febrero

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus afligidos hijos Josefa, Celedonio, Amparo y Luisa, hijos políticos don Vicente Pastor Cerdá, don Indalecio Sánchez Gandía y doña Petra Jiménez Martínez, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, suplican a usted una oración por su alma

El excelentísimo señor Arzobispo ha concedido cien días de indulgencia por cada misa, Comunión o Rosario que se ofrezcan a intención del difunto.



D. O. M.

Todas las misas que se dirán mañana domingo 12 del corriente mes en la parroquia de San Andrés Apóstol, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

D.ª Carmen Rodríguez Costa y Contreras

Viuda de Mólnér

En cumplimiento del tercer mes de su fallecimiento

R. I. P.

Sus hijos y nieto agradecerán a sus buenos amigos la asistencia a alguno de dichos sufragios.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.— Nuestra Señora de Lourdes.— Santos Lucio, Desiderio, Saturnino, Dativo, Félix, Ampelio, Calocero, Lázaro, Castrense, Severino y Jonás.

CUARENTA HORAS.— Continúan en Santa Cruz.

EXTRAORDINARIAS.— Continúan en el Pilar y San Lorenzo.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.— En San Martín, de cinco y media a ocho y media por la H. V. de la Virgen de Lourdes.

ADORACION NOCTURNA.— Corresponde al turno de San José, en sufragio de don José Villalonga y doña María Villalba.

SANTOS DE MAÑANA.— Domingo de Septuagésima.— Santos Eulalia, Modesto, Damián, Julián, Anonio y Gaudencio.

Rito semidoble; color verde; misa de la dominica.

CUARENTA HORAS.— Continúan en Santa Cruz.

EXTRAORDINARIAS.— Terminan en el Pilar y San Lorenzo.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.— En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la A. de San Pancracio.

ADORACION NOCTURNA.— Corresponde al turno de Nuestra Señora del Pilar y San Estanislao.

CULTOS PARA MAÑANA

—Rosario matutino;

En la Catedral, a las 5'30, con misa de Comunión y plática.

—Domingales;

En la Catedral, a las nueve y media, misa cantada con sermón.

En las parroquias, a la hora de costumbre, misa conventual con sermón por los respectivos párrocos.

—A la Virgen de Lourdes: Novenario.—Continúa:

En Santa Catalina, a las ocho, misa de Comunión. A las cinco de la tarde ejercicio de la novena, con sermón por el canónigo doctor don Rogelio Chillida.

—Siete Domingos de San José: Continúan:

En San Juan y San Vicente, a las ocho, misa de Comunión general con plática por el doctor don Bernardo Asensi.

En la Capilla de la Virgen de los Desamparados, a las 7'30, y por la tarde, a las 5'30, con exposición.

En San Andrés, a las ocho, con plática por el cura de Benichembla doctor Navarro Nogueroles; por la tarde, a las cinco, con exposición y

sermón por el penitenciario de la Virgen de los Desamparados doctor Marco Garín.

En el Salvador, a las ocho, con plática.

En Santa Catalina Mártir, a las ocho.

En la iglesia de Padres Capuchinos, a las seis, misa con ejercicio rezado. A las ocho, durante la misa, se practicará un ejercicio solemne con Dolores y Gozos cantados.

Por la tarde, a las cuatro y media, exposición de S. D. M., trisagio, sermón por el muy reverendo Padre Rafael de Novelé, ejercicio, Dolores y Gozos cantados, reserva y Gozos finales.

En la Encarnación, a las ocho.

En San Antonio (Salesianos), a las 7'30.

En San Miguel, a las ocho.

En el convento de San José de la Montaña (calle de Cuarte), a las ocho y once, ejercicio con misa, cantándose los Dolores y Gozos con acompañamiento de orquesta.

Por la tarde, a las cuatro y media, se repetirá dicho ejercicio en la misma forma y con sermón por el reverendo Padre Cándido Peña, redentorista.

En Santos Juanes, a las siete y a las ocho.

En San Martín, a las ocho, con misa y ejercicio.

En los Dominicos, a las ocho.

En las Franciscanas (calle Arzobispo Mayoral), a las 7'20, y por la tarde, a las cinco, con exposición.

En las Escuelas Pías, a las 7'30.

En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, a las siete y nueve, con misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, con exposición y sermón.

En Santo Tomás, a las siete y media y ocho y cuarto, con misa de Comunión y ejercicio.

En San Esteban, a las 6'30 y a las ocho.

En San Lorenzo, a las 6'30 y a las ocho; por la tarde, a las cuatro, con exposición.

En el Temple, a las ocho; además, ejercicio en todas las misas.

En San Juan del Hospital, a las ocho; por la tarde, a las 5'30, con exposición y sermón.

En Santa Catalina de Sena, a las ocho.

En la Protectora de los Niños, a las ocho; por la tarde, a las 4'30, con exposición y sermón por el doctor Benavent.

En San Cristóbal, a las ocho.

En la Sangre, a las ocho.

—Ejercicios espirituales.

El día 13 de los corrientes darán principio dos tandas:

Una en San Agustín, para la Asociación del Santísimo Cristo de la Providencia, dirigida por don José Juan Martínez, con actos a las diez

de la mañana y a las cuatro de la tarde; terminarán el sábado, a las ocho, con misa de Comunión, plática y Bendición Papal.

Otra en el Servicio Doméstico, para señoras y señoritas, dirigida por don Luis Perera, con actos a las diez de la mañana; terminará el día 18, a las ocho y media, con misa de Comunión y Bendición Papal.

—A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro:

Segundo domingo, a las siete y media, Comunión general; a las seis, función solemne con sermón por el Padre Benjamín Piorno y procesión claustral.

A LA VIRGEN DE LOURDES

Hoy, día de la Aparición de la Santísima Virgen en Lourdes, se celebrarán solemnes cultos en Santa Catalina Mártir, organizados por la Asociación de la Virgen de Lourdes, hace años establecida en dicha iglesia.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, con plática que dirá el director de la Asociación doctor don Pedro Tomás Montañana.

A las diez será la misa solemne, oficiando de pontifical el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo doctor don Prudencio Meló.

Del sermón está encargado el ilustrísimo señor Obispo auxiliar doctor don Francisco Javier Laurica.

Nutrida orquesta y masa coral interpretará la misa de un inspirado maestro.

Terminada la fiesta, los fieles podrán besar los pies de la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las cinco, comienza el solemne novenario, en el que predicará el muy ilustre señor doctor don Rogelio Chillida.

El altar mayor de la iglesia de Santa Catalina ha quedado convertido en artística gruta, en la que aparece radiante de belleza la imagen de la Santísima Virgen.

PUBLICACIONES

"LLETRES VALENCIANES"

El día 20 de los corrientes, "Lletres Valencianes", publicación periódica—novela y teatro—dirigida por J. Morante Borrás, publicará su primer número, insertando "Cádira d'or", obra premiada, verdadera joya literaria, original de B. Morales Sanmartín "Fidelio". Precio del ejemplar: 30 céntimos.

Ilustraciones gráficas de Antonio Forés. Edición esmerada.



Un fuerte apoyo

para suministrar a las madres vigor, energías y nutrición perfecta durante la lactancia de sus hijos si quiere transmitirles una alimentación rica en cal, en hierro y fósforo, con vistas a un desarrollo normal, es el que proporciona el famoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina por su dosificación científica y racional y es el reconstituyente cuyo uso es eficaz en todas las épocas del año. Pida Vd. el frasco de origen. No se vende a granel.

Curará Vd. su estreñimiento. Evitará desarreglos biliosos con **LAXANTE SALUD** Grajeos en cajitas precintados. Pídale en farmacias.

Feria Muestrarios de Leipzig 1933

Feria general, 5 a 11 de Marzo próximo.
Feria técnica y construcciones, 5 a 12 de Marzo próximo.
Feria textil, 5 a 8 de Marzo próximo.
Feria foto, cine, óptica, escritorio, sport, 5 a 9 Marzo próximo.
Informarán el representante honorario: ERNESTO STIERLEN, calle Pascual y Genís, 20. VALENCIA, y las Agencias de Turismo.

MUCHOS REGALOS

Muchos y prácticos regalos podrá obtener usted si guarda los billetes del tranvía

Diario de avisos

RECAUDACION DEL DESAGÜE DE LA ALBUFERA.—Don Manuel Paredes García, secretario de la Junta del Desagüe de la Albufera.

Hago saber: Que esta entidad ha acordado fijar los días y horas que su recaudador don Jaime Llorca Baixauli ha de proceder al cobro del reparto del corriente año, en su período voluntario, siendo éstos los siguientes:

FRONTERA DE MASANASA: Días 13, 14 y 15 del corriente mes, de ocho a una, en la Casa Capitular.

FRONTERA DE CATARROJA: Días 16, 17, 18 y 20 del corriente mes, de ocho a una, en la Casa Capitular.

FRONTERA DE SILLA: Días 20, 21 y 22 del corriente mes, en la Casa Capitular, de ocho a una.

FRONTERA DE ALFAFAR: Días 23, 24 y 25 del corriente mes, de ocho a una, en la Casa Capitular.

FRONTERA DE VALENCIA: Días 27 y 28 del corriente mes y 1, 2, 3 y 4 del próximo mes de Marzo, de ocho a una, en la calle de Francisco Sempere, número 19 (chafían a la Avenida del 14 de Abril (antes Victoria Eugenia), en esta ciudad.

FRONTERA DE ALBAL: Día 6 de Marzo próximo, de ocho a una, en la Casa Capitular.

FRONTERA DE SOLLANA: Día 7 de Marzo próximo, de ocho a una, en la Casa Capitular.

FRONTERA DE SUECA: Días 8, 9 y 10 de Marzo próximo, de ocho a una, en la Casa Capitular.

LAS OCHO FRONTERAS: Días 13, 14, 15, 16, 17 y 18 del próximo mes de Marzo, de ocho a una, en la calle de Francisco Sempere, número 19 (chafían a la Avenida del 14 de Abril, antes Victoria Eugenia), en esta ciudad.

Lo que comunico a los interesados para su conocimiento y efectos.

Valencia a 10 de Febrero de 1933.
—El secretario, Manuel Paredes.

SOCIEDAD DE TABLA JEROS DE SALAZONES

AVISO A LA OPINION

En vista de lo publicado recientemente en la prensa sobre el descubrimiento de un depósito clandestino de bacalao en malas condiciones, en evitación de los perjuicios que pudieran irrogarse a los detallistas que integran esta entidad, hacemos público que en nuestros establecimientos sólo se ha vendido y se expende dicho género de calidad superior y en inmejorables condiciones, como se puede comprobar por todos y también por las inspecciones, que si lo creen conveniente nuestras dignísimas autoridades, pueden practicarse.

Al propio tiempo nos adherimos a la protesta general por el funcionamiento de dicho depósito, confiados en que la justicia impondrá la sanción debida a los que en Cuart de Poblet, con tan poco escrúpulo, han atentado contra la salud del vecindario.—El secretario, José Ubeda.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

SOCIEDADES

La Cooperativa de Casas Baratas "La Habitación Obrera", celebrará junta general reglamentaria mañana domingo día 12, a las 9'30 de la mañana por primera convocatoria, y a las diez por segunda.

La Sociedad de Socorros Mutuos El Taller convoca a todos sus asociados a la junta general ordinaria que se celebrará el día 13 del actual, a las nueve de la noche por primera convocatoria y a las nueve y media por segunda, en el local social, Rey Don Jaime, 9, bajo.

La Sociedad de Pintores de Abanicos convoca a junta general extraordinaria para el día 13 del corriente a las 18'30, en su local social, para tratar de varios asuntos de verdadera importancia para la misma.

Habiéndose de verificar en dicho acto la elección de los dos compañeros que han de representar esta sección en el Jurado mixto, se encarece vivamente a todos los compañeros su asistencia y puntualidad.

La Sociedad Protectora de Animales y Plantas celebrará junta general mañana domingo, 12 del corriente, a las 10'30 de la mañana, en su domicilio social, Mar, 23.

Se encarece la asistencia a todos los señores socios por la suma importancia de los asuntos a tratar.



Todas las rubias se casan,

si tienen bonito el pelo... Precisamente el que da Camomila Intea, especial para Rubio Platino. Es una nueva perfección de esta famosa Loción Vegetal acreditadísima en todas partes. Las más famosas estrellas de la pantalla la usan para dar a sus cabellos los hermosos reflejos platinados de gran moda. ¿A qué espera usted, amiga mía, si el éxito es seguro? El pelo de un rubio feo o de un color ni castaño ni rubio es una vulgaridad... Corra usted en seguida a la perfumería y adquiera

Camomila Intea

ESPECIAL PARA RUBIO PLATINO

y parecerá usted otra, de una belleza más joven, más elegante y más atractiva. (Tenga cuidado de no aceptar imitaciones). La puedo mandar gratis un interesante folleto. AURISTELA, Apartado 82, Santander.

NOTICIAS DE LA REGION

De Sueca

SESION MUNICIPAL

En estos momentos se halla reunida la Corporación municipal. En el orden del día, después de los asuntos de trámite, como son jornales de la semana y licencias para realizar obras, figura el proyecto de condiciones para el concurso de provisión de plazas de farmacéuticos titulares.

Un oficio del Consejo local de Primera enseñanza trasladando el acuerdo adoptado para la creación de escuelas provisionales y, finalmente, se nombró el personal para la fiscalización de las obras realizadas en el alcantarillado y pavimentado de la ciudad.

EL TIEMPO

Continúa el tiempo despejado, con muy buena temperatura.

De Alcira

CONCURSO

El Ayuntamiento ha sacado a concurso entre los ebanistas y almacénistas de muebles de la localidad, la adquisición de una nueva sillería para el salón de sesiones, cuyas proposiciones para tomar parte en el mismo, podrán dirigirse a la secretaria del Ayuntamiento durante el plazo de un mes, contado desde el día 7 del actual.

BUEN TIEMPO

Después del despectivo régimen de frío, nieve y lluvias, se ha despejado el cielo de nubes y estamos gozando durante unos días tiempo espléndido, con temperatura primaveral e impropia de esta época.

Con tal motivo, las actividades naranjeras se están llevando a cabo con extraordinario desarrollo, abundando el trabajo.

LAS OBRAS DE ADOQUINADOS Y ALCANTARILLADOS

Están dando fin las obras del nuevo adoquinado de la travesía de la población, y que comprende las calles del Doctor Ferrán, Wilson, plaza de Galán y García, Salvador, Santa María y Puente de Játiva. Seguidamente darán principio las obras del pavimentado de la otra travesía, que comprende las calles de la Ronda, Marcelino Domingo (antes Santa Teresa), Lonja (en parte), Puente, Calderón de la Barca, plaza de Castelar, Cánovas del Castillo y Gandía.

En el barrio de la Montañeta de San Salvador se está procediendo a la construcción del alcantarillado de las principales calles, mejora que beneficiará muchísimo a aquel populoso barrio, pues es el primer alcantarillado que se construye.

EPIDEMIA DE "YO-YO" Y "LA FIRPE"

Es verdaderamente asombroso el número de atacados por las nuevas enfermedades del "Yo-yo" y "La Firpe". En algunos talleres y centros de trabajo han tenido que paralizar sus tareas por encontrarse en cama la mayoría de los operarios.

En paseos públicos, cafés y centros de espectáculos nótese considerablemente la desanimación, debida al gran número de enfermos que existen.

De Játiva

EL ACTO DE MAÑANA

Al enterarse por la prensa de Valencia del acto pro Estatuto Valenciano, que se ha de celebrar en la plaza de Toros de ésta, mañana domingo a las once de la misma, ha despertado el entusiasmo del vecindario, existiendo gran expectación.

El alcalde ha publicado un manifiesto a la opinión, en lengua valenciana, exhortando al pueblo a unirse y cooperar al recibimiento

de los ilustres visitantes y a los actos que se realicen. Las Bandas locales saldrán a recibir con banderas a nuestros huéspedes y Banda municipal de Valencia.

VIAJEROS

Hace unos días estuvo visitando nuestra ciudad el sabio investigador y arqueólogo eminente doctor Schulten, de nacionalidad alemana, excavador de Numancia, conocido por sus estudios sobre los orígenes ibéricos; acompañabanlo el subdirector del servicio de Investigaciones prehistóricas de la Excm. Diputación de Valencia, doctor don Luis Pericot García, catedrático de la Universidad valentina, y otros miembros del mismo, siendo recibidos en ésta por el ilustre cronista de nuestra ciudad don Gonzalo Viñes, colaborador de dichos servicios, quien les mostró aquellos sitios donde se han descubierto huellas de la permanencia de tribus ibéricas en nuestra ciudad.

COLOMBOFILAS

Habiendo transcurrido con exceso el plazo de los tres meses fijados, por decreto del Gobierno de la República, para la obtención de licencias, a todos los aficionados, para ejercer el deporte de vuelo y uso de palomas ladinas o sólo para poseer de éstas, se ha dispuesto, por el Gobierno civil de la provincia, a exigir, sin dilación alguna, a todo el que posea palomas, a que exhiba la licencia, y en caso de no poseerla, se incautarán de los palomos que se encuentren en poder de los aficionados, remitiéndolos a dicho Gobierno, para ser destinados a asilos o asociaciones benéficas.

QUEJAS

¿No podrá evitarse que, a cualquier hora del día, y aun por las calles más céntricas de la ciudad, pasen las caballerías cargadas de estiércol? ¿Por qué no señalar horas determinadas? Una ciudad turística como la nuestra, por bien de la misma y por higiene, debe reglamentar esta necesidad sin que constituya molestia para el vecindario o las menos posibles.

De Gandía

NUEVOS CARGOS CONSISTORIALES

En la sesión última fueron elegidos, para ocupar la Alcaldía y tres tenencias de Alcaldía vacantes, por dimisión de los que tales cargos ocupaban, los siguientes señores: don Vicente Palmer Ripoll, alcalde; primer teniente alcalde, don Guillermo Domingo Sidro; segundo, don José Rubio Gallana, y cuarto, don José Cano Mayáns; sigue en la tercera tenencia don J. J. Bernabeu. No ha fallado gran cosa el anticipo de "empañada" que dimos en nuestro noticiario del martes. Los nombres, todos ciertos... y todos autonomistas... y

CONSECUENCIA

Reunida en asamblea general la Agrupación local del partido socialista, tomó por unanimidad el acuerdo de retirar su minoría del Ayuntamiento y romper toda relación con el partido autonomista. Este acuerdo, así como las causas que lo han motivado, será objeto de un documento que se publicará en el periódico socialista local "El Popular".

Por la trascendencia que esto tiene damos esta noticia como interesante, sin perjuicio de la mayor amplitud cuando haya oportunidad.

Veremos qué pasa.

RECOMPENSA

Según orden ministerial de 6 de los corrientes se le concede a don Torcuato Martínez García, jefe de la prisión de ésta, la Medalla penitenciaria, la más alta recompensa que puede otorgarse a los fun-

cionarios que integran el cuerpo de Prisiones.

Bien merecida tiene tal distinción el señor Martínez García por su celo y actividad en su cargo.

Al condecorado y familia, nuestra enhorabuena.

HASTA A LOS NIÑOS ATRACAN

En la carretera Villalonga, a las nueve de la mañana, fué atracado el niño de 14 años Jaime Morant Sarrió, a quien los atracadores derribaron de la bicicleta que montaba. Después de registrarle—poco llevaría el chiquillo—le propinaron una paliza sin causarle ninguna lesión. Como presuntos autores han sido detenidos Pedro Sánchez González, Antonio Marzán Aín, Francisco Colmenar Castellano y Federico Nerín Delgado, sin domicilio en esta provincia. Pero el Sánchez González ha sido reconocido por el atracado Morant Sarrió.

EL TIEMPO

Primaveral. Temperatura agradable. "Si la Candelaria's riu..."

De Puzol

CONFERENCIA DE ARTE

El domingo tuvo lugar en el teatro de la casa social la conferencia anunciada.

Hizo la presentación del conferenciante el maestro de la misma casa social don Alfredo Bellver.

Empezó el disertante saludando a todo el pueblo culto de Puzol, en especial a los niños, por el sacrificio que hacían al privarse de sus juegos infantiles, a cambio de una conferencia de arte.

Comenzó a tratar de "El arte a través de los tiempos".

Habló de prehistoria, de Egipto, con dibujos de la fauna y flora; pirámides, capitales de arquitectura, etc. Ocupóse después de Grecia, del Partenón, con detalles de otros templos; pasó a Roma con su arquitectura.

Terminó la primera parte, dando las más expresivas gracias a don Mariano Amigó, ilustre señor que tanto bien está haciendo en la parte social y que ha cedido desinteresadamente el local para este acto de cultura.

En el descanso, la rondalla infantil Iranzo, interpretó una marcha española y otras piezas, y al final "Lo cant del valencia".

Antes de la segunda parte dirigió algunas palabras en valenciano don Vicente March, que saludó en nombre de un grupo de estudiantes de Bellas Artes que preside.

Empezó la segunda parte con dibujos, molduras, plantas estilizadas, vistas e monumentos españoles y, en particular, de Valencia, que explicó con el interés de un buen valenciano, y, por último, presentó obras de Sorolla, y dirigió con elocuentes palabras un canto a la barraca valenciana, que se ganó una merecida ovación.

Fué muy obsequiada la expedición valenciana.

De Orba

CONFERENCIA

El pasado jueves tuvo lugar la primera conferencia del ciclo iniciado por el Centro Artístico Cultural Orbense.

Don Felipe Llopis (abogado) y presidente, hizo la presentación del orador, primer vocal señor Alcina, maestro titular de esta villa.

El señor Alcina agradeció de todo corazón las frases del presidente.

Hizo historia de la sociedad, habló luego de los deberes de la calle y aconsejó respeto. Tuvo frases floridas para la mujer y recibió muchos aplausos durante el curso de la conferencia, cuyo tema era "Comportamiento social".

No podía faltar esto en la primera sociedad orbense, que adelanta a paso de gigante, pues tan sólo cuenta cinco meses de vida. Orba y sus dignos vecinos han de sentir la influencia de este centro cultural.

De Segorbe

¿HASTA CUANDO?

Hace más de diez años se construyó de Algimia de Almonacid y de Almedijar unos caminos vecinales que, a su vez, comunican también con los pueblos de Vall de Almonacid y Castelnovo, cuyo enlace lo tienen en el puente nuevo, sobre el río Palancia, término de esta ciudad, distante poco más de un kilómetro.

A pesar de que la construcción de dichos caminos vecinales no eran un modelo, su trazado y deficiente su firme, en más o en menos, era utilizado ya por todos los coches y carros, y posteriormente se han ensanchado y se han hecho obras nuevas, considerándolas ya como carreteras de tercer orden, por tener un ancho de nueve metros.

En cambio, en el punto, como si dijéramos estratégico, por su enlace de las dos carreteras, en el puente nuevo, que hacemos mención, está como en tiempos de los romanos; es decir, sin trazado, sin el ancho reglamentario, sin haberse hecho gestiones para la expropiación de los campos y, en cambio, sí que hay infinidad de curvas peligrosas, pozos a granel, de tal manera, que parece mentira que se haya consentido y se consienta en tal estado, sin protesta de todos aquellos que por su autoridad, hace años debía estar arreglado y no pasar por la vergüenza que por un kilómetro de carretera estén casi sin comunicación seis pueblos que necesariamente tienen que circular por el mismo, con grave perjuicio para todos.

Tenemos entendido que la Diputación provincial ha consignado para el arreglo del referido kiló-

metro 6.911 pesetas para pago, según creo, de la expropiación. Algo es algo, pero parece que con dicha cantidad ni se podrá construir la carretera, ya que por el número de campos a expropiar, ha de ser mayor.

La Diputación o a quien corresponda, debe de artivar lo antes posible la construcción del kilómetro de carretera hasta la población o a la estación del Central de Aragón, pues son muchos los años que todos esperan se construya y ese día nunca llega.

¿Veremos ahora si la cenicienta carretera llega a término su terminación?

De Denia

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Por segunda convocatoria celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde y con escasa asistencia de concejales.

Se resolvieron todos los asuntos del día.

Se dió cuenta de una moción de la Alcaldía de Medina Sidonia, pretendiendo una suscripción para socorrer a las víctimas de Casas Viejas. Se acordó dar una pequeña cantidad, por la precaria situación de este Ayuntamiento. Finalmente se aprobó el pago de facturas.

RELIGIOSAS

La Cofradía de la Virgen de Lourdes celebrará mañana su fiesta titular al pie del monumento al Sagrado Corazón de Jesús, donde tienen su capilla, a la subida de la meseta del castillo. Por la mañana, a las ocho, habrá misa de Comunión, y por la tarde, final del novenario, con sermón.

En la Casa de Levante

CONFERENCIA DEL DOCTOR CONRADO GRANELL

En la Casa de Levante, el químico-biólogo doctor don Conrado Granell ha dado una interesantísima conferencia sobre tema de sumo interés científico y nacional: "La naranja como medicina preventiva y curativa de la gripe".

Describió en breves palabras lo que es la gripe. La gripe, dice, es una enfermedad altamente contagiosa, que ataca principalmente a los pulmones, órganos digestivos y sistema nervioso.

Todos estamos expuestos a contraer la gripe, porque todos tenemos en estado normal las especies, que, al exacerbarse en el organismo, dan lugar a la dolencia. Podríamos decir que la gripe no existe. Sólo existen enfermos gripales.

Si dispusiéramos todos de defensas contra la gripe, estaríamos libres de esta peste, pero el hombre civilizado se ha separado demasiado de la naturaleza.

No sólo hemos dejado de respirar el aire libre, sino que pretendemos anular el clima viviendo en temperaturas distintas de las normales.

Cada día los alimentos, a fuerza de refinarlos, están más "desnaturalizados".

El hombre, por hallarse sometido a una vida muelle, absurda e irracional, se debilita y vive aún el que cree sano en un equilibrio inestable y en las mejores condiciones de enfermar y de contraer la gripe.

Hasta ahora no se conoce remedio contra la gripe. El mejor tratamiento es una depuración, y para facilitar la depuración es vaciar el tubo digestivo, facilitar la eliminación renal y exaltar la exudación y como complemento no tomar mientras dure la calentura otro alimento y bebida que agua templada y mejor si es alcalina, con zumo de naranja sin azúcar, guardando cama y bien abrigados para sudar. Al principio se bebe la naranjada con mucha

agua y después se debe de disminuir la dosis del agua para tomar mayor cantidad de zumo. Sólo así, sin otra medicina ni alimento, el organismo va recobrando su estado normal, y luego, con tener cuidado con la convalecencia, se consigue pronto recobrar por completo la salud, saliendo de esta crisis el organismo librado de toxinas y de tejidos ruines que le estorbaban.

La naranja es también un buen preventivo de la gripe: dos buenas naranjas como desayuno, dulces, exquisitas, con una nota débilmente ácida, obran maravillosamente, sobre todo en las personas de vida sedentaria. Una naranja al levantarse y otra a media tarde refuerzan grandemente la salud.

La ración diaria de naranjas en un hombre que se alimenta de productos desnaturalizados: pan, arroz blanco, azúcar, aceite, quesos, etc., etc., y destruidos por el fuego, es de cuatro a seis naranjas.

Servicio meteorológico

10 Febrero 1933.

Estado atmosférico general a las siete horas de la mañana:

La península Ibérica está bajo la influencia de las altas presiones que la invaden. El cielo aparece despejado o con poca nubosidad, ambiente encalmado y temperatura suave.

Las mínimas regionales han sido: Valencia, 10°; Castellón, 10°; Alicante, 9°; Teruel, un grado bajo cero.

Es probable persista el tiempo actual.

Datos de precipitaciones acuosas regionales del mes de Enero: Valencia (Puerto), 19'6; Alicante 22'7; Albacete, 22'9; Castellón de Rugat, 63'1; Utiel, 33'2 mm.

LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores

CON 120.000 PESETAS

9.204 Barcelona, Córdoba, Cádiz.

CON 65.000 PESETAS

34.003 Sevilla.

CON 25.000 PESETAS

21.492 Pamplona, Barcelona, Ceuta.

CON 2.000 PESETAS

- 2.136 Barcelona.
- 2.383 Madrid, Cuenca, Tenerife.
- 5.353 Madrid, La Línea, Bilbao.
- 13.466 Jerez, Barcelona.
- 14.655 Alcira, Sevilla, Málaga.
- 20.652 Barcelona, Madrid, San Fernando.
- 20.866 Las Palmas, Barcelona, Huelva.
- 21.299 Zaragoza, Barcelona, Málaga.
- 23.071 Garrucha, Barcelona, Murcia.
- 27.354 Sevilla, Barcelona, Vigo.

CON 400 PESETAS

UNIDAD

DECENA

CENTENA

MIL

DOS MIL

TRES MIL

CUATRO MIL

CINCO MIL

SEIS MIL

SIETE MIL

OCHO MIL

NOVENA MIL

DIEZ MIL

VEINTI MIL

VEINTICINCO MIL

VEINTISEIS MIL

VEINTISIETE MIL

VEINTIOCHO MIL

VEINTINUEVE MIL

TRICENA MIL

TRICENTENA MIL

QUADRICENA MIL

QUADRICENTENA MIL

QUINCENTENA MIL

QUINCENTENA MIL

SEISCENTENA MIL

427 520 574 610 661 719 723 749
761 785 798 816 832 897 907 916
945 998

VEINTISEIS MIL

016 048 053 075 128 146 162 177
198 232 250 271 311 375 393 406
427 520 574 610 661 719 723 749
761 785 798 816 832 897 907 916
945 998

VEINTISIETE MIL

011 017 065 090 121 159 164 187
222 230 233 242 262 263 274 275
284 300 315 320 358 360 420 483
489 497 561 600 606 662 665 672
686 718 720 724 730 737 743 759
782 790 803 814 858 951 958 972

VEINTIOCHO MIL

015 017 052 074 086 122 144 148
174 196 197 199 221 237 259 264
286 291 310 329 331 356 391 417
419 472 486 489 511 526 528 547
568 605 611 616 626 629 632 633
640 722 729 736 753 754 803 829
867 911 914 931 944 979

VEINTINUEVE MIL

006 050 106 114 119 147 149 155
189 208 220 224 238 247 265 336
341 405 449 472 476 480 482 521
611 619 621 628 630 644 656 734
774 808 813 837 843 849 895 917
934 961 965 974 979

TREINTA MIL

020 027 040 072 117 126 151 195
210 243 244 262 274 276 299 300
309 330 333 356 378 403 418 434
483 541 549 551 555 589 617 655
676 679 716 723 781 808 830 851
870 873 882 888 892 921

TREINTA Y UNO MIL

051 057 066 102 127 138 168 172
206 222 223 245 259 311 329 369
404 405 487 497 499 544 561 568
591 605 652 654 667 682 715 724
731 753 763 776 788 823 827 862
895 904 923 944 954 990 999

TREINTA Y DOS MIL

030 039 044 103 112 136 214 221
248 256 271 272 327 343 347 371
381 389 448 464 489 497 503 522
595 677 695 725 751 756 764 767
798 807 810 812 867 881 885 886
918 931 935 972

TREINTA Y TRES MIL

002 094 100 128 146 154 223 265
312 354 411 433 505 557 576 586
598 705 728 733 742 748 752 824
867 893 917 947 976

TREINTA Y CUATRO MIL

024 041 058 067 070 083 088 231
252 310 339 366 422 504 553 589
609 645 650 679 714 738 739 761
783 829 855 861 894 926 976 978
987 996

TREINTA Y CINCO MIL

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

000

en el río Cabriel, término de Venta del Moro a Casas Ibáñez, en las provincias de Albacete y Valencia, con destino a la producción de energía eléctrica.

El "Diario Oficial de Guerra" inserta:

Disponiendo le sean devueltas al alférez de complemento, José Mateo, 750 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de sus servicios en filas, según carta de pago expedida por la Delegación de Hacienda de Valencia.

Idem al alférez José Marín, la cantidad de 750 pesetas.

¿Desacuerdo en el seno del Gobierno?

Según informan personas interesadas, parece que en el seno del Gobierno no hay completo acuerdo respecto a la intención de algunos artículos de la ley de Congregaciones religiosas dictaminada por la comisión.

El principal motivo de desacuerdo parece ser que proviene del artículo por el que se prohíbe a los sacerdotes la enseñanza, lo cual, según el parecer de algún miembro, constituye un atropello y de ninguna forma se propone autorizarlo.

Exposición de arquitectura escolar

Hoy, a la una y media de la tarde, se celebrará en Instrucción la inauguración de la Exposición de Arquitectura escolar instalada en el patio central del Ministerio.

Concurrirán a dicho acto el presidente de la República, el ministro de Instrucción y otras personalidades.

La propiedad de «El Imparcial»

Acerca de la propiedad de "El Imparcial", el gerente señor Pastor Carbonell, publica una carta en la prensa de la mañana explicando cómo hizo un contrato con don Fernando Cárdenas, apoderado del propietario anterior.

Dicho contrato era de arrendamiento con promesa de venta. Ha cumplido todos los requisitos hasta que el señor Lucientes le requirió diciendo era propietario de dicho periódico.

Por su parte el señor Lucientes también publica cartas en las que asegura que el día 3 del actual, en la notaría del señor Díaz Pastor, adquirió la propiedad de "El Imparcial".

Dice a continuación que dicho periódico ha de ser completamente independiente y que en su intervención no ha intervenido ninguna de las personas señaladas, pues él es el único propietario.

Banquete

En el hotel Nacional se celebró el banquete organizado en honor del subsecretario señor Vergara, por la Asociación Nacional de Funcionarios.

Asistieron todos los ministros, excepto los señores Domingo, Casares Quiroga y Zulueta. Ofrecieron el banquete, por los funcionarios, los señores Hormachea y Pavia.

El señor Azaña manifestó que se congratulaba de la adhesión de los funcionarios a la República. Agregó que el Estado aspira a tener funcionarios que sepan cumplir con su deber y con toda su alma en el desempeño de su cometido.

—Estamos aprendiendo a gobernar—dijo—y también enseñando el procedimiento parlamentario a aquellos que lo ignoran.

El señor Vergara agradeció efusivamente el banquete.

Una comisión de naranjeros valencianos visitan al señor Zulueta

Una comisión formada por algunos diputados y los representantes de la zona naranjera valenciana conferenciaron con el señor Zulueta, para rogarle que gestione cerca de las autoridades inglesas el que se anule el impuesto de tres chelines cinco peniques que se ha de cobrar desde primeros de Abril por cada media caja de naranjas que se exporte desde España hacia aquellos mercados.

El ministro de Estado les dijo que volvieran al Ministerio el lunes.

El señor Zulueta conferenció posteriormente con el embajador inglés y se supone que la visita está relacionada con la cuestión del carbón.

Disturbios escolares

En la mañana de ayer se produjeron diversos disturbios estudiantiles, teniendo que intervenir la fuerza pública para disolver a los revoltosos.

Estudiantes tradicionalistas se propusieron celebrar una manifestación para protestar contra el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

Se presentó el grupo en la Escuela Normal de Maestros, en cuyos locales irrumpieron entrando en la secretaría de la F. U. E., destrozando sus muebles y apaleando a un estudiante de los que allí habían.

Fueron después a la Escuela Social, en el edificio de los jesuitas de la calle de Alberto Aguilera; pero sabedores de la maniobra los de la F. U. E. de la Universidad, izaron en el balcón un cartel rojo y salieron al encuentro de los tradicionalistas, al grito de "¡Mueran los tradicionalistas!" "¡Viva la F. U. E.!"

Tuvo lugar el encuentro en la calle de Alberto Aguilera, cerca de la plaza de Blasco Ibáñez, donde acudió una camioneta de guardias para disolverlos.

Cuando llegaron los de Asalto, un grupo rodeaba a los tradicionalistas José Luis Arcos y Antonio Sanz, viéndose que estaba lesionado el último.

La fuerza evitó que agredieran al otro, recogiendo en la camioneta y llevando al herido a la casa de Socorro.

Los estudiantes del Instituto del Cardenal Cisneros entraron en su mayoría en clase, dejando de hacerle solamente algunos.

Los de Farmacia no han entrado.

Los estudiantes de Farmacia declararon ayer la huelga para protestar del propósito del Gobierno de conceder nuevamente a los drogueros la venta de específicos.

Durante la tarde reinó tranquilidad en todos los centros docentes.

De vez en cuando se observaba la presencia de algunos grupos en actitud expectante, pero tranquila.

En la Normal de Maestros los escolares celebraron una reunión, en la que acordaron declararse en huelga por 48 horas como protesta por haber entrado los guardias de Asalto en las escuelas.

En las comisarías se habían adoptado precauciones que, afortunadamente, resultaron innecesarias.

Visita de inspección

El jueves marcharán a Casas Viejas, con objeto de documentarse completamente del desarrollo de los sucesos, los diputados señores Rodríguez Piñero, Soriano, Ortega y Gasset, Sediles, Algorta y un progresista.

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" inserta las siguientes:

Presidencia.—Disponiendo que la Dirección general de Prisiones podrá organizar adjunto al economato del ramo un depósito central de medicamentos, instrumental quirúrgico y materias desinfectantes y desodorantes para atender a las necesidades de las prisiones.

Agricultura.—Admitiendo a don Adolfo Vázquez Humasqué la dimisión del cargo de director general del Instituto de Reforma Agraria.

Disponiendo que a partir del 11 del actual el maíz exótico para el consumo devengue por derechos de importación nueve pesetas por quintal métrico.

Hacienda.—Señalando los recargos que han de satisfacer en la próxima decena del mes actual las liquidaciones por derecho de Arancel que se hagan efectivas en monedas de plata o billetes y que serán de 134 enteros 45 céntimos por 100.

Gobernación.—Dictando normas para la sustanciación de los expedientes disciplinarios por faltas graves y muy graves que se instruyan en los servicios de Telégrafos.

Trabajo.—Disponiendo la constitución de una sola unidad intermunicipal a los efectos del trabajo agrícola entre los pueblos de Beniipeixcar, Beniopa y Gandía (Valencia).

Obras públicas.—Otorgando a don Andrés Pérez Laguna la concesión de un aprovechamiento de agua

La vida parlamentaria

LA SESION DE AYER

Tras los ruegos y preguntas, continuó la discusión del proyecto de ley de Congregaciones religiosas.—Brillante intervención de Pildain

Se abre la sesión a las 4'10 de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

En los escaños hay quince o veinte diputados.

Desanimación en las tribunas.

En el banco azul el señor Zulueta.

Un secretario lee el acta de la sesión anterior.

EL SEÑOR ABAD CONDE: ¡Como todos los días!

Esto quiere decir que no hay número bastante para aprobar el acta y ésta ha de quedar sobre la mesa para mejor ocasión.

Ruegos y preguntas.

EL SEÑOR RODRIGUEZ PIÑEIRO hace un ruego de interés local para Cádiz.

Después suplica que una comisión parlamentaria investigue sobre lo ocurrido en Casas Viejas, para depurar las responsabilidades que pudieran derivarse.

Luego se dirige al ministro de Obras públicas, recordándole que hace un año vienen los diputados gaditanos gestionando la construcción de una carretera, sin que el Consejo superior del ramo haya hecho nada.

Trata también del puerto de Barcelona, y pide al ministro de Marina que se reanude el trabajo en la fábrica de torpedos de Cádiz, donde tenían ocupación muchos obreros que ahora están en paro forzoso.

Expone algunas anomalías ocurridas en dicha fábrica, en la cual el Estado se ha convertido en mero colaborador de la casa Echevarrieta, con lesión de sus intereses.

Vuelve a tratar de lo de Casas Viejas, y los socialistas le interrumpen.

Entre éstos, Guerra del Río y Piñeiro se cruzan frases duras.

EL SEÑOR ABAD CONDE formula un ruego relacionado con determinados recursos elevados a la Sala sexta del Tribunal Supremo, por algunos de los complicados en los sucesos del 10 de Agosto.

EL SEÑOR SALAZAR ALONSO ruega se tramite pronto un expediente que obra en el Ministerio de Hacienda, sobre la contribución impuesta, a los vecinos del Almorchon, muy superior a la capacidad económica de los habitantes de dicha zona ferroviaria.

EL SEÑOR SORIANO aboga por la construcción de un mercado y un grupo escolar en Málaga.

Para ello se dirige al señor Prieto, añadiendo que él no ha ido nunca a visitarle, porque ¡cualquiera va al Ministerio de Obras Públicas sin un notario!

(Risas.)

Afirma que no ha visitado nunca a ningún ministro, por lo que pueda ocurrir.

Habla luego de política cubana, diciendo que el general Machado, por convertirse en dictador ha hecho todo lo humanamente posible, incluso hasta negar la existencia del Poder moderador.

Claro que esto no pasa más que en Cuba.

(Risas.)

Recuerda unos episodios del general Huertas, de Méjico, a quien se atrevió a censurar en el Parlamento, y dice que ahora también recibe anónimos terribles con motivo de su campaña contra la dictadura cubana.

Pelata varios crímenes horribles que se atribuyen al general Machado, y dice que esta dictadura está demostrando una gran predilección por los españoles, a los que persigue brutalmente.

Pregunta al ministro de Estado si es hora de que el Parlamento español proteste contra la persecución infame de que están siendo objeto los españoles en Cuba.

Luego requiere al señor Zulueta

para que explique las razones jurídicas, políticas o sociales que justifican la permanencia del Nuncio en España.

EL SEÑOR ALVAREZ (don Basilio): El Nuncio, además de representante diplomático, es delegado de un Poder espiritual...

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Advierto a don Basilio Alvarez que el señor Soriano no dirige su pregunta a la Iglesia, sino al señor ministro de Estado.

EL SEÑOR ALVAREZ (don Basilio), con su énfasis peculiar: Yo soy un diputado y, por tanto, soy una parte alicuota del banco azul.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: No lo sabía. Perdone su señoría.

(Risas.)

(Entran en la Cámara los señores De los Ríos y Prieto.)

EL SEÑOR SORIANO continúa en el uso de la palabra.

Se extiende en consideraciones sobre las relaciones que siempre hubo entre los Papas y los Reyes españoles, para llegar a la conclusión de que la estancia del Nuncio de Su Santidad, en Madrid, no tiene ya justificación.

Alude finalmente a los sucesos de Casas Viejas, y dice que el jefe del Gobierno siempre está diciendo que en el Parlamento se hablará de todo, pero llega la ocasión y los hechos son todo lo contrario.

EL MINISTRO DE ESTADO contesta a varios de los ruegos de don Rodrigo Soriano.

Dice que con motivo del asesinato del estudiante español González, en la Habana, tan pronto existió siquiera la sospecha de que era español, se hizo la oportuna reclamación.

También refiere que el Gobierno americano, merced a las gestiones del español, ha indultado de la pena de muerte a un infeliz compatriota nuestro que había sido condenado.

Finalmente dice que teniendo España representante en la Ciudad del Vaticano y no habiéndose roto las relaciones con el Estado, la presencia del Nuncio, en Madrid, está legalmente justificada.

EL SEÑOR FERNANDEZ DE LA POZA se interesa por la construcción de unos caminos en las Cabrerías alta y baja de la provincia de León.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS explica el estado en que se halla este asunto.

EL SEÑOR FERNANDEZ DE LA POZA rectifica.

EL SEÑOR DEL RIO pide algunas mejoras para la zona minera de Puertollano.

Explica minuciosamente varios de los problemas planteados en aquella comarca.

EL SEÑOR ALONSO (don Bruno) reitera su ruego en favor de los maestros laicos.

Se entra en el orden del día.

Continúa la discusión del proyecto de ley sobre Congregaciones y confesiones religiosas.

EL SEÑOR MOLINA consume un turno en contra de la totalidad.

No cree que las actuales Cortes tengan derecho a votar esta ley.

Las leyes complementarias sirven para mantener el espíritu sectario y prolongar la vida de las Cortes.

Esta ley es de persecución a la Iglesia, llegándose con ella incluso a infringir la Constitución.

EL SEÑOR GUALLART consume otro turno en contra, exponiendo los mismos argumentos que el orador que le ha precedido.

EL SEÑOR SAPIÑA le contesta en nombre de la comisión.

Al afirmar que este proyecto interpreta con excesiva benignidad el artículo 26 de la Constitución, le interrumpe Gómez Roghy, ca-

lificándolo de persecución y dictadura.

Se promueve un ligero incidente, increpándose los agrarios y los diputados de la mayoría.

LOS SEÑORES MOLINA Y GUALLART rectifican.

EL SEÑOR OTERO PEDRAYO consume otro turno en contra.

Califica el proyecto de arbitrario e inoportuno.

La revolución española, salida de las entrañas del pueblo, no puede tener el carácter de fobia que tiene esta dictadura.

Es un error confundir la Iglesia con la aristocracia y la burguesía.

La Iglesia es cosa independiente, compatible con la República, que para ser de todos necesita respetar a todos.

Debe dejarse vivir a las Congregaciones religiosas.

EL SEÑOR AGUIRRE: El pueblo vasco no puede estar indiferente ante este debate y voy a hablar en nombre del pueblo vasco.

EL SEÑOR DE FRANCISCO: De una parte del pueblo vasco.

EL SEÑOR AGUIRRE: De la mayoría.

EL SEÑOR DE FRANCISCO: Esa es una apreciación de su señoría y lo afirmo yo.

EL SEÑOR AGUIRRE: Y yo, que soy vasco.

EL SEÑOR DE FRANCISCO: Y yo.

EL SEÑOR AGUIRRE: Su señoría no lo es.

EL SEÑOR DE FRANCISCO: Pero tengo su representación. ¿Es que su señoría no es español?

EL SEÑOR AGUIRRE: Yo sólo soy vasco.

Se promueve un incidente y se increpan ambos oradores.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA: No tenéis derecho a quejaros los que habéis votado el Estatuto de Cataluña.

EL SEÑOR ANGULO: El Estatuto de Cataluña no es comparable a este asunto.

(Segue el escándalo.)

EL SEÑOR ANSO: Tened calma, que esto puede ser la justificación de los incidentes que van a producirse en Bilbao.

EL SEÑOR BEUNZA: ¿Quién tiene la culpa?

VARIAS VOCES: Los curas.

EL SEÑOR AGUIRRE: Parece mentira que cuando los vascos queremos abrir los brazos a los demás, el señor De Francisco venga a ahondar las diferencias.

(Continúa el escándalo.)

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA advierte que todos los diputados representan a su circunscripción, aunque tengan distintos matices ideológicos.

Ruego al orador que se exprese en términos de respeto para todos.

EL SEÑOR AGUIRRE: Respeto a todos, pero mantengo con entereza mis ideas y convicciones.

Este proyecto va contra la conciencia del pueblo.

Esta República ha dado un gran respiro a la libertad de las nacionalidades; pero no sé por qué no ha seguido en la defensa de esos mismos principios.

En la Sociedad de Naciones está reconocida la libertad de idiomas y naciones.

Recuerda frases de Arana y Goiri, que decían que la boina vasca y la corona real eran incompatibles.

Por lo tanto, el partido nacionalista vasco desde su nacimiento tiene sentimientos republicanos.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA: Siga su señoría así y acabará de alto comisario en Marruecos.

EL SEÑOR AGUIRRE: Todos tenemos que aportar algo a la humanidad.

Caminamos hacia la universalidad.

He de oponer a este proyecto dos objeciones. Una es de propiedad y otra de enseñanza.

No sé cómo podrá el Estado apoderarse de edificios como el Seminario de Vitoria, en el que se está formando un clero culto y comprensivo.

(Protestas de los socialistas.)

EL SEÑOR MENENDEZ: Como edificio, no está mal.

EL SEÑOR AGUIRRE: Los padres tienen derecho a educar a sus hijos como quieran.

Si no hay libertad no puede haber convivencia.

Muchos países liberales mantienen la libertad de enseñanza.

Apoya sus argumentos en un texto de un socialista francés.

EL SEÑOR ABETUA: Precisamente por eso ha sido expulsado del partido.

EL SEÑOR AGUIRRE lee párrafos de Guesda, en los que pide los mismos derechos para todas las organizaciones, sean comunistas o religiosas.

También lee párrafos de un proyecto de Instrucción pública de Italia, proclamando la hegemonía del Estado, para llegar a la conclusión de que los socialistas y los fascistas tienen las mismas ideas.

(Protestas de los socialistas.)

El partido nacionalista quiere una Iglesia pobre, pero sincera y llena de fe.

Luego habla del amor de los vascos a todos los pueblos del mundo, y dice que siendo el pueblo más antiguo de Europa, abre los brazos a todos.

LOS SEÑORES DE FRANCISCO Y MENENDEZ protestan y gritan.

Todo eso es retórica. Perseguid a los castellanos y les negáis hasta el trabajo.

EL SEÑOR AGUIRRE: Eso lo discutiremos otro día.

EL SEÑOR DE FRANCISCO: Cuando quiera su señoría.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA: Cuando se discuta el Estatuto.

VARIOS VASCOS: Eso no tiene nada que ver con el Estatuto.

EL SEÑOR AGUIRRE termina pidiendo libertad para el pueblo, para que proceda en materia religiosa con arreglo a sus creencias.

EL SEÑOR GOMARIZ, en nombre de la comisión, le contesta.

Dice que la Constitución prohíbe la enseñanza a las Congregaciones religiosas.

En cuanto a los bienes, hay que partir de la Constitución del 76 y no del Concordato.

Si se hubiera querido proceder radicalmente, podría haberse aprobado la expropiación sin indemnización y en cambio lo que se hace es reconocer un origen jurídico a los bienes.

EL SEÑOR PILDAIN recuerda que Jaurés decía que quería llegar a la enseñanza laica por la persuasión, sin ataques ni violencias.

No puede irse a ello por la persecución.

EL MINISTRO DE JUSTICIA: Por eso Jaurés formó parte del bloque.

EL SEÑOR PILDAIN: Pero sabe muy bien su señoría que en el bloque Jaurés no se atrevió a repetir en el Parlamento lo que antes mantuvo, y fué Rousseau el que llamó a aquello el proyecto de Combes.

Se extiende en consideraciones históricas sobre la época más aguda del anticlericalismo francés.

Expresa su simpatía por los socialistas y dice que a pesar de su absoluta separación de doctrina, hay puntos en que pueden ir unidos.

No comprende que los parlamentarios, que tratan con cortesía y hasta con simpatía a sus adver-

sarios en los pasillos, al llegar aquí les traten de forma descortés.

Así como los socialistas expulsan de su seno al que falta a las normas del partido, la Iglesia excomulga al que no cumple sus preceptos, pero esa intolerancia es compatible con la cortesía.

Cuando en el mundo estaba en boga el anticlericalismo, fueron los socialistas los que lo combatieron.

Pablo Iglesias dice a los socialistas que sólo tenían como enemigos a los capitalistas.

Albert Thomas llevó a la Sociedad de Naciones elementos eclesiásticos.

Los socialistas deben imitar la conducta de sus correligionarios de Francia y de Alemania.

Alude a la animadversión de los socialistas hacia los católicos.

Pide que se coja el artículo 167 de la Constitución de Weimar y se traslade a este proyecto de ley.

Los socialistas no llegaréis a cumplir lo que habéis ofrecido a las gentes en materia anticlerical, porque ya no estamos en los tiempos de Canalejas.

Ahora quieren las tierras, las fábricas y los talleres. No se conforman con los frailes y las monjas.

Termina diciendo que todo concluirá; pero la Iglesia seguirá en pie.

Aplausos del centro.

Los diputados de la derecha se acercan al señor Pildain y le felicitan.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 3'40 de la noche.

DESANIMACION

La desanimación en los pasillos de la Cámara fué extraordinaria. Muchos diputados asistieron al banquete al señor Vergara, y al prolongarse la sobremesa con el discurso del señor Azaña, no acudieron los diputados a la primera parte de la sesión.

LERROUX INSISTE EN DECIR QUE VA A GOBERNAR PRONTO

Al llegar Lerroux al Congreso, algunos periodistas se acercaron a él, y uno le dijo:

—Se que esta mañana recibió usted a un periodista americano, a quien ha hecho unas declaraciones interesantes.

—Veamos qué he dicho—contestó Lerroux.

—Entre otras cosas, que tiene usted la absoluta seguridad de que sustituirá a este Gobierno.

—No he dicho la absoluta seguridad. Me preguntó el periodista quién le sustituirá, y le respondí "malgré tout", le sustituiré yo, que no es lo mismo.

—Pero señaló usted un plazo perentorio.

—Eso es otra cosa. Yo no señalé plazo. Sería una petulancia ridícula; pero dije que en un plazo breve.

—Y usted parece que ha dicho que este Gobierno no hará las elecciones municipales anunciadas.

—Y lo ratifico, lo afirmo y lo aseguro, porque antes surgirá la crisis.

—Entonces, mis referencias no eran equivocadas.

—Por lo visto, no; por eso dije que me las repetiría. ¿Y qué más, señor juez? Porque esto es una requisitoria.

—Yo no sé más.

—Pues, sí, señor—terminó Lerroux,—le he hablado muy claro.

REUNION DE MINORIAS

Se reunió en una sección del Congreso, para tratar del proyecto de ley sobre Congregaciones religiosas.

Como no asistió el ministro de

Justicia, la reunión se aplazó hasta el próximo martes.
Dicho día se reunirá también la comisión de Justicia.

Las minorías vasconavarra y agrarias se reunieron esta mañana en una de las salas del Congreso para cambiar impresiones sobre la marcha del proyecto de Congregaciones religiosas.

Se afirmó el acuerdo de haber obstrucción detallada al proyecto y en la sesión de hoy consumirán dos turnos en contra de la totalidad.

Las minorías mencionadas se reunirán con frecuencia estos días para seguir de cerca el curso de la discusión.

LA COMISION DE ESTADO SE REUNE

La comisión de Estado celebró una reunión presidida por don Carlos Blanco.

Primero se admitió la dimisión irrevocable presentada por su presidente don José Ortega y Gasset, y para sustituirlo en el puesto de vocal se eligió al señor García Valdecases.

Don Carlos Blanco resultó elegido para el cargo de vicepresidente.

Se examinaron ocho ponencias presentadas por el diputado socialista señor Cabrera.

COMENTARIOS A LA SESION

Don Miguel Maura marchará hoy a Badajoz, para celebrar un acto de propaganda política.

Hablando a última hora en los pasillos de la Cámara con algunos diputados, acerca del debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas, dedicó grandes elogios al señor Pildain, diciendo que había pronunciado un discurso de tonos elevados.

Todo lo contrario—añadió—de lo dicho por Gil Robles, cuya actitud recomendando la desobediencia y la indisciplina ante la ley es francamente censurable.

Los señores Botella Asensi, Gómáriz y Ortega Gasset, asintieron a lo dicho por Maura.

Menéndez también participó de esta opinión, y hablando del discurso del señor Pildain, dijo:

—Ha elevado el debate por su sinceridad y su nobleza.

Aunque me separa del señor Pildain un abismo en el campo ideológico, reconozco que es un hombre de talento, al que siempre hay que escuchar con respeto.

DICE FECED

El señor Feced manifestó a los periodistas que en el Consejo de Ministros de ayer no se habían ocupado los ministros de la sustitución del señor Vázquez Humasqué en la presidencia del Instituto de Reforma Agraria.

Seguramente en el Consejo del martes será designada la persona que haya de ocupar dicho cargo.

BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS

Después de la sesión el señor Besteiro recibió a los periodistas y les manifestó que en la sesión del martes se observará el mismo programa de la de ayer.

La primera parte se dedicará a ruegos y preguntas.

No habrá interpellaciones, y, por lo tanto, es posible que pueda terminarse la discusión de totalidad del proyecto de Congregaciones religiosas, aunque no es seguro.

Por el alma de las víctimas de los sucesos de Agosto

Como ya estaba anunciado, ayer mañana se celebró en el Oratorio del Caballero de Gracia una misa de Comunión en sufragio del alma de las víctimas por los sucesos de Agosto.

El templo estaba totalmente ocupado.

Asistieron todos los diputados tradicionalistas e ilustres personalidades.

Esta mañana, a las 10'30, se celebró en la iglesia de la calle de Ayala solemne misa en sufragio del alma de las víctimas de los sucesos del 10 de Agosto. Asistieron ilustres personalidades.

Consejo de Ministros

EL CONFLICTO MINERO. — LA OBSTRUCCION PARLAMENTARIA

A las once y media de la mañana se reunió el Consejo en el Ministerio de la Guerra.

A las dos y cuarto terminó la reunión, marchando todo el Gobierno al Hotel Nacional, para asistir al banquete con que el cuerpo general de Hacienda obsequiaba al subsecretario del departamento señor Vergara, por su labor al frente de la comisión de Presupuestos.

El ministro de Agricultura manifestó que se habían ocupado extensamente de la huelga minera de Asturias, estudiándose las distintas fórmulas presentadas.

Añadió que esta tarde volvería a conferenciar con el director general de Minas y con el gobernador de Asturias.

Las impresiones del señor Domingo eran muy optimistas, esperando que se llegue a un acuerdo.

Nota oficiosa

La nota oficiosa del Consejo, dice:

“Presidencia.—Decreto autorizando la instalación en Sevilla de una estación de anclaje para dirigibles.

Decreto autorizando la construcción de un edificio destinado a observatorio de Geofísica en Madrid.

Agricultura.—Aprobación de varios expedientes de aplicación del decreto de intensificación de cultivos en las provincias de Cáceres, Badajoz, Toledo y Ciudad Real.

Hacienda.—Distribución de los fondos del mes.

Aprobación de las liquidaciones de Tabacos y Timbre del año 1931.”

Preguntado el ministro de Agricultura si había sido nombrado el nuevo director del Instituto de Reforma Agraria, contestó negativamente.

Al Consejo no asistió el señor Casares Quiroga por continuar enfermo.

Ampliación

Aunque no consta en la nota oficiosa, y además los ministros, con los que hablamos unos momentos al terminar el Consejo, eludieron una contestación acerca de si se ocuparon de política, según nuestros informes los consejeros se ocuparon de la labor parlamentaria, y especialmente de la obstrucción de la minoría radical.

Ante la importancia de ésta, se recomendará a los partidos afectos al Gobierno la concurrencia puntual a la Cámara.

Se trató ampliamente del problema minero de Asturias.

Los patronos han manifestado que aceptan únicamente aumentar sesenta céntimos por tonelada, yendo las cantidades que se obtengan a engrosar las aportaciones del Estado y de los obreros para las jubilaciones.

Los obreros presentaron otra fórmula, consistente en que el Estado haga la financiación de las empresas mediante una inspección escrupulosa.

El Estado aportaría varios millones, sin derecho a intereses ni dividendos.

Parece que esta fórmula la han considerado los ministros poco viable.

Con ella aspiraba el Sindicato Minero asturiano a dar el primer paso en la nacionalización de las minas.

Sensible desgracia

En la calle de Lucio del Valle se hundió una cueva habitada por Aurelio Moreno Serrán y su esposa Felisa Ortiz.

Ambos quedaron sepultados por los escombros.

Con grandes precauciones se les condujo a la casa de Socorro.

Aurelio sufre heridas gravísimas y su esposa de pronóstico grave.

La cueva la habían construido ellos con barro, latas y piedras.

Indalecio Prieto suspende su anunciado viaje

El ministro de Obras públicas ha suspendido su anunciado viaje a Vigo, y, en cambio, marchó a Sevilla con el director de Aeronáutica, el representante de la casa Zeppelin y algunos otros señores.

Discutieron sobre los terrenos que se han de dedicar al campo de aterrizaje y estancia de los dirigibles.

Con motivo de la suspensión del viaje a Vigo, dijo que esto obedecía a una alocución que dirigió aquel alcalde al vecindario, comparando la visita de Prieto con la que hace años realizó a dicha población Primo de Rivera, expresando en la citada alocución que los intereses de Vigo iban a estar servidos en la actualidad como entonces.

Prieto dijo que este fué el único motivo de suspender su viaje, ya que no es partidario de hacer las visitas con esta aureola de apoteosis.

Aunció que realizará dicha visita en un día laborable.

La Conferencia bancaria

Ayer, a las seis de la tarde, presidiendo el señor Troyano, continuó sus trabajos la Conferencia Nacional Bancaria.

Se discutió la base 14, relativa a las bases de trabajo del personal subalterno y guardias que deberá hacer.

Se convino el plan de guardias para cobradores, aprobándose la base.

Luego se discutió la base 15, que trata de las horas extraordinarias.

Se acordó que se consideren como tales todas las que excedan de la jornada acordada el jueves.

Se establece que sean 30 los días por semestre que pueda trabajarse como horas extraordinarias, remunerándose con dos pagas.

Los patronos votaron en contra, pero el presidente decidió la votación a favor de los empleados.

Con la aprobación de estas bases se considera terminada la labor para el contrato de trabajo en las grandes empresas.

Quedan sólo por discutir las disposiciones adicionales transitorias, que se tratarán en la próxima sesión.

Terminó la reunión a las nueve de la noche.

Se desmiente el rumor del casamiento del Príncipe de Asturias

Telegrama recibido de Fontainebleau dice que una persona del séquito del Príncipe de Asturias, asegura no ser cierto que tenga que contraer matrimonio ni con la señorita cubana Do Pedro ni con nadie.

Un telegrama de La Habana dice que Luciano Do Pedro, hermano mayor de la señorita Elisarda Do Pedro, dijo no tener ninguna noticia definitiva sobre una pronta boda de su hermana con el Príncipe.

La señorita Do Pedro tiene 22 años y actualmente se encuentra en Lausana.

Hablando sobre la enfermedad del Príncipe, el señor Do Pedro dijo:

—Si mi hermana requiere mi opinión sobre su casamiento con el Príncipe, yo se la daré; pero mientras no me la pida, no me mezclaré en el asunto.

Los concejales madrileños protestan

Durante la sesión del Ayuntamiento, algunos concejales sacaron a colación el informe de Carner sobre la Casa de Campo, asunto que solamente pertenece al Ayuntamiento. Dijeron que el Ayuntamiento admitía consejos, pero que no acepta tutelas.

Un superviviente de la primera República

Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la República de 1873, “Heraldo de Madrid” interrogó a don Emilio Gutiérrez Gámero, único superviviente de quienes votaron la República en el Parlamento.

Dice que fué diputado en la legislatura 1872-73, por Hinojosa del Duque (Córdoba).

Militó en las filas radicales que acaudillaba don Gregorio Alcalá Zamora.

Hubo de ir a Palacio varias veces y habló algunas veces con el Rey Amadeo y comprendió que estaba decidido a renunciar a la Corona.

Dice que don Amadeo debió marcharse cuando conoció el asesinato de Prim.

Don Amadeo era austero, de corta mentalidad, pero muy caballero.

El 11 de Febrero el señor Gutiérrez hizo de intermediario entre el presidente de la Cámara, don Nicolás María Rivero y el señor Ruiz Zorrilla, que estaba reunido con los ministros en Palacio, tratando de persuadir a don Amadeo de que no se retirara.

Fuó a Palacio treinta veces en coche oficial.

Ruiz Zorrilla me dijo al fin: —Dígame a Rivero que no me mande más recaditos.

Al fin llegó al Congreso la renuncia del Rey.

Yo voté la República, cuya proclamación me arruinó.

Era yo entonces agente de Bolsa.

Los conservadores, más avisados, no arriesgaron los valores.

Los diputados entonces no teníamos dietas. Teníamos correo, papel y azucarillos.

Las emociones de la jornada del 11 de Febrero me obligaron a guardar cama y no pude acompañar a don Amadeo hasta la frontera.

Después liquidé mis asuntos de Bolsa, y meses después, con 2.000 pesetas convertidas en francos, tuve que marchar a París para ganarme la vida.

Allí me sorprendió la noticia de la restauración.

Me uní a los emigrados y trabajé con ellos para derrocar nuevamente a la Monarquía.

Estuve de incógnito en Barcelona para sublevar dos regimientos, cosa que no conseguí.

Después Romero Robledo me autorizó para volver a Madrid en 1878, con la promesa de que no intervendría en la política.

Mitin socialista accidentado

Anoche, en Tetuán de las Victorias, cuando se celebraba un mitin socialista, irrumpió en el local un grupo numeroso de extremistas que interrumpió a los oradores y promovió un formidable escándalo.

Los socialistas repelieron la agresión y hubo una colisión, en la que se repartieron palos y bofetadas.

Acudieron los guardias de Asalto, que expulsaron del local a los extremistas, y así pudo continuar el mitin.

Velada de boxeo

En el Circo Price se celebró una velada de boxeo.

El resultado de los combates fué el siguiente:

A cuatro rounds, pesos libra, Fernández venció a Martínez, por puntos.

A seis rounds, pesos welter, Peña II y Alonso hicieron match nulo.

A diez rounds, pesos welter, Ruiz venció por puntos al cubano Coego.

A diez rounds, el cubano Morejón venció por amplio margen de puntos a Alvaro Santos.

A diez rounds, pesos libres, Mariano Arilla, venció por puntos a Foyón, el cual desde el tercer asalto luchó con una mano lesionada.

Conferencia

Ayer tarde dió una conferencia en el Centro de Acción Popular don Tomás de la Cerda.

Habló el conferenciante del papel destacado que tiene que desempeñar el Gobierno en los problemas del día.

Pasó después a examinar el papel que le corresponde en el problema y solución de las huelgas, y finalmente en la crisis del trabajo y los trastornos que se derivan de las mismas, achacándole la culpa al Gobierno por no mantener el principio de la autoridad.

El orador fué muy aplaudido.

Aniversario del viaje del «Plus Ultra»

Un periódico recuerda que ayer se cumplió el séptimo aniversario de la llegada del “Plus Ultra” a Buenos Aires.

Conviene recordar este día, que puede calificarse de histórico por la repercusión que tuvo en toda la América española el mencionado vuelo.

Inauguración de grupos escolares

Hoy, con motivo del aniversario de la primera República, el señor Alcalá Zamora, acompañado del alcalde y estatuistas, inaugurará los nuevos grupos escolares, titulados Lope de Rueda, Tomás Bretón, Rosario Acuña, Vicente Blasco Ibáñez y Pablo Iglesias.

Una distinción

La Unión Nacional de Farmacéuticos entregó ayer un pergamino al ministro de Marina, nombrándole presidente de honor de la de Cádiz.

La «Gaceta» de hoy

Publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Decreto admitiendo a don Mariano Ruiz Funes, vicerrector de la Universidad de Murcia, la dimisión de su cargo.

Orden de Guerra abriendo concurso de proyectos entre arquitectos nacionales e ingenieros militares para elegir el que sirva de base para la ejecución de obras de sustitución de cubiertas del edificio principal de dicho Ministerio.

Orden de Gobernación aprobando la instrucción que se inserta para el servicio internacional de correspondencia en avion.

Otra nombrando a don Gustavo Pittaluga Factorini, vocal del comité organizador del I Congreso Internacional de lucha científica y social contra el Cáncer, que se celebrará en Madrid el presente año.

Otra nombrando a don Pablo Montañés Escuer, director del Sanatorio Leprosaría Nacional de Fontilles.

Otra disponiendo que los Municipios rurales menores de 2.000 habitantes podrán solicitar auxilios en metálico, no superiores a 5.000 pesetas, para la realización de obras sanitarias.

Orden de Trabajo, vocales obreros de la sección de productos químicos y perfumería del Jurado mixto de industrias químicas de Valencia, a los señores que se indican.

Otra disponiendo que en el plazo de veinte días se proceda a nueva elección para la designación de vocales de la sección de Tracción mecánica del Jurado mixto de Transportes terrestres de Castellón de la Plana.

De Agricultura, una orden disponiendo se abra concurso entre veterinarios españoles para la concesión de cinco pensiones para estudiar en el extranjero las materias que se indican.

Detenciones

En la madrugada de ayer fueron detenidos numerosos individuos que en grupos de cuatro o cinco pegaban pasquines con distintos textos.

También se detuvo a tres individuos en Vallecas por colocar pasquines invitando a sumarse a una manifestación obrera contra la política de represión del Gobierno.

Inauguración de un mercado

Ayer tarde se inauguró el nuevo mercado del distrito de la Universidad, situado en la esquina de la calle de Fernando el Católico. Dicho mercado tiene una superficie de 1.890 metros. A la inauguración asistió el alcalde y varios concejales.

PARA INAUGURAR EL NUEVO EDIFICIO DEL BANCO DE ESPAÑA

Mañana es esperado en esta ciudad el subgobernador del Banco de España, don Pedro Pan, que viene a asistir a la inauguración del edificio levantado en la Vía Layetana para Sucursal del Banco de España en esta ciudad. El señor Pan recibirá a los representantes de la prensa mañana a la una y media.

POR VENDER ESTUPEFACIENTES

El juzgado de instrucción número 15, que entiende en el sumario por la venta de estupefacientes, ha dictado auto exigiendo la fianza de dos mil quinientas pesetas para los encartados en dicho sumario Josefa Pérez Diciembre, Francisco Figueras, Joaquín Pons y Emilio Montserrat. Los estupefacientes fueron descubiertos en una casa de la calle de Villarreal.

PROCESAMIENTO

El juzgado número 16 ha dictado auto de procesamiento contra Mariano y Antonio Orduña Torres, por ejercer actos de sabotaje en una ebanistería de la calle de Llansá.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados: "Ciudad de Barcelona", de Palma. "Ciudad de Mahón", de Mahón. "Capiesco", de Rotterdam. "Cristóbal Colón", de Veracruz. "Julio Cesare", de Génova. "Urkiola Mendi", de Cardiff. "Ophir", de Málaga. "Suma", de Gijón. "Oued II", de Mogador. Salidos: "Rols Jarl", para el Pireo. "Rialto", para Punta Arenas. "Ciudad de Barcelona", para Palma. "Pelayo", para Valencia. "Gorelas", para Gijón. "Bellver", para Palma. "Virgen de Africa", para Gandaía. "Julio Cesare", para Buenos Aires. "Maruja y Aurora", para Gijón. "Norenburg", para Hamburgo. "Ciudad de Málaga", para Mahón.

DE BARCELONA

El futuro aeropuerto

Costará 11.000.000 de pesetas y se espera que esté en condiciones de aterrizar en él, el primer zeppelin, el día 6 de Mayo

Esta tarde en el restorán de la "Font del Lleó" se celebró un banquete ofrecido por los hoteleros (comisión de Turismo) a la comisión municipal del Aeropuerto y a la prensa de Barcelona.

Ocuparon la presidencia del ágape el alcalde doctor Ayguadé, el presidente de la comisión del Aeropuerto, señor Ventalló; el también teniente de alcalde señor Rivalta y el señor Durán y Barrera, de la Generalidad, así como otras distinguidas personalidades.

A la hora de los brindis el señor Tarralló, de la comisión de hoteleros, ofreció el banquete.

El teniente de alcalde señor Ventalló habló extensamente, explicando a los presentes la gestión y situación actual del proyecto, que espera se convierta en realidad legal antes del próximo mes de Marzo.

Ese proyecto es muy vasto e importa 11.000.000 de pesetas, y en él no sólo están previstas todas las necesidades para aterrizajes de los aviones, sino también de los zeppelins, a cuyo efecto se construirá una torre de amarre y el conveniente tren de aterrizaje para que las gigantes aeronaves puedan estacionarse en el aeropuerto. Se cree que el primer zeppelin que tocará en ésta haciendo escala regular llegará el día 6 de Mayo.

El aeropuerto se construirá en la carretera de Sitges, poco antes de llegar a las costas de Garraf, y estará unido además de por la carretera por la línea del ferrocarril de M. Z. A., la cual construirá un apeadero en el aeropuerto y formará pequeños convoyes poco después de la llegada de los aeroplanos de las diversas líneas.

El referido individuo, según nuestros informes, fué detenido por unos soldados de Caballería de un cuartel sito en la barriada de Hostafranchs, ocupándosele una pistola con las correspondientes municiones y cargador.

La detención se efectuó en unas circunstancias que prueban que el detenido, junto con otros que pudieron darse a la fuga, estaban preparando algún atraco.

Al parecer el individuo de referencia fué reconocido por la Policía como uno de los que componen la banda de atracadores que ha actuado recientemente en Barcelona.

Esto hizo que inmediatamente se procurase la captura de los que hasta el momento de ser él detenido le acompañaban.

Sabemos que el resultado de las diligencias ordenadas a este efecto fué la detención de otros cuatro o cinco individuos por la Guardia civil.

Dichos individuos, en un taxi, la misma Guardia civil los condujo anoche a la Jefatura de Policía, a disposición del jefe superior.

También hemos conseguido averiguar que se ordenaron registros domiciliarios en algunas viviendas de la barriada de Casas Baratas de Horta y en una casa de la calle de Miguel Angel, de la barriada de Sans, a fin de comprobar si en ellas había algún depósito de armas o explosivos.

A pesar de nuestros esfuerzos, no nos ha sido posible comprobar oficialmente estas referencias, puesto que la reserva es absoluta en todos los centros oficiales.

DETENCION DE UN TAXI

En San Quirico de Besora ha sido detenido por la Guardia civil un taxi matrícula de Barcelona, que ocupaban el chófer y cinco individuos, uno de nacionalidad española y los demás portugueses.

DETENCION DE UN SUBDITO ALEMAN

Por el agente de Vigilancia señor Alza se procedió a la detención del súbdito alemán Gerardo Wolk, que valiéndose de una ingeniosa combinación ha hecho objeto de varias estafas a algunos compatriotas suyos.

Según parece el Wolk, que está empleado en una Sociedad anónima de Barcelona, sabiendo la crisis de trabajo que hay en su país, decidió poner en varios diarios alemanes un anuncio en el que se pedían empleados para Barcelona.

Al efecto, en dichos anuncios se decía que se dirigiesen a unas señas de esta ciudad, y luego se pedía para informes y gastos de correspondencia una pequeña cantidad en metálico.

Las cartas que ha recibido pasan de 3.000 y en ellas se le anuncia el envío de la cantidad solicitada.

El detenido ingresó en la cárcel.

EXPIOSION DE UN PETARDO

A las nueve menos cuarto de esta noche hizo explosión un petardo en una casa de máquinas de coquer.

Causó algunos desperfectos, pero no desgracias personales.

SOBRESEIMIENTO DE UNA CAUSA

La sección segunda de la Audiencia ha sobrescrido la causa instruida por el juzgado número 7 por el atraco de la fábrica de Batlló.

En su virtud se ordena sean puestos en libertad los dos procesados Juan Rascón Ramírez y Angel Aznar Monreal, a los cuales la Sala no cree haya pruebas para creer en su culpabilidad o participación en el delito.

PARA DEPURAR LOS HECHOS POR MALOS TRATOS

El magistrado señor Pomares, nombrado por la Audiencia juez para instruir expediente para depurar los hechos por los malos tratos de que dicen haber sido víctimas 19 individuos que se encuentran presos por los pasados sucesos anarquistas, estuvo en la cárcel tomando declaración a los denunciados y luego hizo lo propio con los médicos que reconocieron a aquéllos.

Los facultativos se ratificaron en los informes que emitieron.

COMISIONES DE LA PROVINCIA

Esta mañana han estado en el Gobierno civil para entrevistarse con el señor Ametlla, comisiones de Calella y de San Feliu de Guixols.

Estaban acompañadas por los diputados de la Generalidad señores Trias y Vidal y Guardiola.

Los de Calella se han ocupado del funcionamiento de los Jurados mixtos en aquella localidad.

Los de San Feliu han hablado de un asunto relacionado con un maestro que ejerce hace tiempo la enseñanza privada.

LAS NUEVAS BASES

El Jurado mixto del ramo de la Madera ha manifestado que, según recientes disposiciones, no se podrán entablar negociaciones para convenios de trabajo con entidades que no estén legalmente constituidas.

Esto determinará una nueva fase de la huelga de ebanistas.

VISITEO

Cumplimentaron esta mañana al gobernador civil, el cónsul de Grecia en Barcelona y el vicepresidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Bartrina.

También le visitó una comisión de obreros albañiles.

DE PROVINCIAS

En Bilbao arrecia la protesta de los católicos

Bilbao.—Continúa la agitación con motivo del acuerdo del Ayuntamiento de derribar el monumento al Corazón de Jesús.

Los estudiantes se declararon ayer en huelga por 24 horas.

No entraron en clase las alumnas de la Normal, Instituto y Escuela de Comercio.

Frente al monumento se situaron algunos grupos, dando varias cargas las fuerzas de Seguridad.

El gobernador manifestó que continúa recibiendo visitas de protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento.

Ayer a mediodía cerró sus puertas el comercio, incluso los establecimientos de ultramarinos, adhiriéndose a la protesta.

Con este motivo se practicaron cuatro detenciones, tres mujeres y el dueño de una tienda, por pronunciar frases molestas.

Si hoy continúa el cierre, el gobernador impondrá sanciones.

Lamento—dijo—que los elementos comunistas y extremistas, tomando como base la exaltación de los católicos, se proponen celebrar el domingo una manifestación.

Ruego a los elementos de orden se abstengan de mezclarse con los extremistas, pues procederé con dureza.

Dijo que había enviado al ministro de la Gobernación ejemplares de "Euskadi" y "La Gaceta del Norte", que publican anuncios del mitin nacionalista del domingo próximo, a pesar de haber sido suspendido.

Un grupo de manifestantes apedreó una confitería por negarse a cerrar.

Los detenidos con motivo de los incidentes del jueves por la noche han sido multados con cien pesetas cada uno.

La enseñanza religiosa

Vigo.—Una numerosa comisión de padres de alumnos que se instruyen en el Colegio de los Salesianos visitó al alcalde, haciéndole entrega de un escrito en el que se pide que no se prive a sus hijos de la enseñanza que vienen recibiendo.

En el mismo sentido telegrafaron al presidente del Consejo.

AGRESION

Bilbao.—Cuando entraba en su domicilio el encargado de una fábrica de cementos llamado José Lamarta, unos desconocidos le hicieron una descarga cerrada desde el interior del portal, hiriéndolo grave, y huyeron.

Los elementos comunistas sostuvieron recientemente una huelga con la citada fábrica, y habían jurado vengarse.

Incautación de fincas

Sevilla.—El gobernador manifestó a los periodistas que por el personal del Instituto de Reforma Agraria se había procedido a la incautación de las fincas Dehesa de Algarrobillos y otras que pertenecieron a don Diego López Morlán, complicado en los sucesos de Agosto.

También se incautó de otras del término de Utrera, propiedad de don Francisco Mies, igualmente complicado en aquellos sucesos.

Continúan los asaltos a las fincas

Cáceres.—Continúan los asaltos a las fincas.

Los últimos registrados han sido en las fincas situadas en el término de Sierra, Fuentes, Pizarra de Tomelocha, Armaza y Villar de la Pedrosa.

INCENDIO

Lérida.—Se declaró un violento incendio en las proximidades de un bosque, propiedad de Roman Martinath.

La Guardia civil, ayudada por los vecinos, consiguieron impedir que las llamas pasaran al bosque. Quedaron destruidos 200 pinos.

Consejo de guerra

Pamplona.—En el cuartel de Caballería de la Montaña se ha celebrado Consejo de guerra contra 15 soldados arrestados por una protesta con motivo de la mala calidad del rancho.

El fiscal solicita 20 años para dos de ellos, 14 para otros dos, y de seis a diez para los demás.

Aunque la sentencia está pendiente de aprobación, se sabe que las penas son las siguientes:

13 años para uno apellidado Gil, dos años y seis meses para el soldado Fontalbo, dos años al soldado Aldabe Lucia, y de cuatro a seis meses para los restantes.

Otras noticias

UN MANIFIESTO DE LA F. A. I.

El juzgado ha nombrado administrador de "Solidaridad Obrera" a Pedro Pagés. Actuará hasta que con los beneficios puedan ser pagadas las multas que le han sido impuestas.

"Solidaridad Obrera" publica hoy un Manifiesto de la F. A. I. declarándose única responsable de los acontecimientos del 8 de Enero último, desligando por completo a la C. N. T.

Ataca fuertemente a los gobernantes, acusándoles del malestar de los trabajadores.

Añade la F. A. I. que sabe que cuando necesite al pueblo, cuando sea llamado por nosotros—dice—la revolución social, responderá con frenética fe. Delante marcharemos nosotros.

Termina vitoreando al comunismo libertario y a la F. A. I.

DETENCIONES Y REGISTROS

Aunque se guarda la más absoluta reserva, parece que como consecuencia de las declaraciones prestadas ante la Policía por un individuo detenido el miércoles, durante todo el día de ayer y parte de la pasada noche se han practicado importantes diligencias.

LA HUELGA DE EBANISTAS

El gobernador civil anunció a los periodistas que están muy adelantadas las gestiones entre patronos y obreros para resolver la huelga de ebanistas.

Se trata de armonizar las aspiraciones de una y otra parte con las bases aprobadas por el Jurado mixto.

Una comisión de patronos salió para Madrid para hacer algunas gestiones relacionadas con la huelga actual y su posible solución.

POR LA REAPERTURA DE UN SINDICATO

Una comisión del pueblo de Suhrats visitó al gobernador civil esta noche para enterarle de ciertas diferencias que existen en aquella población con motivo de la reapertura del Sindicato Agrícola, que está clausurado, y que el señor Ametlla autorizó para que volviese a funcionar.

EN BUSCA DE UNOS SUBDITOS FRANCESES

Se encuentra en Barcelona el comisario de Policía de Cerbere, frontera francesa, que según parece, viene para hacer una información relacionada con la entrada en España de unos súbditos franceses a quienes busca la Policía de aquel país.

El citado comisario estuvo en la Jefatura de Policía, saludando al jefe superior y jefe de brigada.

Los conflictos sociales

La huelga minera de Asturias

Oviedo.—El gobernador dijo a los periodistas que las noticias hasta la 1'30 de la tarde, acusaban igual situación en la huelga minera.

Entraron al trabajo numerosos obreros en varios puntos.

En el Gobierno civil se reunieron ayer mañana el director general de Minas y los representantes de patronos y obreros.

A las doce de la mañana Gordón Ordax habló telefónicamente con Madrid, sosteniendo breve conversación con el ministro de Agricultura.

Este le manifestó que la fórmula conocida la había llevado al Consejo de Ministros que se celebraba en aquellos momentos, y que a las tres de la tarde le daría cuenta de lo acordado en la reunión ministerial.

También el gobernador dijo que en Riaño cuatro enmascarados detuvieron en la carretera la camioneta de "La Voz de Asturias", la roclaron con gasolina y le prendieron fuego, quemándose el coche y los paquetes de los periódicos "Voz" y "Región", que llevaba.

El conflicto en la zona de Turón ha entrado en una nueva fase y es que muchos obreros no pueden volver al trabajo por las coacciones que se ejercen.

Convocado por el Sindicato Único Minero, afecto a la Internacional Sindical Roja, se celebró en Langreo una reunión de huelguistas, a la que concurren bastantes afiliados.

Se discutió la indicación lanzada por el Comité pro unidad sindical, para formar el Comité central, que dirija la huelga, y se llegó al acuerdo de ponerse en relación con la entidad que la decretó, para formar el frente único de huelguistas.

En las proximidades de la mina "Mosquitera", en el pueblo de Carbañal, riñeron el cabo de guardas de la Duro Felguera, Ricardo Alvarez, y el guarda de la misma empresa, Crescencio Menéndez.

Ricardo, a consecuencia de un balazo en el corazón, murió en el acto. Crescencio resultó gravísimamente herido en el vientre y falleció horas después.

El primero deja viuda y el segundo viuda y siete hijos.

Oviedo.—La huelga continúa igual.

En Torro, cuando varios obreros se dirigían a las minas, un grupo les agredió con pistolas.

La Guardia civil protegió a los obreros, dando después una batida por los alrededores.

Oviedo.—Se reunieron nuevamente ayer mañana el director de Minas y el representante de los obreros señor Gordón Ordax.

Hablaron por teléfono con el ministro de Agricultura, quien les dijo que la fórmula la había estudiado, sometiéndola después al Consejo de Ministros y que esta tarde daría cuenta del acuerdo.

Toledo.—Ayer declaró la huelga general como protesta del paro obrero.

Numerosos grupos recorrieron las calles en actitud pacífica.

En algunos talleres se trabaja normalmente, habiendo abierto los comercios.

Procedente de Madrid llegó una sección de guardias de Asalto.

Badajoz.—El gobernador general facilitó una nota acusando de confabulación a los propietarios para hacer imposible la tranquilidad.

Dice que adoptará medidas.

Manifestó que se había celebrado en Fuente de Cantos una reunión de autoridades, en vista de la crisis y el hambre reinantes, acordándose recaudar por una sola vez, un impuesto de 50 céntimos por fanega de cereal y que los propietarios se reunieron después y acordaron no pagarlo.

Oviedo.—Ayer terminó la reunión celebrada en el Gobierno civil con el señor Gordón Ordax.

Este manifestó que el ministro

de Agricultura había sometido al Consejo de Ministros la fórmula convenida que, a su vez, será enviada al comité de combustible para que éste dictamine.

Cree que el dictamen se dará hoy mismo.

El Consejo de administración de la fábrica de Mieres se reunió anoche, guardándose reserva sobre los acuerdos adoptados; pero se da por seguro el cierre de la fábrica.

CRIMEN

Lérida.—En Almacellos, y en ocasión que se encontraba sola en una taberna de su propiedad, la anciana Orosia García, de 62 años, penetró un ladrón pretendiendo robar.

La tabernera se defendió, y el ladrón, para evitar el que gritase, la estranguló, apoderándose después de cuanto dinero había en la casa.

La Guardia civil detuvo como presuntor autor del hecho, a Onofre Sánchez, natural de Almería.

CONFLICTO RESUELTO

Granada.—Se ha resuelto el conflicto entre los empleados de arbitrios municipales, promovido con motivo de unas frases pronunciadas en una sesión del Ayuntamiento.

CRIMEN

Santiago.—A Juan Raña, del pueblo de Volada, le asesinó un desconocido, dándole un golpe con una hoz en la cabeza.

La Guardia civil practicó investigaciones, sin resultado.

REPRESALIAS CONTRA LA POLÍTICA CUBANA

Sevilla.—En la noche de ayer fué rociada con petróleo la puerta posterior del pabellón de la República de Cuba, en el sector Sur de la Exposición, donde actualmente están instaladas las oficinas del consulado y la exposición permanente de muestras de productos del país.

Apenas se vieron las primeras llamas, salió el conserje con el personal, consiguiendo sofocar el fuego.

Se cree que se trata de un acto de protesta contra la política de Machado.

El consulado está custodiado por la Guardia civil.

LOS SUCEOS DE RINCONADA

Sevilla.—El juez que instruye sumario por los sucesos de Rinconada, ha concluido las diligencias.

Están procesados 88 individuos. De ellos 53 se encuentran en la cárcel, nueve en rebeldía y los restantes gozan de libertad provisional.

PRECAUCION

Sevilla.—Por temor a que se produzcan incidentes, el dueño del frontón Betis pidió al gobernador que suspenda el mitin anunciado en dicho local para mañana domingo, en el que ha de hablar el señor Gil Robles.

Dice Martínez Barrios

San Sebastián.—Ayer llegó el señor Martínez Barrios.

Hablando con los periodistas les dijo que las horas del Gobierno están contadas, que la situación actual es insostenible, y que Llerroux, dando pruebas de sacrificio y amor a la Patria, está dispuesto a ir al Poder.

OBRA NUEVA

AMB MOTIU D'UN CENTENARI

Mistral - Llorente

(Recull de noticies e impresions)

per

T. LLORENTE FALCO

Se vende al precio de cuatro pesetas en las oficinas de LAS PROVINCIAS, y en las principales librerías.

Los últimos harems

X

EL BAÑO DE LA NOVIA

Damasco.

La esposa de mi farmacéutico, una griega amable y gruesecita, me dijo:

—Tú, que estimas las antiguas costumbres, debías venir conmigo esta noche al baño de la desposada.

—¿Qué desposada?

—La hija de nuestro propietario; un comerciante en verduras muy rico. Es un fanático y chupado a la antigua (tiene tres mujeres y su futuro yerno es hodja) por lo cual todo habrá de hacerse a la moda de antaño. Iré por ti al hotel a las ocho.

Efectivamente, a las ocho de la tarde (estábamos en Agosto) vino la griega con su coche por mí, y allá nos fuimos. El coche nos dejó en dos minutos bajo los plátanos del "Baño de la Sultana", que es el "hammam" más lujoso de Damasco. Estaba tomado para toda la noche por el rico verdulero, y en el interior ya se oían las exclamaciones de alegría y el ritmo de las palmadas.

La primera sala estaba llena. Las esclavas negras no sabían cómo arreglárselas para ir desnudando y cubrir de toallas a las que habían venido sin sirvientas y sin material de baño.

Por consejo de la farmacéutica yo había llevado en mi bolso de viaje unos kimonos. Una vez me puse el traje en cuestión y me calcé con los "cab-cabs" (especie de zuecos de madera incrustados de nácar y que llevan en la planta y talón unas maderitas tan altas que al pronto me hicieron ir con los brazos extendidos como hacen los equilibristas). Una vez así vestidos penetramos en la segunda sala, pavimentada con grandes tableros de mármol blanco, revestida de azulejos de brillantes colores y coronada por una cúpula recubierta por esos fondos de botella que dejan pasar una luz suave sobre las bañistas. Las bañistas que van de noche aparecen un tanto fuertemente iluminadas por una corona de lámparas eléctricas. Hace un delicioso calor perfumado. No hay piscina, ni tinas para sumergirse; pero en el centro se ve una especie de tribuna octogonal llena de grifos, y delante de cada uno de ellos hay una especie de hongo de piedra y una escudilla de cobre finamente trabajada. Todos los hongos estaban ocupados por mujeres que se echaban el agua por la cabeza y hombros con las escudillas, o se bañaban los pies y las piernas bajo los grifos. Otras se paseaban fumando los "narghilés" pequeños, dejando oír el claquear de sus "cab-cabs" sobre las losas mojadadas. Aquéllas llamaban a su bañera de siempre. Estas hacíanse lavar sus cabellos por una amiga...

En esto llegó la novia. Era una criatura clorótica sin otra belleza que un cuello esbelto y grandes trenzas rubias que bajaban hasta el suelo. Envuelta con tres grandes toallas finísimas; las toallas tradicionales de las bodas; dos grandes para el cuerpo y para la cabeza una pequeña, en donde se veían bordados con hilos de oro versos coránicos. Acompañan a la novia tres esposas de su padre y su suegra. La novia entregó sus pies a la "hennenah", la ungüadora del "heno de felicidad", que tiene tan importante papel en la vida árabe. Por eso no se debe jamás interrumpir la ceremonia, ni por un saludo, ni por una bendición. Pero mi compañera se procuró unos taburetes y me recomendó que observase la ceremonia. Porque la "hennenah" que allí vino era la más reputada de Damasco y acaso de toda Siria; era algo así como la patrona de un Instituto de belleza, y sólo se dignaba asistir a casamientos de importancia. Pronto me pude dar cuenta de que era una gran artista en su género, porque en vez de contentarse—como yo lo había visto hacer hasta aquí—con transformar los talones en sanguinas y los dedos grandes en pétalos de granada, aplicó a todo el pie una especie de trepa de cuero flexible a través de la cual, por medio de espátulas y finísimos pinceles modelaba delicadamente la pasta verde, caliente, que una

"sub-hennenah" le tenía en un bello recipiente adornado con fórmulas de felicidad. Terminada la operación de un pie la matrona lo envolvió sólidamente con unas vendas, y pasó al otro. Terminado que hubo, pasó a las manos, labor en verdad menos complicada. Por ventura las manos tendrán en la seducción femenina un papel menos importante que los pies? El hecho fué que no se dibujó en el interior de la mano sino otra mano, la de Fátima, la hija del Profeta. La matrona, finalmente, puso unos pequeños paquetes en las puntas de los dedos. Y luego de envolver bien con vendas los cuatro miembros (parecían los muñones de un herido de guerra), la gran artista fué felicitada por gritos de "machalá" entusiastas, y abandonó a la novia en manos (también eran célebres, aunque menos portadoras de dicha) de la peinadora. Era ésta una negra cuyos encantos se desbordaban por doquier. "Es una preparadora reputadísima", me dijo al oído la griega.

La negra empezó por ungrir con fuerza la cabeza con un puñado de arcilla bañada en agua de rosas; cuando los cabellos estuvieron suficientemente lavados y luego secos, los ungió con una esencia preciosa, que dejó caer gota a gota de un frasco de alabastro. ¡Era de ver el bonito gesto de aquella mano diabólica sobre la cabellera rubia! Luego hizo las trenzas, siete, pronunciando al principio de cada una el conjuro "bismillah" ("en el nombre de Dios") con voz fuerte como el soplar de una fragua. Resulbaron siete trenzas mezcladas de perlas azules, granos de coral, y terminadas por un diminuto sonajero de moneditas de plata que, al batir sobre la virginal espalda, encantaban los pladosos oídos del "hodja" su novio.

Cantaban las mujeres:

¡Ay, ay! ¡Oh, desposada!

¡Ay, ay! ¡Oh, perfumada de heno!

¡Ay, ay! ¡Oh, cubierta de perlas!

¡Ay, ay! ¡Oh, maravilla de beldad!

Urna cerrada.

¡Vaso de elección!...

Y al mismo tiempo marcaban el compás con las manos. Una negra, ya vieja, insinuó la danza del amor y el estremecimiento. Las bañistas "yuyuteaban" haciendo vibrar y moverse sus gargantas como si fuesen cuellos de calandria.

—Preciso es confesar—le dije a mi compañera—que es cosa hermosísima una buena cabellera. Las mujeres somos bien tontas al cortarnos el cabello.

—Sí; y las musulmanas empiezan a entrar en la moda. Antiguamente no había más que las viejas que se cortasen los cabellos. Era la señal de que abdicaban del amor. El peor castigo para una esclava era cortarles las trenzas.

Otras esclavas pasaban sin cesar sirviendo café y jarabes. Se saborean pistachos, o se mascan resinas que dejan en la boca un perfume de incensario.

Entre tanto la ilustre "hennenah" cumple una operación, un rito, que atañe a la futura salud de la esposa.

Nosotras pasamos a una tercera sala que era propiamente la estufa. Las losas del piso nos hubieran materialmente asado los pies si llegáramos a perder nuestros "cab-cabs"; el vapor envuelve aquí con un púdicico velo todas las formas.

En una cuarta sala templada agradablemente, las mujeres, de nuevo envueltas en sus toallas, descansan sobre pequeños divanes, fuman sus "narghilés", se adormecen, charlan entre ellas...

Fuertes gritos de alegría, "yuyuy", interrumpen las conversaciones y despiertan a las que se adormecieron.

Nos dirigimos aprisa hacia la sala grande. La "hennenah" le ha quitado a la novia las vendas de los pies y de las manos. ¡Qué maravilla! Sobre todo los pies aparecen como una deliciosa obra de arte. Todo el tobillo está delicadamente cubierto de lindos arabescos.

—Se diría que son pies bordados—dijo mi amiga la griega.

—¡Pies bordados! Verdaderamente eso es.

Un Instituto de belleza haría fortuna en Europa con este procedimiento, sobre todo ahora en que domina la moda de las piernas sin medias. Imaginad el éxi-

to de una elegante entrando en un salón con los "pies bordados".

MYRIAN HARRI

("Le Journal")

Gaceta del Foro

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

CRIMINAL

Sección primera: Mar.—Robo. Letrado señor Gil Solís.

Sueca.—Atentado. Letrados señores Artal y Corbí Cort.

Sección segunda: Torrente.—Desacato. Letrado señor Orero.

Mercado.—Escándalo. Letrado señor Peiró.

Mercado.—Tenencia de útiles para robo. Letrado señor Cerdá.

CIVIL

Dolores.—Desahucio. Orihuela.—Menor cuantía.

De Enseñanza

Se ha recibido el título de Licenciado en Derecho, para entregar a don Emilio Bolinches Sánchez; el interesado debe presentarse en Alicante, 27, con la cédula personal.

Doña Isabel Rodríguez Más ha incoado expediente de viudedad.

Expedientes de colegios particulares que se han presentado:

María de los Desamparados Sánchez Peris, escuela de párvulos, de Jacaró; Escuela Activa de Oriente, de Francisco Gisbert Nadal; don Tomás Peiró Castelló, Centro Unión Republicana Misericordia.

Para entregar a doña Irene Sabater Diana unos documentos devueltos por la sección de Pontevedra, se precisa pase la interesada por dicha oficina.

Para darles nota de las pólizas que se precisan para reintegrar los ascensos últimos, se ruega a los señores habilitados que puedan, se pasen por la sección administrativa, pues se piensa incluirlos en la próxima nómina, si se activan los trámites.

Crónica de sucesos

INTENTAN ASALTAR UN TREN DE VIAJEROS Y SON DETENIDOS POR LA GUARDIA CIVIL

En el tren número 2.600, que tiene la salida de La Encina a las once menos cinco de la mañana y su llegada a Valencia a las dos y diez minutos de la tarde, subieron en la estación de Carcagente unos individuos nada recomendables, por lo que el mozo de tren Manuel Raimundo avisó a la pareja de escolta del tren.

Salieron en busca de los individuos en cuestión, y éstos habían desaparecido. Poco después de la salida de la estación de Alcira fueron vistos de nuevo, y entonces la pareja de la Guardia civil de escolta salió en persecución de los fugitivos, que iban de un vagón a otro, pues la gran velocidad que llevaba el convoy les impidió tirarse a la vía.

Los viajeros que presenciaron la maniobra de la Guardia civil les aplaudían sin cesar, hasta que por fin, ya acorralados los fugitivos, fueron detenidos en el furgón de cola y puestos a disposición del juzgado de Alcira.

Lea usted LAS PROVINCIAS

DE TODO EL MUNDO

Horrible catástrofe

La explosión de un gasómetro produce 200 muertos y gran número de heridos

Berlín. — Ayer a las 6'30 de la tarde, un gasómetro instalado en las minas de Dneuckirchen, en la cuenca del Sarre, que contenía 120 metros cúbicos de gas, hizo explosión.

La tapa del gasómetro era de acero, de 45 metros de diámetro, y salió lanzada a unos 85 metros de altura, volviendo a caer sobre la ciudad minera.

La detonación se oyó en todos los pueblos próximos.

La estación férrea, sita en las proximidades del gasómetro, quedó sepultada por los escombros.

Las vías, sepultadas en gran trecho, dificultan la llegada de socorros.

Quedaron destruidas más de 50 casas.

Se calcula que hay unos 200 muertos y centenares de heridos.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas quedaron interrumpidas.

De toda la región afluyen socorros para las víctimas.

Una fábrica de benzol que estaba situada en las inmediaciones del gasómetro, también ha quedado destruida.

El combustible inflamado agrava la situación.

A las ocho de la noche se habían podido retirar entre los escombros 40 cadáveres.

Los hospitales de los pueblos cercanos están llenos de heridos.

Se estableció un servicio de vigilancia severísimo, ante el temor de una nueva explosión.

Los trabajos de salvamento se hacen muy difíciles por la enorme cantidad de grietas y hoyos abiertos en la tierra.

Continuamente se oyen los lamentos de los heridos.

Las inmediaciones del lugar del suceso presenta un horroroso aspecto.

Muchos cadáveres están completamente destrozados y hay enorme número de heridos con las piernas y brazos mutilados.

En el momento de la explosión trabajaban en la mina unos 500 obreros.

El benzol, esparcido, se ha inflamado, corriendo enormes lenguas de llamas.

Las nueve dependencias de que consta la fábrica de benzol están ardiendo.

También hay muchas víctimas en la fábrica incendiada.

Se han organizado servicios de socorro en aviones, pues los raíles de la línea férrea están retorcidos e imposibilitan el tráfico.

Las calles del pueblo en donde estaba enclavado el gasómetro, están completamente destruidas.

A una y otra parte no se ven más que ruinas.

Jamás se ha conocido una catástrofe tan enorme.

La parte de la población que ha quedado en pie ha sido evacuada, pues los edificios están resentidos y se temen nuevos derrumbamientos.

En la Cámara francesa de Diputados

París. — El grupo socialista de la Cámara se reunió ayer y en un arduo debate discutió la cuestión de saber si dicho grupo mantenía o no la disposición que adoptó anteriormente, encaminada a introducir 1.500 millones de economía en los créditos de la defensa nacional.

Un diputado hizo resaltar que la situación internacional exigía obrar con prudencia.

El grupo decidió no presentar la enmienda socialista que tiende a la reducción de los gastos de la defensa nacional.

Los socialistas, en cambio, sostendrán el principio ya fijado sobre la creación del monopolio de seguros.

París. — En la Cámara de Diputados se aprobó ayer tarde sin debate un proyecto de resolución invitando al Gobierno a publicar la información de la comisión de encuesta encargada de averiguar las causas del incendio del vapor "Philipp", en cuanto sean conocidas las conclusiones de la comisión que se ocupa del siniestro del "Atlantique".

También se aprobó un proyecto de ley sobre la determinación de los puestos militares destinados a la defensa de las costas y de mayor seguridad de la navegación.

La Conferencia del Desarme

Informe del delegado español Madariaga

Ginebra. — Terminada la sesión de la mesa de la Conferencia, se reunió a última hora el Comité de redacción de los Nueve, que se ocupa del conflicto chinojaponés, continuando la redacción de la última parte del informe, o sea la recomendación.

El trabajo es difícil, porque hay que resolver cuestiones de orden jurídico y, además, según frase de un delegado al ser interrogado por los periodistas, es preciso limitar adjetivos.

El Comité volverá a reunirse hoy y seguramente después de esta reunión habrá ya texto de recomendación.

Si así fuera, volverá a reunirse acaso el lunes el Comité de los Diecinueve, para ordenar el proyecto que se someterá a la Asamblea.

Ginebra. — Ayer mañana no hubo ninguna reunión en la Sociedad de Naciones, a causa de la celebración de las honras fúnebres por el alma del conde Apponyi.

Por la tarde se reunieron, además de los comités de Efectivos y Nuevas defensas, la mesa de la Conferencia del Desarme y el Comité de redacción de los Nueve.

La mesa lo hizo a las cuatro menos cuarto de la tarde, bajo la presidencia de Henderson, y procedió a la discusión muy animada acerca del proyecto inglés de plan de trabajo de la Conferencia.

Si ha de juzgarse por los términos en que en esta segunda etapa se expresan los oradores, en el sentido de ir al fondo de la cuestión, la Conferencia llegará a resultados más o menos modestos, pero prácticos y positivos.

En la sesión de ayer hablaron los delegados de Suiza, Alemania, Polonia, Inglaterra, Japón, Portugal, Estados Unidos, Italia, Francia y España, exponiendo sus respectivos criterios sobre la marcha y disposición de los trabajos.

El señor Motta, representante de Suiza, pide que de las cuestiones relativas a la organización de la paz, debe ocuparse la comisión política y de las que se refieren al desarme, proplamente dicho, la Mesa de la Conferencia.

Otros delegados, entre ellos el alemán, creen conveniente que las cuestiones relativas al desarme deben ser de la incumbencia no sólo de la Mesa, sino de la comisión general.

El representante de los Estados Unidos se muestra partidario de dividir el trabajo entre la comisión general y la política, reuniéndose al mismo tiempo la Mesa para hacer las restricciones necesarias.

Esto lo aceptó con ligeras variantes el representante de Inglaterra y también se adhirió después Boncour.

No se trata de informar al Comité en un plan determinado, sino de que haya ocasión de precisar con toda claridad, lo antes posible, las cuestiones de que ha de tratarse cada reunión.

El señor Madariaga, presidente de la comisión del Aire, dice que si se va a una inflación de pactos, disminuirá el valor de éstos.

El valor de los pactos consiste, a juicio de la República española, en tener fe en ellos y propósito de cumplirlos.

Claro es que si se insiste en llegar a un compromiso solemne de no recurrir a la fuerza, España accederá a ello.

Cree que es más práctico discutir los planes más amplios antes que los restringidos.

No presenta ninguna observación a la parte segunda, porque en cuanto a las fuerzas aéreas, no cree necesario reunir un comité

para que diga si es posible o no el separar la aeronáutica militar de la naval, puesto que la cuestión está resuelta.

Agrega que esto sería análogo al caso de un mariscal francés, que en tiempos de los Reyes de Francia, debía comparecer ante un consejo de guerra, y en la convocatoria se decía:

- 1.º El acusado comparecerá ante el Consejo de guerra.
- 2.º El condenado será ejecutado inmediatamente.

Lo que hace falta es la aquiescencia de las grandes potencias, para la reducción de la aeronáutica.

Agrega que, a juicio de la delegación española, uno de los temas esenciales de la Conferencia, es adoptar medidas precisas respecto al control de fabricación privada y construcción de armas y municiones.

Se acuerda por fin la división del trabajo entre la comisión general y la política.

La primera se reunirá el lunes por la tarde y la segunda el martes.

AGRESION

Berlín. — Anoche se registró una agresión a un grupo de comunistas en el barrio de Charlotemburgo y diferentes encuentros entre comunistas y racistas.

Tres hitlerianos resultaron gravemente heridos.

ACUERDO COMERCIAL

Berlín. — La Argentina y Alemania han firmado un acuerdo comercial por el que se concede a Alemania la cláusula de nación más favorecida, como a Italia y a Francia.

FUNERALES

Ginebra. — Ayer mañana se celebró una misa en sufragio del alma del conde Assotni, delegado de Hungría en la Sociedad de Naciones.

A la ceremonia asistieron Henderson, Boncour, Motta y otras personalidades del organismo de Ginebra.

Los grandes vuelos

Casablanca. — Los aviadores Rosentor y Rossi aterrizaron con toda normalidad en Casablanca a las 20'20 de ayer.

Nathal. — El aviador Mollison reanudó ayer el vuelo, a las 7'30, con rumbo a Buenos Aires.

Fué visto en Recife a las 9'18.

Río Janeiro. — El avión "Arco Iris" pasó sobre esta capital a las 13'51.

A las 14'45 los tripulantes señalaron su posición en los 45 grados de longitud Oeste y 23 grados 40 minutos de latitud Sur.

Las relaciones rusopolacas

Varsovia. — El nuevo ministro de Polonia en Moscú, señor Lukasi Ewizk, ha presentado sus cartas credenciales.

Con dicho motivo pronunció un discurso en el que dijo que se felicitaba de las buenas relaciones que existen entre Polonia y los Soviets.

El presidente de la Unión de Repúblicas S. S., Dalinin, aludió en su respuesta a la feliz firma del pacto de no agresión, que podría ser base de una estrecha colaboración entre los dos países, particularmente en materia económica, colaboración que parece natural entre Polonia y Rusia, que tienen una frontera común de más de mil kilómetros de extensión.

Para el campeonato de Europa de pesos medios

París. — La Internacional Boxin Club anuncia que para el combate en el que se ha de disputar el campeonato de Europa de boxeo, de pesos medios, han sido designados Ignacio Ara, español, y Gustavo Roth, francés, los cuales deberán enfrentarse en un plazo de seis meses, de acuerdo con el Reglamento.

SENTENCIA

Atenas. — El Consejo de guerra marítimo del Pireo ha condenado a 18 años de cárcel al aspirante Lagudetis, acusado de haber sustraído en Noviembre de 1931, a bordo del torpedero "Doris", un código secreto, que trató de vender a dos legaciones extranjeras.

NO HUBO ATENTADO

Roma. — En los círculos bien informados se desmiente la noticia de un supuesto atentado contra Mussolini.

Los sin trabajo en Alemania

Berlín. — El número de obreros sin trabajo en Alemania hasta el día primero del actual, se eleva a 6.014.000, contra 6.042.000 en igual época del año anterior.

Por primera vez en cinco años dicha cifra ha bajado con relación a la del año precedente.

El crecimiento del paro, que siempre se observa en determinada época del año, fué menor el año último.

La curva general del paro presenta, pues, una elevación cada vez menos acentuada.

A pesar de las interrupciones causadas por el frío intensísimo, los servicios voluntarios de trabajo emplearon en Enero 175.000 jóvenes y otros 100.000 en obras de necesidad de la juventud alemana.

Sobre una información de política cubana

Londres. — "The Daily Herald", que publicó hace unos días una información sobre el régimen de terror en Cuba, publica un remitido de la legación de dicho país declarando que la buena fe del corresponsal del periódico ha sido sorprendida por los políticos que combaten al Gobierno cubano y que intentan desviar la corriente de turismo que se dirige a Cuba todos los inviernos.

La nota termina diciendo que la vida de sociedad es más alegre que nunca en La Habana, lo cual es la mejor demostración de la falsedad de cuanto se dice sobre la situación política en Cuba.

BUQUES PARA RUSIA

Roma. — Ayer se puso la quilla a dos buques de 100 metros de largo, en los astilleros de Sampri, pertenecientes al contrato con Rusia.

NOTICIA DESMENTIDA

Budapest. — El Gobierno desmiente categóricamente la información publicada en el extranjero sobre una supuesta entrega de aviones a Hungría.

ACCIDENTE DE AVIACION

Cannes. — Un avión militar de la base de San Rafael, cayó a tierra por la rotura de uno de los mandos.

De los dos pilotos que lo tripulaban, uno resultó muerto y el otro completamente ileso.

Contra unos sublevados

Bathavia. — Una bomba lanzada desde un avión contra el buque sublevado "Izeven Provincien", ha causado la muerte a 18 tripulantes del barco, 15 de ellos javaneses y tres europeos.

Entre estos últimos figura un oficial holandés.

Los contribuyentes franceses

París. — La Federación de contribuyentes, de acuerdo con el Comité de salvación pública, ha pedido a sus adheridos los comerciantes de París, que echen el cierre a sus tiendas el jueves próximo, a medio día, hasta las siete de la tarde.

Con ello tratan de formular una protesta contra el aumento de impuestos.

Toulouse. — Los comerciantes de esta población protestaron ayer contra las nuevas cargas fiscales, organizando diversas manifestaciones.

Una comisión visitó a la primera autoridad, haciéndole entrega de un escrito de protesta.

Todas las tiendas cerrarán el próximo jueves por la tarde.

Guía del turista

MUSEO PALEONTOLOGICO BOTET. — Entrada mediante pase de la Alcaldía, los días laborables de 9 a 13.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DE MUSEO DEL PATRIARCA. — Como el anterior.

ARCHIVO DEL REINO DE VALENCIA. — Su visita mediante autorización del señor Archivero.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE HISTORIA NATURAL DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO. — Entrada mediante autorización de los señores director o cateórico, los días laborables de 9 a 13.

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES Y ARQUEOLOGIA. — Entrada mediante 0'50 pesetas, de 9 a 13; gratuita los jueves y domingos.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA. — Entrada mediante autorización del señor decano o tefes respectivos.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DE LA CATEDRAL. — Entrada mediante autorización del señor canónigo Archivero.

Otro atraco a mano armada, en pleno día

Por la eficaz intervención del público, son detenidos dos de los atracadores

Era preciso una reacción y no se ha hecho esperar. En un arranque de valor cívico, digno de todo elogio, el público cooperó de tal forma a la acción de la justicia, que, gracias a ello, fueron detenidos dos de los atracadores. Gracias también a la intervención de la Guardia Civil no fueron linchados los detenidos.

Actos de ciudadanía como el realizado ayer, son los que hacen falta para acabar de una vez con los escandalosos atracos, y puede que con ellos se vea más segura la propiedad y la tranquilidad de los ciudadanos.

COMO SE LLEVO A CABO EL ATRACO

A la una menos minutos del día de ayer, se presentaron en el despacho el agente de Banca don Pedro Nolasco Calvet tiene instalado en el piso entresuelo de la casa número 14 de la calle de Lauria, tres individuos.

El referido despacho lo forma una habitación de la casa cerrada por una gran mampara de cristal en la que se abre una ventanilla de más de medio metro. La estancia no tiene puerta de entrada visible, pues la que da acceso a ella está en el interior.

A lo hora que dejamos mencionada, se encontraba en el despacho un hijo del señor Calvet, llamado don Vicente, su madre doña Luisa Uxó y un dependiente apellidado Blat.

Don Vicente Calvet se encontraba en la ventanilla cuando vio asomarse a ella a un individuo que le amenazaba con una pistola y al instante otro que secundaba la actitud del primero y que le instaban a que se apartase de allí.

Retrocedió sobrecogido el señor Calvet, y uno de los visitantes, dando un salto, se introdujo por la ventanilla al interior del despacho; tras éste saltó su acompañante. Una vez ambos dentro de la estancia y aprovechando la impresión por que estaban dominados los allí presentes, los atracadores, sin perder de vista a las personas que se encontraban en el despacho, echaron mano al dinero que había en un cajón al lado de la ventanilla, apoderándose de 750 pesetas en billetes. Después continuaron el registro, revolviendo varios legajos de documentos.

El señor Calvet, que veía la impresión de que era víctima su señora madre, alvirió a los atracadores, ansioso de que la escena no se prolongase:

—No busquen ustedes más, porque no hay más dinero que ese.

Los atracadores, convencidos, sin duda, de que así era en efecto, se decidieron a abandonar el despacho, haciéndolo por donde habían entrado, o sea por la ventanilla.

El señor Calvet vio cómo después de saltar hacia fuera, se unían a otro que los esperaba a la puerta de la escalera, en la que se había quedado vigilando pistola en mano.

Cuando los atracadores estaban haciendo el registro para apoderarse del dinero, uno de los empleados del señor Calvet, lejos de saber lo que en la casa estaba ocurriendo, llegaba con una importante cantidad, producto de los cobros que había realizado en los pueblos circunvecinos.

El que estaba a la puerta, guardando la retirada a sus compañeros, le detuvo, sin dejarle entrar en el despacho. Puede que esta circunstancia le valiera el que no le robaran el dinero que llevaba.

Algunos transeúntes que pasaban por la calle de Lauria, y los dueños de algunos establecimientos allí instalados, oyeron las voces de auxilio que desde una de las ventanas del piso entresuelo de la casa número 14, daba un hombre presa de gran excitación.

Era don Pedro Nolasco Calvet, que desde el interior del piso se había dado cuenta de lo que pasaba en la habitación destinada a despacho.

La gente comprendió que se tra-

taba de un atraco, y se dispuso a prestar el auxilio que se solicitaba.

Los primeros en acudir fueron el industrial don Antonio Renart Fenollar, que tiene un establecimiento de música frente a la casa número 14, y don José Más, sastrer, del establecimiento Grand Stil, situado en la planta baja de la casa contigua a la del despacho del señor Calvet.

Estos dos señores corrieron hacia el patio de la casa en el momento que bajaban la escalera dos individuos armados con pistolas.

El señor Más echó mano a uno de ellos, que, al verse cogido, montó la pistola, apuntándole, dispuesto a disparar.

Su compañero hizo igual maniobra con el arma que llevaba, y ambos se abrieron paso, sonriendo por la calle de Lauria hacia la de Colón, donde se separaron.

Las voces de alarma del señor Más y de algunos transeúntes que se lanzaron en persecución de los furtivos, llamaron la atención de los cabos de la Guardia civil don Pascual Such Pérez y don José Morades Chillida, y guardia de Seguridad don Argimiro Pacheco Lafuente, que sacando sus pistolas corrieron tras uno de los que huían, persiguiéndolo por las calles de Pascual y Genís, Colón y Játiva.

En este punto el perseguido torció por la calle de Alicante, tomando la dirección de la explanada existente detrás de los corrales de la plaza de Toros, donde estuvo funcionando el teatro de verano.

Al llegar a este solar y ante la intimación de sus perseguidores, el que huía se entregó al cabo don Pascual Such Pérez y al guardia segundo señor Pacheco. Los referidos guardias se incautaron de la pistola que el detenido llevaba y que era una FN calibre 765 con tres cargadores.

Mientras los guardias tomaban las medidas de seguridad para evitar se les escapase el detenido, fué llegando el público y hubo un momento de verdadero apuro para los civiles que se vieron envueltos por aquella avalancha de gente que intentaba linchar al atracador.

La actitud resuelta y enérgica del cabo don Pascual Such aplacó momentáneamente la indignación popular y tras grandes esfuerzos logró salvar la situación comprometida sin que el apresado sufriera ni el más ligero daño.

OTRO DE LOS ATRACADORES, DETENIDO

Coincidiendo con la salida de la casa de los dos sujetos mencionados, el señor Renart vio a un tercer individuo que bajaba tranquilamente la escalera.

Rápidamente se abalanzó sobre él, sujetándolo sin que el apresado pudiese desprenderse de los brazos del señor Renart.

Este, con gran serenidad y valor, desarmó al desconocido, apoderándose de una pistola "Demon" también calibre 765, con dos cargadores de nueve cápsulas cada uno, y diez sueltas en el bolsillo.

De uno de los bolsillos de la americana le sacó el señor Renart las 750 pesetas en billetes que acababa de robar en el despacho.

La gente que se había aglomerado en el lugar del suceso trató de linchar también al detenido, que fué cobijado en la portería con el auxilio de los guardias de Asalto Jesús Díaz Flores, Manuel Sierra, Vicente Pruna y Gabino Ponce, que prestaban servicio de Bancos en la esquina de Alfredo Calderón.

QUIEN SON LOS DETENIDOS

Los dos atracadores detenidos se llaman Juan Heredia Torcuato (a) Foreal, gitano. Tiene 24 años de edad y es natural de Cañar, provincia de Granada.

Hasta hace poco anduvo dando conferencias por distintas pobla-

ciones de España en los Centros Ateneos de divulgación social. Sus doctrinas son muy avanzadas, y los temas que en sus charlas desarrollaba se amoldaban a sus ideas.

Ultimamente dió una conferencia en el Centro de Cultura Proletaria del camino de Barcelona, en otro del camino del Cementerio y en Cullera.

Estos antecedentes se conocen por referencia del propio detenido.

Además de una pistola automática I N calibre 765, con tres cargadores de ocho cápsulas cada uno, se le ocupó un plano topográfico del despacho del señor Calvet, hecho con gran precisión, y una cédula personal a nombre de Higinio Cebrián Marín, de 27 años, tornero, domiciliado en el camino de Barcelona. Este documento de identificación corresponde al ejercicio de 1931.

El diseño del local asaltado está hecho por el propio detenido, valiéndose, según ha dicho, de la visita que anteriormente había hecho al despacho del señor Calvet con dicho fin.

El otro detenido es Francisco Arias Hernández, de 23 años, soltero, natural de Cartagena, domiciliado en la posada de Santa Rita, sita en la calle de Numancia, número 6.

Este individuo ha terminado recientemente de cumplir sus deberes militares.

Se sospecha sea uno de los individuos que, vestido de soldado, presenciaron la fuga de los atracadores a la Yutera.

Al detenido Heredia le buscaba desde hace tiempo la Policía, que tiene la seguridad de que ha tomado parte en cuantos atracos se han cometido en Valencia.

Ambos detenidos fueron puestos a disposición del gobernador civil.

Por los datos que obran en poder de la Policía, se espera caiga en manos de la justicia el compañero de los dos detenidos.

UNION NACIONAL DE AGRICULTORES ARROCEROS

Con referencia a una nota que se ha publicado estos días en la prensa conteniendo las conclusiones que se dicen aprobadas en una Asamblea celebrada en Sueca el domingo último y organizada por una llamada Federación provincial de Cooperativas Arroceras, que comienza por no poder probar su existencia legal, debemos hacer las siguientes manifestaciones:

Que desdeñamos contestar en absoluto a cuanto insidiosa y malévolamente expuso en aquel acto el portavoz de dicho organismo, joven abogado y funcionario público, guiado sólo por un ciego afán de notoriedad.

Para que no queden flotando la serie de inexactitudes que se han vertido respecto de la junta de gobierno de esta Unión, invitamos a todos nuestros socios y a cualquier persona que quiera enterarse, en particular a los informadores agrícolas de la prensa de esta localidad, a que se acerquen a nuestras oficinas y pondremos a su disposición toda clase de documentos y comprobantes que justifican lo contrario de lo que se ha dicho en la aludida Asamblea.

En cuanto a las pintorescas conclusiones publicadas, que denotan el especial ingenio de su autor, ya nos ocuparemos de ellas ante quien corresponde, si bien hacemos la advertencia, para tranquilidad de nuestros socios, que la Unión como toda Asociación de carácter particular o privado, sólo puede disolverse por los tribunales de justicia si ejecuta actos delictivos, o por los socios de las mismas, siguiendo los trámites establecidos en sus Estatutos.

Respecto a otras manifestaciones que afectaran a las personas, sería cuestión personalísima de los interesados el liquidarlas en la forma que cada uno tenga por conveniente.

Quedamos agradecidos, señor director, a la buena acogida que ha dado en su periódico a estas líneas de obligada rectificación.

Valencia 10 de Febrero de 1933.— Por la junta de gobierno: El presidente, José María Fos Serrano.

Sección comercial

Movimiento del puerto

10 Febrero de 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Cabo Quintres", español, de Barcelona, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Marsella", panameño, de Alicante, con cargo general, de Micó. "Axpe Mendi", español, de Alicante, con cargo general, de Ferrer Peset.

Andutz Mendi", español, de Sargunto, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Koster", sueco, de Málaga, con madera, de Enberg.

"Gunda", noruego, de Castellón, con fruta, de Lamaignere.

"Gartmore", inglés, de Burriana, con fruta, de Gimeno.

"Svinta", noruego, de Cullera, con lastre, de Gimeno.

"Saint Marc", francés, de Tarragona, con cargo general, de Martí Muñoz.

"Pelayo", inglés, de Barcelona, con cargo general, de Mac Andrews.

"Sil", español, de Tarragona, con cargo general, de Requena.

"Neapel", alemán, de Cartagena, con abono, de Baquera.

"L. A. Christensen", noruego, de Tarragona, con cargo general, de Consignaciones Marítimas.

VAPORES SALIDOS

"Vicente", español, para Sete, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Sil", español, para Las Palmas, con cargo general, de Requena.

"Axpe Mendi", español, para Barcelona, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Andutz Mendi", español, para Liverpool, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Manuel", español, para Huelva, con lastre, de Viuda de Illueca.

"Cabo Quintres", español, para Bilbao, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Koster", sueco, para Castellón, con lastre, de Enberg.

"Gunda", noruego, para Amberes, con cargo general, de Lamaignere.

"Gartmore", inglés, para Glasgow, con cargo general, de Gimeno.

"Marsella", panameño, para Sete, con cargo general, de Micó.

"Neapel", alemán, para Puerto Pi, con cargo general, de Baquera.

"Saint Marc", francés, para Cartagena, con cargo general, de M. Muñoz.

VELEROS SALIDOS

"Elisa La Roda Ferrer", español, para Vallcarca, con cargo general, de Romani.

"Romualda Ballester", español, para Altea, con lastre, de A. Fos.

"Canalejas", español, para Palma, con cargo general, de A. Fos.

"Cala Llamp", español, para Pinarar, con lastre, de M. Gabarda.

"Hernán Cortés", español, para Cartagena, con lastre, de Lillo.

VAPORES DESCARGANDO

"Skulda", carbón, de Romani. "Marqués de Chavarrí", carbón, de Crespo.

"Generalife", carbón, de la Trasmediterránea.

"Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasmediterránea.

"Pelayo", cargo general, de Mac Andrews.

VELEROS DESCARGANDO

"Asunción", cemento, de A. Fos.

"Miguel Murall", cemento, de A. Fos.

"Teresa", cemento, de A. Fos.

VAPORES A LA CARGA

"Pinto", para Liverpool, de Mac Andrews.

"Freya", para Bristol y Cardiff, de Lis.

"Log", para Londres, de Lis.

"Saturn", para Bremen, de Montesinos Palau.

"Juno", para Amsterdam, de Ries.

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea.

Nuestras frutas en el extranjero

(Revista de mercados)

Southampton 5.

Se ofrecieron en la pasada subasta 7.823 medias cajas de naranjas valencianas, 368 de Murcia y 500 cajas de cebollas de Valencia.

Los detalles de cotización han sido como sigue:

Naranjas: Las cotizaciones en general no han tenido gran cambio en relación con los de la subasta pasada.

La demanda era limitada, excepción de las 240s, que se vieron más solicitadas.

La condición de la fruta era muy satisfactoria, aunque desde luego no se catalogó como especial.

Primera condición:

240s, de 9 a 15 hasta 24'6.

300s, de 9'6 a 14 hasta 24'6.

360s, de 9 a 12 hasta 18.

504s, de 12 a 13 hasta 17.

Mayoría:

240s, de 9 a 10.

300s, de 10 a 11.

360s, de 9'6 a 10.

504s, de 12 a 13.

Algunas cajas en segunda condición se cotizaron de 7 a 10.

Las cajas a 21 por bulto.

Naranjas de Murcia:

240s, de 9 a 25'6.

300s, de 10 a 27.

360s, de 10 a 23.

504s, de 14 a 14'6.

.....

Notas bursátiles

DEL COLEGIO OFICIAL DE CORREDORES DE COMERCIO DE VALENCIA

Franco franceses, 47'70.

Idem belgas, 34'02.

Franco suizos, 235'90.

Liras, 62'50.

Coronas checas, 36'60.

Libras, 41'80.

Dólares, 12'23.

Liras, 62'50.

Escudos, 3'790 y 3'815.

Marcos, 2'895 y 2'9075.

Florines, 4'90.

Cambios Bolsa Madrid

Franco franceses, 47'80.

Idem suizos, 235'90.

Belgas, 170'10.

Libras, 41'80.

Dólares, 12'23.

Liras, 62'50.

Escudos, 3'790 y 3'815.

Marcos, 2'895 y 2'9075.

Florines, 4'90.

Bolsa de Barcelona

Nortes, 42'10.

Alicantes, 32'00.

Andaluces, 14'00.

Transversal, 34'50.

Explosivos, 133'50.

Aguas, 143'00.

Colonial, 44'50.

Petróleos, 5'35.

.....

Notas de los distritos marítimos

La banda de música del Ateneo Nacional del Puerto celebrará mañana domingo, a las once de la misma, en el teatro de la Marina, su segundo concierto popular, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte:

"L'entrá de la murta", Giner.

"Una nit d'albaes", poema sinfónico, Giner.

"Alma de Dios", selección, Serrano.

Segunda parte:

"El molinero de Subiza", Cubri (solo de clarinete, señor Silvestre).

"Marina", primera fantasía, Arrieta.

"Lo cant del valenciá", Sosa.

En el intermedio de las dos partes se celebrará la Asamblea en la que la ponencia nombrada el día 15 de Enero dará cuenta de toda la labor realizada, por lo que se ruega la asistencia de todos los vecinos de estos poblados.

La entrada será pública. El motivo de celebrar este concierto en local cerrado es por la necesidad de celebrar la mencionada Asamblea.

LOS DEPORTES AL DIA

NOTAS de mi BLOK



Laboriosa fué la junta general del Castellón.

Pero se impuso el buen sentido. Hubiera sido un suicidio tirar todo por la borda, haciendo caso de los "desapasionados" comentarios de Ego en el "Diario de Castellón."

Es un caso típico el tal Ego. Escribe siempre con bilis, discutiendo con el hígado.

Y así salen las cosas. Quien siembra vientos ya se sabe que recoge tempestades, y de esos incidentes últimos como de los anteriores, como de los que puedan ocurrir, no hay que buscar muy dentro la causa.

Es esa campaña de Ego y de otros que escriben como él, llena de pasión, de veneno y que, como los tiros del diablo, apunten donde apunten dan siempre en el mismo sitio.

Para ellos todo es por culpa del Valencia y de la Federación Valenciana.

Y otro poquito culpa de Sincerator.

Lo malo es que el pueblo es pequeño y nos conocemos todos. Ya se van dando cuenta también en Castellón, de quién son sus Homeros.

Y como ahora no les hacen caso. Siguiendo por el camino más recto.

No podía pagar una mayoría correcta las culpas de una minoría apasionada, levantada de cascos por ciertas "piadosas" lecturas.

Lamentamos el fracaso, Ego. En el fondo de su campaña no había ni persecuciones ni injusticias.

Había solamente hiperclorhidria. Bicarbonato.

El Castellón acata las sanciones de la Nacional y acepta jugar en Valencia.

¿Mestalla? No hay nada en concreto sobre este punto.

Podría ser que el Castellón no quisiera Mestalla.

Podría ser también que Mestalla no quisiera al Castellón.

Es este un asunto que nos lo han de dar resuelto.

Pero tanto si es Mestalla como otro campo cualquiera, el público valenciano sabrá animar al Castellón y alegrarse de sus triunfos, deseándolos.

Sintiendo sus derrotas, si llegan. Aquí la afición no lee a Ego and Co.

SINCERATOR

PROFILAXIS DEPORTIVA

Sobre los incidentes, sus causas y sus remedios

Con las autorizadas palabras de don Antonio Cotanda, presidente de la Federación Valenciana de Fútbol, uno de los mayores prestigios deportivos de la región, inauguramos hoy un ciclo de impresiones sobre los frecuentes incidentes en los campos de fútbol, sus causas y sus posibles remedios.

Don Antonio Cotanda, presidente de la Federación Regional Valenciana de Fútbol, dice:

"¿Mi opinión sobre los incidentes que vienen ocurriendo en los campos de fútbol?"

Pues bien, me parecen detestables, propios de la Edad Media, en la que los hombres de las cavernas dirimían sus cuestiones a porrazo limpio.

Tal vez en aquellos tiempos y en otros no tan lejanos, cuando no se trataba de defender la honra de algún familiar—que es lo más que se puede decir,—no empleaban argumentos tan contundentes como los empleados hoy día para defender—en la mayoría de los casos para todo lo contrario, o sea, hundir—al equipo titular de cualquier aldea, pueblo o ciudad, que hasta éstas va llegando la barbarie de los caseríos.

¿Causas?

Ante todo y por encima de todo, "la falta de cultura".

Sí, señor; cultura, cultura y cultura.

Y esta debe comenzar por ser patrimonio de las directivas de los clubs.

Porque vamos a ver. ¿Qué tienen que hacer todos aquellos partidarios de un club—fuere el que fuere—que al ocurrir algo en su campo ven que sus dirigentes son los primeros en saltar al terreno de juego con ademán agresivo y dispuestos a todo?

Pues muy natural, saltar también al campo y comenzar a golpes con todo aquel que se ponga por delante.

Porque ellos pensarán y piensan con razón. ¿Cuando nuestros propios dirigentes—que son la cabeza del conjunto anatómico que constituye toda sociedad—se lanzan al campo, es señal de que tenemos razón?

Pues nada, al campo y a no dejar títere con cabeza.

¿Métodos para evitarlos? Muy sencillos:

1.º Que se dicte una disposición por el Ministerio de Gobernación dándole a los árbitros las mismas atribuciones que actualmente poseen los presidentes de las corridas de toros. De ese modo todo el mundo sabría que insultar o agredir al árbitro significa insultar o agredir al gobernador y, por lo tanto, tiene que atenerse a las consecuencias que dicho acto le reporte. Y

2.º No permitir el juego del fútbol en ciudades menores de 100.000 habitantes, pues como decía antes, esto de los incidentes es



A MAL TIEMPO... ASPIRINA

Así como el cañón granífungo impide el pedrisco, salvando la cosecha, la ASPIRINA impide el desarrollo de resfriados, gripe y reuma. Téngala siempre en casa.



Aspirina

cuestión sólo de un problema de cultura.

GALENO

MESTALLA INUNDADO

No alarmarse. Voluntariamente. Ayer el campo presentaba un aspecto magnífico. Cubierto totalmente de agua daba la sensación de un lago veneciano.

Para que la ilusión fuera completa, faltaba tan sólo una góndola. Y Colina cantando la Serenata de Tosselli.

La inevitable serenata.

El campo estaba bastante pelado.

Como una calva bien cuidada. Y para ver si la hierba se decide a salir del todo y no ser de conducción interior, se levantaron las esclusas.

Ahora si no sale no será por falta de riego.

No le valdrán "esclusas".

EL PARTIDO CASTELLON-CELTA DEFINITIVAMENTE APLAZADO

La Nacional, en vista de la tardanza del Castellón en definirse, decidió suspender el partido.

Telegrafando en este sentido a la Federación Valenciana.

Esto ha coincidido con el telegrama del Castellón dando por acatado el fallo, pero como ya no había tiempo material para avisar al Celta y que éste se pusiera en camino, ha sido aplazado el partido "sine die".

ALLA VA EL VALENCIA...

Quién sabe do va. Si a Barcelona o al charco. Esta mañana, en el sevillano, ha

salido Mr. Galloway con sus huesos.

Cano, Melenchón, Pasarín, Abdón, López, Conde, Torredelot, Picolín, Vilanova, Costa y Sánchez. Suplentes, Nebot y Navarro.

¿Navarro suplente? Justo castigo a su "non chalance" del pasado domingo.

No basta ser buen jugador. Hay que demostrarlo... todos los domingos.

En Vallejo

UNION SPORTIVA DE SANS-GIMNASTICO F. C.

Esta tarde tendrá lugar en este campo el interesante encuentro entre los primeros equipos completos de la Unión Sportiva de Sans, de Barcelona, y el Gimnástico F. C., a las 3'30 en punto de la tarde.

Los equipos se alinearán en la forma siguiente:

Unión Sportiva.—Iborra, Villacampa, Torredelot, Vela, Burguete, Pascual, Yons, Lloveras, Escolá I, Escolá II y Gironés.

Gimnástico F. C.—Alapont, Canut, Serrador, Vilaplana, Caballero, Hernández, Lecube, Almela, Gumbau, Torres, Alamar, Tormo, Núñez y Palomares.

En el encuentro del domingo será radiado íntegro el partido que a la misma hora se estará celebrando en el campo de Las Cortes, de Barcelona, entre el titular y el Valencia F. C.

La entrada al campo será sumamente económica y sólo valdrá 1'60 pesetas.

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores socios de este club, que para el acceso al campo de estos partidos será condición precisa la

presentación del recibo del corriente mes.

Campo del Levante

HOY JUGARAN SU PRIMER ENCUENTRO EL C. D. ESPAÑOL, DE BARCELONA, Y EL LEVANTE F. C.

Esta tarde, a las tres y media, tendrá lugar en el popular campo del camino Viejo del Grao, el primero de los dos interesantísimos partidos de fútbol concertados entre los clubs citados.

El once del C. D. Español, de Barcelona, estará formado así: Aznar, Miró, Oro, Pausas, Loyola, ToniJuan, Domenech, Alejo, Pueyo Serra y Juvé. Como es dable apreciar, un cuadro de categoría.

En cuanto al Levante F. C. le opondrá un once que será formado de entre los jugadores siguientes: González, Bono, Calpe I, Navarro (debutante, procedente del Uldecona), Puig I, Balaguer, Foncuberta, Hilario, Tomaset, Vicentín (del Sporting), Puig II, Sanz, Gual (del Barcelona F. C.) y Bravo.

HOCKEY

NUEVA SUSPENSION

Nuevamente se han suspendido los partidos que debían celebrarse en Burriana. Esperamos que el Comité Levantino de Hockey se tome un poco más de interés y decida de una vez la fecha fija para celebrar los dos encuentros que faltan para terminar el campeonato.



"MINIATURAS"

Por I. Llorente Falcó De venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y principales librerías.

Precio: 2 pesetas.

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

AGUAS MINERALES AGUAS DE TOGA. Combaten las afecciones de las vías digestivas, estómago y riñones. Pídanse en el depósito central, Cruz, 11. Teléfono 16.495.	ALQUILERES ALQUILAMOS MAQUINAS de escribir desde diez pesetas al mes. Cass Orbis. Mar, 8.	ARMERIAS ARMERIA ESPLUGUES. Escopetas, armas, municiones, artículos pesca. Rodrigo Botet, 3.	BORDADORA LOLA GONZALEZ. Bordadora. Ajueres novia. Trabajo fino. Espinosa, 4, 3.º	CRISTALES CRISTALERIA MODERNA. José María Gironés. Acrilación obras Colocación a domicilio. Primado Reig, 10.	HOTELES «LA FRANCESA». Completamente reformado. Pensión, 8 a 10 pesetas. Pascual y Genís, 1.	MAYOLICAS MOMPARLER. LOZA, CRISTAL, Artículos para regalos. Periodista Azzati, 5 (esquina Arzobispo Mayoral).	PELUQUERIAS RAMIRO. MODAS. Vercer, 1, principal. Peinados. Don Juan de Austria, 17. Teléfono 15.068.
ALFOMBRAS ALFOMBRIAS, ESTERAS tapices coco, limpiabarras. Liedó, Lauria, 22. Teléfono 12.060.	ALQUILERES PRINCIPAL Y BAJO SE alquilan plaza Conde Carlet, 1.	AUTOMOVILES ESCUELA CHOFER «COLÓN». Rapidez, seriedad, economía. Lecciones especiales. Hernán Cortés, 6.	CARPINTERIA PUERTAS NUEVAS, Usadas, procedentes de derribos. Morata. Guillén de Castro, 137.	FOTOGRAFADORES FOTOGRAFADOR. Estanislao Vilaseca. Calle Alboraya, 18. Teléfono número 12.335. Valencia.	HOTELES HOTEL MUNICH. Especial: ad en lanchas, banquetes Pensión, 10 pesetas en adelante. Abonos para todo el año. Habitaciones dotadas de gran confort. Paz, 2.	MUEBLES COMPRAD Muebles Barques. Azcárra, 37, Don Juan de Austria, 9.	PENSIONES GRAN PENSION AVILA. Espaciosas habitaciones. Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Teléfono 12.579. Valencia.
ALFOMBRAS NUDO . Rovira Fábrica en Estivella. Recibimos encargos en: Mercado, 8, «La Pajmeras».	ALQUILERES SE ALQUILA PLANTA BAJA espaciosa (3.400 palmos superficie), edificio nuevo. San Vicente, 63.	NEUMATICOS de ocasión. Maximino Orts. Colón, 31. Teléfono 12.364.	CORREAS-TRANSMISIONES «LA IBERICA». JULIO Martínez Parras, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900	FUNERARIAS FUNERARIA DE «EL BARCO». P. Martí Garcerá Gracia, 5. Teléfono 10.815.	HUESPEDES CEDERE habitación casa particular toda pensión o solamente dormir. Conde Altea, 39.	OFERTAS TENEDOR DE LIBROS. Mejores referencias, todo el día o por horas Luis Vives, 3, bajo, casa Cotino.	VARIOS GRAN SELECCION. Cielos japoneses. Naranjos. Melocotoneros. Granados. Vides Americanas. Albino Marrades. Alcira.



Farmacias de guardia



Farmacia LAURIA

LAURIA, 15, y Pascual y Genís, 15
HOY ABIERTA DIA Y NOCHE
Teléfono 12.476. — Valencia

Farmacia VDA. LE J. FRIGOLS

GRAN VIA GERMANIAS, 11, y
SEVILLA, 2

Farmacia TENA

Productos químicamente puros.
Centro de Especialidades Nacionales y Extranjeras. Laboratorio de Esterilización. Aguas Minerales. Oxígeno Puro. Cajas tocológicas. Herboristería y Ortopedia.

Avenida 14 de Abril, 34
Teléfono 14.383

Farmacia SANCHO

BLÉNORRAGIA
CISTITIS
PROSTATITIS

SELLOS SANCHO

Anemia, Debilidad General

Vino tónico SANCHO

RIBERA, 12 — Teléfono 16.736

Farmacia y laboratorio Torrén

Mercado, 22
Teléfono 13.937

Cura la TOS

Guayacol TORRENS

FARMACIA Y LABORATORIO

José Vicente Reig García
CIRILO AMORÓS, 45

Teléfono 10.053

Valencia

Farmacia SALES

Calle Clavé (Olympia)

DOMINGO ABIERTA DIA Y NOCHE

Farmacias que estarán de guardia mañana domingo

FARMACIA LA MORERA

BARCAS, 13 - Teléfono 10.247

PRESTA SERVICIO TODA LA DEPENDENCIA

Para estos anuncios, dirigirse a la

AGENCIA ROLDÓS

AVENIDA DEL 14 DE ABRIL, 34

Teléfono 14.661

VALENCIA

- Don Vicente Llopis Puchades, plaza Maestro Aguilar, 6.
- Don Carlos López Moreno, San Vicente, 9.
- Señora Viuda de Corell, Roterros, 1.
- Don Rafael Cañizares Domingo, Caballeros, 47.
- Don Adolfo Costas Martín, Maldonado, 26.
- Don Juan Jesús Escolano Gozalbo, camino Picasent, 9.
- Don Vicente Costa Serrano, Hospital, 8.
- Don Serafín Miguel Mencheta, San Vicente, 80.
- Don Francisco Hernández Miguel, plaza Molino Robella, 2.
- Don Francisco Selma Almenar, Sombrería, 5 (Santa Catalina).
- Doña Vicenta Martínez Esteve, Colón, 42.
- Don Ramón Moreno Botella, plaza Calatrava, 2.
- Don Manuel Esparza Benloch, Angeles, 8.
- Don Rafael Sorni Civera, plaza Maestro Ripoll, 1 y 3.
- Don Nicolás Bujeda Adrián, Cuarte, 151.
- Don Saturnino Villarroya Marqués, Mar, 38.
- Señora Viuda de Moscardó, Salvador, 15.
- Don Eduardo Bellver Coll, Sagunto, 67.
- Don Domingo Pozuelo Solar, camino de Jesús, 104.
- Doña Amella Gabriel Peralt, Pi y Margall, 10.
- Don Antonio Beaus Cora, Maestro Gozalbo.

235 plazas Instrucción Pública

No se exige título. Edad 16 a 40 años. Se admiten señoritas. Instancias hasta 31 de Marzo. Profesor técnico, don José Juan Alcaraz, abogado, jefe de la sección administrativa. Informes y clases: Academia SANTAPAU.—BISBE, 5.—VALENCIA.

Delegación en Valencia del Instituto Eujes, de Madrid, Príncipe, 14

Sondeos-AGUA-Sondeos

Construcción de perforaciones por el método moderno, sistema Californiano, en que se aprovechan todas las capas acuíferas atravesadas. Especializados en capas arenosas, el aislamiento de aguas saladas y el aumento de caudales existentes.

GARANTIZAMOS NUESTRO TRABAJO.
Por nuestro sistema, el agua resulta más económica.

MAXIMA SEGURIDAD MAXIMO RENDIMIENTO

Alcanzamos profundidades hasta los 1.000 metros.
Estudios gratis por técnicos de la casa.

Para informes, diríjanse a

PAUL D. BROWN, B. S. M. E.

SORNI, 25.—VALENCIA TELEFONO 12.943

INQUILINOS

De Valencia, Grao y de más pueblos. Si queréis pagar menos alquiler del que estáis pagando, visitad el Centro de Negocios de la calle Lilián, 5, puerta 4, y lo conseguireis con seriedad, prontitud y economía.

Tenemos conseguidas grandes y numerosas rebajas, que prueban al más dudoso la verdad de cuanto ofrecemos y cumplimos.

CONSULTAS GRATIS. Teléfono 12.850, Valencia.

PISOS

En calle de 30 mts. de anchura y asfaltada recientemente, vendo pisos y dos bajos, con cuatro dormitorios, luz y ventilación directa, recibidor, sajiita, cuarto trasero, comedor amplio, cocina y espaciosa galería, a precios reducidísimos, pues oscilan entre 7 y 11.000 pesetas los pisos y 17.000 pesetas los bajos, tienen espléndida orientación y soportan durante todo el día, trancías a 20 metros, etc. Visítame rápidamente, pues me quedan muy pocos.

Se darán facilidades de pago si fuera necesario.
Razón y tratar: Señor Larcada, Don Juan de Austria, 16, entresuelo.

Ford y Chevrolet

Compro coches y camiones usados, pagando buenos precios.

Dirección: GARAGE ALAMEDA

Játiva Teléf. 35

VACANTE

Profesor licenciado en Ciencias Físico-Químicas, se necesita en importante Academia, clases por la mañana. Solicitudes aportando méritos y pretensiones al número 25, Agencia Roldós, Avenida 14 de Abril, 34.

POR POCO DINERO

le dejarán flamantes sus trajes y sombreros en la

Tintorería Bruna

Colón, 2 (esquina a Pi y Margall) Campaneros, 7

Versos de la Juventud

Por Teodoro Llorente

PRECIO: 3 PESETAS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION

Línea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinien

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor «SOLFERINO» el día 22-23 del actual.

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª, Contramuelle, 3, Grao de Valencia

Pagaré buen alquiler

anual por casa con jardín o huerto grande, cerca de Valencia o pueblo inmediato. Ofertas detalladas por escrito al número 1.243. Publicistas, S. A. Apartado 128, Valencia.

ENDO PISOS
y un bajo, en finca nueva construcción, moderna, toda decorada, sol todo el día, precios muy económicos, en la calle de Roberto Castrolido, 37. Trato con el dueño

koma a la vista
De venta:
En esta Administración

VENDO CASA
dotada de buen confort, con huerto. Superficie 22.000 palmos. Dr. Sinarro, 47. Razón en la misma.

Camión Dion Bouton
en estado de marcha, carga útil 3 toneladas, se liquida pesetas 1.200. Razón: Agencia FIAT, Nicolás Salmerón, número 9.

Inglés 4 ptas. mes
para señoritas. Francés, 5 pesetas mes, por Mr. Fopp, de París. Exámenes, comercio, contabilidad, repasos y traducciones. Juristas, 23, principal derecha.

CARIDAD
De las almas caritativas la implora madre, viuda con una niña de pecho. Se halla en la mayor miseria. Vicenta Sanchis. Poblado Campanar, 10.

Librets de Versos
Por
TEODORO LLORENTE
De venta:
En esta Administración

CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN

Caja General de Ahorro

bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión

Av. Salmerón, 10. SUCURSALES

Grao: Avenida Puerto, 356.
Alcira
Alcoy
Castellón
Denia
Elche
Gandia
Játiva
Orihuela
Requena
Villena

INTERESES QUE ABONA DEL 3% AL 5% Sin límite de operaciones en libretas

EL AHORRO

de unos céntimos diarios, practicado con asiduidad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.